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COMEDIILED-LUICARAGIALE (1885)

PROF.ALDEACARMENLĂCRĂMIOARA
COL.NAȚ.PED.,,D.P.PERPESSICIUS”

„Comediile d-lui Caragiale", studiul din 1885, este cel dintâi elogiu de prestigiu adus dramaturgului, autor

până la acea dată al marilor comedii: „O noapte furtunoasă", „Conul Leonida faţă cu reacţiunea". „O scrisoare

pierdută", „D-ale carnavalului", care „toate fără excepţie", spune Maiorescu, „merită să fie cunoscute şi, după

părerea noastră, lăudate". Precizare cu atât mai semnificativă cu cât. Ia data reprezentării lor, piesele lui Caragiale

nu au întrunit adeziunea unanimă-divergenţe explicabile pentru critic, căci „fn materie de gust literar - ce e drept

- discuţia e totdeauna grea, şi e grea mai ales acolo unde lipseşte încă tradiţia literară şi prin urmare comunitatea

de idei în privinţa operelor ce le numim frumoase".

În „Comediile d-Iui Caragiale1" se spun primele lucruri fundamentale despre Caragiale. Analiza, foarte

sintetică, nu lipseşte, pentru că, mai înainte de a discuta punctul de vedere al denigratorilor lui Caragiale,

Maiorescu defineşte spiritul însuşi al teatrului său.

Sub aspect sociologic, comediile conţin imagine caricaturală a societăţii burgheze: „stratul social {.,..) luat

de jos" sau de la periferie înlesneşte dramaturgului parodierea civilizaţiei, a culturii şi a pretenţiilor lumii

burgheze, viziunea satirică.

Satira lui Caragiale nu e abstractă: prostia, lenea, ipocrizia, demagogia politică şi viciul sunt însuşiri ale

acestei lumi istorice. Când compune tabloul grotesc al societăţii burgheze, din opera dramaturgului. Maiorescu

anticipează frapant pe cel mai modera cititor al lui Caragiale, pe Eugen Ionescu (Notes et contreriotes): „Conu

Leonida citeşte jurnalele, explică nevestei sale esenţa republicei cum o pricepe el, valoarea lui Ga/ibardi şi teoria

halucinaţiilor. Jupan Dumitrache caută să înţeleagă în convorbiri cu Nae Ipîngescu ce este sufragiul universal, este

pătruns de demnitatea gardei civice şi primeşte de la Rică Venturiano desluşiri asupra suveranităţii poporului: iar

cocoana Veta îşi cântă amorul într-un moment de fericire şi prinfr-o perlă ele iubire. Candidatul de la percepţie vrea să

scape de dureri după sistemul lui Mattei: Miţa Baston jură pe statuia libertăţii din Ploieşti şi ipistatul carnavalului

pune un potrabae cu muzică la lotărie. Ziaristul Nae Caţavencu şi advocatul Farruridi fac discursuri electorale

asupra progresului economic şi revizuiri constituţionale; Dandanache îşi susţine dreptul la deputăţie prin tradiţia

de la patruişopt, iar poliţaiul Ghiţă este un element principal pentru alegerea curat constituţională Adevăratul om

este simplu cetăţean alegător. care însă este totdeauna turmentat.
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Printre aceste figuri, cu straniul lor veşmânt de aparenţa unei culturi superioare, se agită

pornirile şi pasiunile omeneşti, deşertăciunea, iubirea, goana după câştig şi mai aJes exploatarea celor

mărginiţi cu ajutorul frazelor neînţelese-unu! din semnele caracteristice ale epocei noastre"

Maiorescu începe articolul despre Caragiale prin definirea esenţialului („lucrarea d-Iui Caragiale

este originală") şi. apoi, prin detalierea lui. Maiorescu defineşte şi perspectiva generală a operei dramatice

caragialeşti: „în acest caleidoscop de figuri. înlănţuite in vorbele şi faptele lor spre efecte de scenă cu multă

cunoştinţă a artei dramatice, d. Caragiale ne arată realitatea din partea ei comică. Dar uşor se poate

întrevedea prin această realitate elementul mai adânc şi serios, care este nedezlipit de viaţa românească

în toată înfăţişarea ei, precum în genere îndărătul oricărei comedii se ascunde o tragedie”.

Iată o pagină de critică adevărată!Tabloul se sprijină pe capacitatea de a proiecta în spaţiu critic

opera, opunând denigrărilor cu cerţi ficat de viabilitate artistică. Astăzi el ar fi de ajuns, dar în I8S6,

polemica trebuia să fie mai directă, deoarece se puteau citi, prin ziarele vremii, despre piesele lui

Caragiale. astfel de lucruri : „o stupiditate murdară, culeasă din locurile unde se aruncă gunoiul", „e de

datoria ministrului instrucţiunii să puie în vederea direcţiunii ce earagialiadă a tăcut şi pe acest temei s-o

schimbe, ca incapabilă şi nedemnă. Voim un teatru naţional, nu o gaşcă de opoziţie nedemnă, în care se

insultă poporul şi instituţiile ţării. Cerem cu insistenţă ministrului instrucţiunii să intervie \ Maiorescu

comentează sarcastic: „Adecă, cum am zice. poliţia contra literaturei! Cenzura guvernamentală în contra

spiritului comediilor! Destituirea comitetului teatral şi poate pedepsirea autorului! Cum se repetă toate

în lume. deşi mutatîs mutaridisl Şi în Franţa secolului trecut. Ia sfârşitul terorismului, Ducancel pusese pe

scenă i'interior des comiies

revoftttiowgires, unde îşi bătea joc de radicalii terorişti şi insulta instituţiile ţării şi atunci

foaia radicală L 'ami des lois ceruse pedepsirea autorului (...).

Numai că vremurile s-au schimbat şi s-au cam schimbat şi oamenii. Radicalii terorişti din Franţa

de atunci îşi executau dorinţele lor prin sânge, şi în contra lor a trebuit să opereze ghilotina; radicalii

noştri de astăzi îşi arată dorinţele lor prin cerneală, şi în contra lor să opereze o foaie de hârtie

sugătoare".

Când inventariază obiecţiile ce se aduceau autorului „Scrisorii pierdute", Maiorescu nu

zăboveşte mult asupra celor pe care le consideră „prea puţin serioase". între care şi aceea că piesele sale

ar urmări scopuri politice: „Căci pentru orice om cu mintea sănătoasă este evident că o comedie nu are

nimic a face cu politica de partid;autorul îşi ia persoanele sale din societatea contimporană cum este, pune

în evidenţă partea comică aşa cum o găseşte, şi acelaşi Caragiale. care astăzi îşi bate joc mâine de fraza

reacţionară, şi în toate aceste cazuri va fi în dreptul său literar incontestabil.
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De aici. metodă clasică la Maiorescu, se ajunge ia discutarea unui aspect teoretic şi anume

moralitatea artei: „Dacă ni se pune întrebarea: arta în genere şi în special arta dramatică are sau nu are o

misiune morală? contribuie ea Ia educarea şi înălţarea poporului? Noi răspundem fără şovăire: da. arta a

avut totdeauna o înaltă misiune morală, şi orice adevărată operă artistică o îndeplineşte"'\

Mai profitabilă îi pare criticului junimist dezbaterea problemei moralităţii artei, pe care o

consideră o „imputare mai serioasă", poate şi pentru faptul că ea făcuse obiectul unor dispute teoretice

însemnate. Schopenhauer teoretizează efectul cathartie al artei ca eliberare de egoism, de interesele

pragmatice cotidiene şi implicit de dominaţia voinţei oarbe de a fi. Singura cale de acces la ideile platonice

pure dată omului comun era pentru filosoful german contemplaţia operei de ană, care îl transpune în

lumea ideală a ficţiunii, prilejuindu-i emoţia estetică a cărei funcţie purificatoare constă în chiar puterea de

a-1 smulge, fie şi temporar, din ghearele voinţei cauzatoare de suferinţă. Poe. la rândul său, vorbea în

Review of.. Twiee-Toid Tak's" despre necesitatea redactării textului astfel încât să fie citit rară întreruperi

care să distrugă efectul totalităţii prin reintrarea sub incidenţa cotidianului şi a intereselor egoiste ce-l

guvernează. Amândoi visează la un fel de impersonalizare a cititorului pe durata lecturii, doar că filosoful

german o descrie ca eliberare de egoism, iar Poe ca exercitare a unui control exterior, din partea

autorului. Europa se pusese aşadar de acord în această privinţă şi

Maiorescu se simte dator să rezume aceste idei, pentru uzul cititorului român „în ce constă dar moralitatea

artei? Orice emoţiune estetică fie deşteptată prin sculptură, fie prin poezie, fie prin celelalte arte. face pe

omul stăpânit de ea, pe câtă vreme este stăpânit, să se uite pe sine ca persoană şi să se înalţe în lumea

ficţiunii ideale. Dacă izvorul a toi ce este rău este egoismul şi egoismul exagerat atunci o stare sufletească

în care egoismul este nimicit pentru moment, fiindcă interesele individuale sunt uitate, este o combatere

indirectă a răului, şi astfel o înălţare morală. Şi cu cât cineva va fi mai capabil prin dispoziţia sa naturală

sau prin educaţie a avea asemenea momente de emoţiune impersonală, cu atât va fi mai întărită în el

partea cea mai bună a naturei omeneşti" .

Dar sunt şi denigratori mai serioşi, care impută comediilor lipsa de moralitate. Răspunsul lui

Maiorescu a devenit clasic: arta este morală prin însuşi faptul de a ti artă, moralitatea artei nu e

„practică", ci „ideală": „Prin urmare, explică Maiorescu - o piesă de teatru cu directă tendenţă morală,

adică cu punerea intenţionată a unor învăţături morale în gura unei persoane spre a le propaga în public

ca învăţături, este imorală în înţeles uf artei, fiindcă aruncă pe spectatori din emoţiunea impersonală a

ficţiunii artistice în lumea reală cu cerinţele ei. şi prin chiar aceasta îi coboară în sfera zilnică a

egoismului" .

Egoismul se traduce aici prin emoţie psihologică, practică, în vreme ce emoţia artistică este

impersonală. Scriitorului i se cere „obiectivitate curată", căci „nici fraza de morală practică, nici

intenţionata pedepsire a celui rău şi răsplătire a celui bun nu se ţin de artă".
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Maiorescu are dreptate să se întrebe: „Ce tendenţă de morală practică este în Othello? Othello este

generos: în gelozia sa sugrumă pe Desdemona. Ce a păcătuit Desdcmona de este aşa de crunt lovită? Care

este răsplata nevinovăţiei ei?"

Răspunsuri ridicole la aceste întrebări s-au dat nenumărate. Ian Kott citează în cartea Iui despre

Shakcspeare „la morale bien edifîante" trasă din Othello de Thomas Rymer la sfârşitul secolului al XVII-

Iea. Maiorescu însuşi citează părerea celui mai vechi traducător al lui Othello, Toma Bagdat. care nu era,

în 1848, departe de felul de â gândi al lui Thomas Rymer: „Această tragedie cuprinde în sine moralul:

înîâţişându-ne primejdiile amorului peste măsură, ale ambiţiei din care ies mai multe şi mai mari răutăţi şi ale

deserederii ce trebuie să avem în femei. Ale amorului întâi, pentru că dacă Desdemona era mai păzită şi se lăsa

după alegerea părinţilor săi, nu pătimea astfel de nenorocire şi al doilea că, dacă Roderigo n-ar fi tbst atât de uimit

de Desdemona, n-ar fi îndemnat pe Iago, spurcatul, să surpe amorul Maurului cu veneţianca ce iubea el. Din

ambiţie, pentru că Iago insuflat de Roderigo câ generalul nu-1 lasă ea pe Cassîo. pe care îl favorizează mult. să

mijlocească să-l surpe, ajunse până în minutul cel mai după urmă al înfiinţării planului său. Din descrederea ce

trebuie să avem în femei, pentru că Iago, încredinţând taina soliei sale, fu descoperit de dânsa, care dimpreună cu

stăpâna sa şi cu stăpânul său fu prada ambiţiosului, nelegiuitului, cruntului şi prea spurcatului acestuia, care

rămase a se munci în veci pe lumea aceasta şi pe cealaltă".

Se înţelege acum că orice alt răspuns decât acela maîorescîan ar fi la fel de absurd: ..Revenind acum la

comediile d-lui Caragiale. vom zice: singura moralitate ce se poate cere de la ele este înfăţişarea unor tipuri,

simţăminte şi situaţii in adevăr omeneşti, cari prin expunerea lor artistică să ne poată transporta în lumea

închipuită de autor şi să ne facă, prin deşteptarea unor emoţiuni puternice, în cazul de faţă a unei veselii, să ne

uităm pe noi înşine în interesele noastre personale şi să ne înălţăm la o privire curat obiectivă a operei produse"' .

Confuzia dintre artă, „care este în esenţa ei ideală", şi realitate, explică şi nepriceperea trivialităţii

personajelor Iui Caragiale: „Tipurile înfăţişate in comediile d-luî Caragiale trebuie să vorbească cum vorbesc, căci

numai astfel ne pot menţine în iluzia realităţii în care ne transportă. Menţinerea acestei iluzii este singurul

element hotărât şi un limbagiu academic în gura lui Nae Ipingescu ar nimici toată lucrarea (...). Murillo a

zugrăvit madone, dar a zugrăvit şi copii murdari şi zdrenţăroşi, care mănâncă pepene. Poate zice cineva că

madonele lui Murillo ţin de adevărata pictură, iar acei copii zdrenâroşi ar fi prea triviali pentru artă?" J.

Fiindcă, în sfârşit, ce vrea să zică „trivial" în artă? „Trivial este o impresie relativă din lumea de toate

zilele, ca şi decent şi indecent. Dacă pseudoartistul rămâne el însuşi în această lume de rând, dacă el însuşi nu este

cuprins de inspirarea impersonală, şi prin urmare nu ne poate transporta nici pe noi în lumea curată a ficţiunilor,

atunci se înţelege că lucrarea sa poate să fie trivială, indecentă, lascivă, după cum îi este felul şi ţinta. Dar aceasta

nu atâmă nici de obiect, nici de la expresii, ei de la chiar genul inspirării sale; şi atunci o împărătească cu expresii

academice, manierate, după gustul trecător al unui public trecător, poate să fie în adevăr trivială, pe când soţia

cherestegiului Dumitrache nu este1'84.
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Maiorescu gândea foarte fin şi modem.

Revenind la comediile lui Caragiale, Maiorescu punctează o idee esenţială, aceea că opera de ană trebuie

judecată cu criterii proprii esteticului. Orice transplant de sisteme ierarhice exterioare riscă să destabilizeze

natura esenţialrnente ficţională a instituirii estetice. Adevărul, moralitatea şi valoarea artei vin toate din „esenţa ei

ideală", din capacitatea autorului de a surprinde general omenescul dincolo de orice aparenţe momentane. Opera

earagialiană întruneşte după opinia lui Maiorescu aceste calităţi ce o ridică deasupra oricăror legături directe cu

contingentul. Faptul că societatea contemporană s-a recunoscut imediat în lumea închipuită de dramaturg pe

scenă şi că un număr impresionant de oraşe îţi revendică evenimentele din <Scrisoarea pierdută> nu trebuie să

ne înşele. Căci, dându-i dreptate lui Maiorescu, şi lumea noastră de astăzi se priveşte ca într-o oglindă de cristal

în opera lui Caragiale. iar succesul internaţional al pieselor sale, în măsura în care ele au fost reprezentate, vine să

supraliciteze profunzimea intuiţiilor critice maioresciene.

Dacă ţinem cont de această regulă a excluderii factorilor artificiali, exteriori, de judecare a operei de artă ,

nu înseamnă că abandonăm şi ierarhiile posibile, cele interne, proprii domeniului estetic: „O dată hotarul aşezat,

nu mai încape îndoială că se pot face multe deosebiri şi înlăuntrul terenului artei". Dar ceea ce dă diferenţa de

valoare sunt calităţi strict fieţionale: însemnătatea caracterelor, a conflictului, a situaţiilor şi nu servirea unor

scopuri extra-artistice. pentru care societatea omenească a inventat alte discipline şi alte instituţii.

O dată intrat în teritoriul teatrului earagîalian, căruia îi refuză funcţionalitatea de pravilă de morală

practică, Maiorescu nu se sileşte să procedeze la distincţii valorice care reflectă mentalitatea epocii în materie de

ierarhii generice: „am simţit şi noi, ca toată lumea, diferenţa de valoare în diferitele comedii ale d-lui Caragiale;şi

noi credem, de exemplu că O scrisoare pierdută este superioară farsei D~ale carnavalului. Deşi „lucrare de merit",

piesa fluierată i se parc „o simplă farsă de carnaval, veselă şi fără pretenţii". Este posibil ca această minimalizare să

fie o concesie făcută celor pe care încearcă să îi combată, invintându-i să caute în teatrul earagîalian alte subiecte

de dezbatere.
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INSTRUMENTE FINANCIARE DERIVATE

Ec. Bahrim Carmina Loredana

Școala Gimnazială Principesa Elena Bibescu

Un instrument financiar reprezintă orice contract ce generează simultan un activ financiar
pentru o întreprindere si o datorie financiară sau un instrument de capitaluri proprii pentru o altă
întreprindere. Astfel, instrumentele financiare pot fi privite ca fluxuri de numerar cu anumite riscuri,in
funcție de predictibilitatea acestor fluxuri.

Instrumentele financiare includ instrumentele primare si instrumentele derivate. Exemple de
instrumente finaciare primare sunt: numerar, creanțe si datorii, credite luate si acordate si obligațiuni.

Instrumentele derivate sunt un tip special de instrumente financiare:

-a caror valoare se modifică in funcție de evoluția unei rate specificate a dobânzii, a prețului unui titlu, a
cursului de schimb valutar etc. sau a oricarui alt element variabil similar;

-care nu necesită nicio investiție netă inițială sau necesită o investiție netă foarte mică în comparație cu
alte tipuri de contracte ce au o reacție similară la modificarea condițiilor de piața, si

-care se decontează la o data stabilită in viitor.

Luând in considerație condițiile actuale de dezvoltare a pieței de capital, in aspectul riscurilor pe
care le comportă instrumentele financiare derivate si impactul utilizării acestora asupra dezvoltării
economice, sunt impărtășite opinii diverse vis-a-vis de diminuarea ori accentuarea riscurilor de piața
prin intermediul acestora. În prezent, exista sute de instrumente financiare derivate diferite cu care se
operează pe pietele financiare internaționale, de la cele simple, la cele deosebit de complexe si riscante.
Atât băncile, cât și companiile au nevoie sa cunoască in mod aprofundat utilizarea instrumentelor
financiare derivate, în caz contrar, efectele sunt dezastruoase.

În fond, cei care apelează la instrumente financiare derivate, se axează, in primul rind, pe
urmatoarele considerente :

a) Managementul riscului- instrumentele financiare derivate pot fi utilizate in vederea asigurării
impotriva evoluției nefavorabile a prețului sau a valorii activului care stă la baza lor.

b) Descoperirea pretului (price discovery)- prin intermediul instrumentelor futures se poate descoperi
pretul "corect" (fair price) al activelor suport, iar instrumentarul options oferă informații importante in
ce privește volatilitatea activelor suport.

c) Creșterea lichidității si eficienței piețelor la vedere si la termen reprezintă un beneficiu al
tranzacționarii instrumentelor financiare derivate ca urmare a utilizării de către o anumită categorie de
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participanți la piată a tehnicilor de arbitraj, realizate îndeosebi prin intermediul tranzacționării asistate
de calculator (program trading).

Astfel, una dintre principalele rațiuni ale utilizării produselor derivate constă in managementul
riscului, respectiv în faptul că utilizarea acestora poate separa și controla cu mai mare precizie riscul prin
transferarea acestuia către o altă parte, creând prin aceasta o formă de asigurare.

Astfel, instrumentele financiare derivate sunt istrumente care permit agenților de piață să profite
de mișcarile de prețuri ale unor altor instrumente, fără obligația de a le comercializa propriu-zis. Scopul
lor inițial este să permită comercianților să acopere riscurile cu care aceștia se confruntă pe pietele
monetare, ca parte a activităților lor normale de afaceri prin contrabalansarea unui anumit risc cu riscul
opus de pe piata instrumentelor financiare derivate.

Nevoia de piețe ale instrumentelor financiare derivate nu s-a simțit pâna la inceputul anilor '70,
atunci globalizarea afacerilor care se desfăsura in ritm constant de-a lungul a 20 de ani, a fost
confruntată cu volatilitatea crescută a cursurilor de schimb si cu creșterea si fluctuarea ratelor de inflație.
Pe măsură ce entitățile erau expuse la riscuri din ce in ce mai mari, gestionarea riscului a devenit o
preocupare majoră a mediilor de afaceri.

Riscul valutar poate fi eliminat teoretic prin utilizarea instrumentelor financiare derivate. În loc sa
cumpere sau să vânda o valută sau o marfă la cursul de schimb din ziua respectivă, o companie are
posibilitatea să încheie un acord sau un contract prin care să vândă sau să cumpere activul respectiv la
un alt curs de schimb. Instrumentele financiare derivate pot elimina sau reduce unele riscuri, dar, in
același timp, pot crea sau accentua alte riscuri.

Un instrument financiar derivat reprezintă un instrument financiar bazat pe performanța
marfurilor sau intrumentelor financiare comercializate separat. Astfel, instrumentele financiare derivate
reprezintă instrumente financiare cu prețuri determinate sau "derivate din" prețurile altor instrumente
financiare, mărfuri, cursuri de schimb, rate ale dobânzilor, indici bursieri sau alte preturi. Având in
vedere suportul activ, un instrument financiar poate fi definit ca fiind acel instrument a cărui valoare se
schimba odată cu modificarile survenite in rata dobânzii sau cursurile valutare. Practic, un instrument
derivat este o intelegere intre doua contrapartide, prin care acestea convin sa transfere un activ sau o
suma de bani la sau inainte de o anumită data viitoare, la un preț stabilit.

SWAP-urile reprezintă contracte financiare care obligă una din părțile contractante la
schimbul(swap-ul) unei set de plăți aflate in posesia acesteia, pentru un alt set de plăți aflate in posesia
celeilalte părți. Swap-urile sunt schimburi de fluxuri monetare. Ele reprezintă încercări ale unor
companii de a-și administra structura activelor/pasivelor sau de a reduce costul lor de împrumuturi,
prin care participanții se angajează să realizeze operațiunea inversă operațiunii inițiale.Contractele
swaps reprezintă un portofoliu agreat de contracte de tip forward, ce permit participanților să schimbe
între ei, la date specificate sau la scadență, cash-flow-urile favorabile celor doua părți, dar care nu se
practică în mod curent: o valută în schimbul unei alte valute, o dobândă fixă în schimbul unei dobânzi
variabile.
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Scopul pentru care se încheie contracte swaps(swaps inseamnă schimb) este acoperirea riscului
împotriva fluctuației ratei dobânzii și reducerea costului finanțării. Într-o operațiune swaps doi emitenți,
dintre care unul a emis titluri cu rata dobânzii fixă, iar altul a emis titluri cu rata dobânzii variabilă,
recurg la schimbarea serviciilor datoriilor lor.

Swap-urile simple cum ar fi: swap-urile pe rata dobânzii si swap-urile valutare sunt uneori
cunoscute ca swap-uri “plain vanilla”. Există, de asemenea, multiple variații ale acestora.

Swap-urile pe rata dobânzii implică schimbarea uneui set de plăți a dobânzii pentru un alt set de
plăți a dobânzii, toate fiind denominate în aceeași valută. Nu se produce, deci , nicio schimbare a
capitalului. Aceste swap –uri sunt folosite în special deoarece piețele de capital fix și fluctuant sunt piețe
disctincte, iar companiile care doresc să împrumute nu ar putea avea acces la ambele piețe.

Swap-urile pe rata dobânzii reprezinta un instrument important pentru gestionarea riscului ratei
dobânzii și au apărut pentru prima dată în Statele Unite ale Americii în anul 1982 atunci când a apărut o
creștere în cererea de instrumente financiare care puteau fi folosite pentru reducerea riscului ratei
dobânzii.

În cadrul swap-ului valutar încrucișat( cross-currency basis swap) sunt tranzacționate doua rate
de dobânda fluctuante. Acest lucru este posibil deoarece băncile care au acordat cele două împrumuturi
au utilizat baze de calcul diferite pentru calcularea ratelor lor fluctuante ale dobânzii. Rata dobânzii cea
mai folosită este LIBOR(the London Inter-Bank Offered Rate).

Un swap valutar încrucișat pe cupon reprezintă un swap care implică un curs fix al dobânzii și un
curs fluctuant al dobânzii. Acest swap reprezintă o combinație dintre un swap pe rate a dobânzii si un
swap valutar pe rata dobânzii fixe- atât structura ratei dobânzii, cât și valuta fiind schimbate.

În cadrul unui swap de bunuri părțile contractante tranzacționează fluxuri monetare, din care cel
puțin unul are la bază prețul unei mărfi sau indexul prețului unei mărfi.
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Abordarea integrată a curriculum-ului – semnificaţiile

integrării

Autor: Băilă Maria
Prof. Colegiul Național „Mihai Viteazul”

În ceea ce privește predarea integrată există mai multe perspective ale abordării acesteia în literatura de
specialitate. Integrarea, din perspectiva contextului educaţional poate fi privită astfel:

� Educaţia organizată astfel încât să traverseze barierele obiectelor de studiu, aducând împreună diferitele
aspecte ale curriculumului în asociaţii semnificative care să se centreze pe ariile mai largi de studiu.
(Shoemaker, 1991)

� (Într-un curriculum integrat) Experienţele de învăţare planificate nu le oferă celor ce învaţă doar o
viziune unificată asupra cunoaşterii existente, ci motivează şi dezvoltă puterea elevilor de a percepe noi
relaţii şi de a crea noi modele, sisteme şi structuri. (Dressel, 1958)

� (Interdisciplinariatea) O viziune asupra cunoaşterii şi o abordare a curriculumului care aplică în mod
conştient metodologia şi limbajul din mai multe discipline pentru a examina o temă centrală, o problemă
sau o experienţă. (Jacobs, 1989).

În curriculum modern obiectele de învăţământ au în conţinutul lor nevoile şi trebuinţele educabililor,
care impun centrarea obiectelor de învăţământ pe aspectele vieţii cotidiene (sănătate, viaţă socială, viaţă de familie,
activităţi socio-profesionale, consumul cultural, activităţi de recreere).

Predarea integrată a disciplinelor se fundamentează teoretic pe unitatea cunoaşterii umane. Disciplinele
integrate sintetizează şi organizează didactic informaţii din domenii diferite ale cunoaşterii. De exemplu, pentru
predarea ştiinţelor naturii, se poate renunţa la criteriul de organizare a informaţiilor ştiinţifice axat pe logica
internă a disciplinelor Botanică, Zoologie, Anatomia şi fiziologia omului, Genetica, şi să poată adapta un criteriu
integrativ, de exemplu, gradul şi nivelul de organizare a materiei vii.

Pentru viziunea curriculară, predarea integrată este abordată nu doar la nivelul organizării cunoştinţelor,
ci şi la cel al transmiterii şi asimilării lor; de aceea se cer proiectate cadre de interferenţă între curriculum şcolar şi
cel extraşcolar (nonformal) sau se impune constituirea unui parteneriat şcoală - comunitate.

Caracterul complex şi integrat al unor procese – probleme cum ar fi globalizarea, migraţia,
interculturalitatea, protecţia mediului, explozia informaţională, sărăcia, conflictele zonale şi locale etc., revendică
o abordare educaţională adaptată societăţii aflate într-o continuă schimbare.

Elevii trebuie să dobândească aptitudini şi competenţe strategice pentru a face faţă incertitudinilor şi
schimbărilor continue ale lumii de azi, cunoştinţe şi abilităţi mai largi decât cele furnizate de specializările
anterioare. În primul rând, între acestea, abilităţi de a învăţa cum să înveţe, abilităţi de rezolvare de probleme,
abilităţi de evaluare.

Dacă încercăm să investigăm în ce măsură modul în care este structurată instruirea în şcoala de azi
răspunde nevoilor şi caracteristicilor societăţii în care trăim, vom putea identifica în afara punctelor tari,
cunoscute şi evidente pentru toată lumea, şi o serie de puncte slabe.

Problemele concrete de viaţă însă, pe care trebuie să le rezolvăm în fiecare zi, au un caracter integrat;
buna lor soluţionare, indiferent că este vorba de probleme foarte simple sau foarte complicate, implică apelul la
cunoştinţe, deprinderi, competenţe care nu pot fi încadrate în contextul strict al unui obiect de studiu sau altul.
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Succesul şcolar este dat de capacitatea elevului de a „performa” în cadrul diverselor structuri şi contexte
disciplinare, pe când succesul în viaţa personală, profesională şi socială este dat tocmai de capacitatea de a ieşi din
„cutia” disciplinară, de capacitatea de a realiza conexiuni şi transferuri rapide care să conducă la rezolvarea
eficientă a problemelor concrete cu care se confruntă.

Abordarea integrată a curriculum-ului propune apropierea şcolii de viaţa reală, astfel încât copiii să poată
veni în şcoală „cu lumea lor cu tot”. Accentul se pune pe formarea unor competenţe, atitudini şi valori
transversale şi transferabile, utile pentru dezvoltarea personală şi socială a elevilor.

Predarea integrată a conţinuturilor este oarecum similară cu interdisciplinaritatea, în sensul că obiectul
de învăţământ are ca referinţă nu o disciplină ştiinţifică, ci o tematică unitară, comună mai multor discipline.
Deosebirea dintre cele două constă în aceea că interdisciplinaritatea identifică o componentă a mediului pentru
organizarea cunoaşterii, în timp ce în al doilea caz se ia ca referinţă o idee sau un principiu integrator care
transcende graniţele dintre disciplinele ştiinţifice şi grupează cunoaşterea în funcţie de noua perspectivă (Pălăşan,
Toader, Curriculum centrat pe competenţe, Braşov, 2011, p.72.).

Predarea integrată cunoaşte o extensie rapidă, datorită faptului că răspunde unor preocupări privind
natura ştiinţei. Cei mai serioşi paşi în predarea integrată s-au făcut în învăţământul preşcolar şi primar, dar şi în
învăţământul gimnazial şi liceal. Predarea integrată se dovedeşte a fi o soluţie pentru o mai bună corelare a ştiinţei
cu societatea, cultura şi tehnologia. Există însă şi o serie de dificultăţi în ceea ce priveşte mentalitatea cadrelor
didactice, de înlăturarea comodităţii, a inerţiei, ceea ce face ca în continuare integrarea să fi o temă mult discutată
şi controversată (Pălăşan, Toader, op. cit., p.73 - 74):

Dintre particularităţile învăţării integrate amintim:
� interacţiunea obiectelor de studiu;
� centrarea pe activităţi integrate de tipul proiectelor;
� relaţii între concepte, fenomene şi procese din domenii diferite;
� corelarea rezultatelor învăţării cu situaţiile din viaţa cotidiană;
� unităţile tematice, conceptele sau problemele ca principii organizatoare ale curriculumului;
� flexibilitatea în gestionarea timpului şcolar şi în gruparea elevilor;
� rezolvarea de „probleme” – cea mai importantă forţă motrice a integrării, datorită relevanţei sale practice.

Argumente ale predării integrate Dificultăţi şi limite ale predării

integrate

� Planul cadru este structurat pe cele 7 arii curriculare
ceea ce exprimă intenţia de a găsi soluţii pentru
integrarea conţinuturilor. Ariile curriculare
reprezintă un grupaj de discipline care au în comun
anumite obiective de formare. Între ele 7 arii
curriculare există un echilibru dinamic. Raportul
dintre ele se modifică în funcţie de vârsta celor care
învaţă şi de specificul ciclurilor curriculare;

� La nivelul unor programe pentru învăţământul
preuniversitar se operează cu „teme”, cu „orientări
tematice” care semnifică faptul că profesorul are o
anumită libertate de a alege sau de a propune
conţinuturi.

� Dificultatea pregătirii cadrelor
didactice care să predea într-o
asemenea manieră

� Imposibilitatea aprofundării
de către elevi a cunoaşterii
ştiinţifice specializate;

� Lipsa de tradiţie pedagogică a
integrării

� Opoziţia latentă sau activă a
cadrelor didactice privind
tendinţele integratoare.
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Niveluri ale integrării

Din punct de vedere curricular, integrarea înseamnă organizarea, punerea în relaţie a disciplinelor şcolare,
cu scopul de a evita izolarea lor tradiţională; integrarea mai înseamnă şi „procesul şi rezultatul procesului prin care
elevul interpretează materia care îi este transmisă pornind de la experienţa sa de viaţă şi de la cunoştinţele pe care
deja şi le-a însuşit”.

Termenul de curriculum integrat sau de instruire integrată se referă la o anumită modalitate de predare,
de organizare şi planificare a instruirii care produce o interrelaţionare a disciplinelor sau a obiectelor de studiu,
astfel încât vine în întâmpinarea nevoilor de dezvoltare ale elevilor, ajută la crearea de conexiuni între ceea ce
învaţă elevii şi experienţele lor prezente şi trecute.

La nivelul curriculum-ului, integrarea înseamnă stabilirea de relaţii clare de convergenţă între
cunoştinţele, deprinderile, competenţele, atitudinile şi valorile care îşi au bazele în interiorul unor discipline
şcolare distincte.

În funcţie de ce anume integrăm (cunoştinţe, deprinderi, competenţe, valori, atitudini, metodologii de
lucru) şi cât de mult integrăm putem distinge câteva niveluri în abordarea integrată a curriculum-ului:
monodisciplinaritatea, multidisciplinaritatea, interdisciplinaritatea, transdisciplinaritatea (C. Cucoş, Istoria

pedagogiei idei si doctrine pedagogice fundamentale, p. 120).
Integrarea este, aşadar, un proces divers şi complex, care merge progresiv de la modelul clasic disciplinar

până la disoluţia totală a barierelor disciplinare – transdisciplinaritatea. „Disciplinaritatea este exploatarea
ştiinţifică specializată a unui domeniu(obiect de studiu) omogen care produce noi cunoştinţe şi face desuete
cunoştinţele vechi. Activitatea disciplinară rezultă neîncetat în formularea şi reformularea corpus-ului actual de
cunoaştere despre obiectul respectiv de studiu.” (Encycolpedia of World Problems and Human Potential). Acest
tip de procesualitate şi dinamică disciplinară se petrece în spirală şi implică:personal specializat;cadru
instituţionalizat;limbaj specializat;lucrări scrise şi critică de specialitate.

Curriculum-ul integrat este prezentat de educaţia organizată astfel încât traversează barierele obiectelor
de studiu,aducând împreună diferite aspecte ala curriculum-ului în asociaţii semnificative care să se centreze pe
ariile mai largi de studiu. Predarea şi învăţarea sunt văzute într-o perspectivă holistică, reflectând lumina reală,
care este interactivă. Integrarea are mai multe nivele; aceste nivele, pot fi privite ca paşi spre transdisciplinaritate.

Monodisciplinaritatea este centrată pe obiectele de studiu independente, pe specialitatea cestora,
promovând supremaţia disciplinelor formale. Elementele de integrare pot să apară încă de la acest nivel
intradisciplinar, în cel puţin două moduri:

- inserţie a unui fragment în structura unei discipline (în conţinutul unui obiect de studiu este inserat un
fragment care are rolul de ajuta la clarificarea unei teme sau care aduce informaţii noi despre problema
investigată).

- armonizare a unor fragmente independente (aparent) din cadrul unui obiect de studiu pentru a permite
mai buna rezolvare a unor probleme, pentru înţelegerea cât mai completă a unui subiect sau pentru dezvoltarea
anumitor capacităţi şi atitudini.

Interdisciplinaritatea - presupune o intersectare a diferitelor arii disciplinare, în urma acestei
intersectări putând lua naştere noi obiecte de studiu. De cele mai multe ori, nucleul acestor „hibrizi” care pot
căpăta un caracter instituţionalizat se află între disciplinele formale, noile obiecte de studiu vin să acopere aşa-
numitele “pete albe” de pe harta cunoaşterii - exemplu: fizică + chimie = chimia fizică; psihologie + drept =
psihologie juridică.

În abordarea interdisciplinară încep să fie ignorate limitele stricte ale disciplinelor, căutându-se teme
comune diferitelor obiecte de studiu, care pot duce la realizarea obiectivelor de învăţare de grad mai înalt; între
aceste se numără şi capacităţile metacognitive, cum ar fi luarea de decizii, rezolvarea de probleme, însuşirea
metodelor şi tehnicilor de învăţare eficientă etc.
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Considerând că interdisciplinaritatea are ca principal fundament în transferul metodelor dintr-o
disciplină într-alta, B. Nicolescu (1997) vorbeşte de trei grade de interdisciplinaritate:
- un grad aplicativ: în urma transferului demetode rezultă aplicaţii practice concrete;
- un grad epistemologic: în urma asimilării de metode din alte domenii, în cadrul disciplinei respective se

iniţiază analize profitabile privind propria sa epistemologie;
- un grad generator de noi discipline: transferul de metode între două sau mai multe discipline conduce la

apariţia unui domeniu autonom.
Transdisciplinaritatea – reprezintă gradul cel mai elevat de integrare a curriculum-ului, mergând

adesea până la fuziune. Fuziunea este, aşadar, faza cea mai complexă şi mai radicală a integrării. Abordarea de tip
transdisciplinar tinde către o „decompartimentare” completă a obiectelor de studiu implicate. Fuziunea
cunoştinţelor („cunoaşterilor”) specifice diferitelor discipline conduce la emergenţa unor câmpuri de investigaţie,
la dezvoltarea unor proiecte integrate sau chiar la conceperea unor programe de cercetare conforme noii
paradigme.

Transdisciplinaritatea reprezintă „punerea în act” a unei axiomatici comune pentru ansamblu de
discipline. Prin gradul său de complexitate, abordarea transdisciplinară le înglobează pe cele anterioare,
propunând un demers bazat pe dinamica şi interacţiunea a patru niveluri de intervenţie educativă: disciplinar,
pluridisciplinar, interdisciplinar şi transdisciplinar. Trebuie subliniat faptul că recunoaşterea caracterului distinct
al abordărilor menţionate nu implică ignorarea caracterului lor profund complementar. Pentru a folosi o
metaforă a unui autor cunoscut în domeniu, vom spune că „disciplinaritatea, pluridisciplinaritatea,
interdisciplinaritatea şi transdisciplinaritaatea sunt cele patru săgeţi ale unuia şi aceluiaşi arc al cunoaşterii” (B.
Nicolescu, 1997).

Se poate concluziona că integrarea conţinuturilor şcolare este o necesitate şi un deziderat, iar strategiile
de predare/învăţare integrată, precum şi nivelurile la care aceasta se realizează sunt condiţionate de o multitudine
de factori, de natură obiectivă, dar şi subiectivă. Organizarea învăţării pe criteriul disciplinelor formale clasice
devine insuficientă într-o lume dinamică şi complexă,caracterizată de explozia informaţională şi de dezvoltarea
fără precedent a tehnologiilor. O învăţare dincolo de discipline, de rigiditatea canoanelor academice tradiţionale
poate fi mai profitabilă din perspectiva nevoilor omului contemporan.
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MITUL ÎN CULTURILE ARHAICE

Autor : Biciușcă Doina

Liceul Tehnologic "C.A. Rosetti" Constanta

Identitatea culturală a fiecărui popor este reflectată demiturile și legendele care l-au

însoțit pe tot parcursul dezvoltării lui. De aceea, este foarte important să cunoaștem literatura de natură

populară, să cunoaștem miturile și legendele care au circulat odinioară.

„Metaforă revelatorie, învoalată şi stilistic structurală” cum îl numea Lucian Blaga, „mitul

influențează în continuare lumea şi soarta oamenilor.” 1Datorită provenienței folclorice şi a faptului că

au fost transmise oral, miturile multor popoare au fost culese la un moment dat şi transformate în

epopei, care reprezintă adevărate monumente ale vechilor culturi, făcând parte din tezaurul culturii

universale (ex. epopeile homerice: Iliada, Odiseea). Mitul este un adevărat „schelet” pentru aplicarea

filosofiei, imaginației şi adevărului, el stă la baza artei şi a istoriei culturale, în general a imaginarului

social şi individual. Fără mit, valoarea spiritualității umane este greu de închipuit.

Conform Dex-ului mitul este o povestire fabuloasă care cuprinde credințele popoarelor

(arhaice) despre originea universului (cosmogeneză) și a fenomenelor naturii, despre zei și eroi

legendari2.Mitul este un mod de a regândi lumea,o formă specifică de a retrăi spiritual existența umană

în lume,de a înțelege ființa omenească în proiecție cosmică,fie când această proiecție reflectă un univers

finit sau infinit ,dar deschis și insondabil,fie când se limitează la un univers închis,terestru,social 3.

Într-adevăr,o definiție exhaustivă este imposibilă,chiar dacă,printr-un efort de

aglomerare a noțiunilor,am putea spune în linii mari că mitul este o narațiune tradițională emanată de o

societate primitivă imaginându-și explicarea concretă a fenomenelor și evenimentelor enigmatice cu

caracter fie spațial ,fie temporal ce s-au petrecut în existența psihofizică a omului,în natura ambiantă și

în universal vizibil ori nevăzut,în legătură cu destinul condiției cosmice și umane,dar cărora omul le

atribuie obârșii supranaturale datând din vremea creației primordiale și, ca atare,le consideră sacre și

revelate strămoșilor arhetipali ai omenirii,de ființe supraumane în clipele de grație ale începuturilor4.

S-ar părea că miturile omenirii s-au format în anumite etape de tensiune
psihosocială,care corespund etapelor de modificare structurală a condiției umane. Victor Kernbach

1 Cf. Vasile Nicolescu, prefață la Mircea Eliade, Aspecte ale Mitului, Ed. Univers, Bucureşti, 1987, p. 11
2 Vasile Breban,Dicționarul Explicativ al Limbii Române Contemporane, Editura științifică și enciclopedică, București, 1980
3 Victor Kernbach ,Mit Mitogeneză Mitosferă,București,1995,p.5
4 Victor Kernbach ,Miturile esențiale,1978,p.5;
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împarte miturile în patru mari clase, care uneori se întrepătrund,astfel sunt identificate miturile
esențiale și se realizează o împărțire a miturilor:

-mituri memoriale,
-mituri fenomenologice,
-mituri cosmografice,
-mituri transcendentale.
Mitul memorial conservă amintirea faptelor ancestrale care ne sunt transmise prin

succesiune orală,ele fiind rezultatele impactului dintre fenomen sau eveniment și inteligența umană
insuficient exersată față de obiect,astfel că în această clasă se include și interferența erelor(cu mitul
despre vârsta de aur),și omul primordial,și revelația inițială(de pildă descoperirea Pomului Cunoștinței
binelui și răului),și evenimentele insolite(de tipul viziunii profetului biblic Iezechiel),și înnoirea
uneltelor sau armelor(carele cerești ș.a.),și modificări bruște ale condiției umane după marile
descoperiri(focul,agriciultura,domesticirea animalelor),și războaiele cerești (cu războiul lui Rama),și în
fine,evenimente cosmice,ca potopul universal sau reconstrucția lumii distruse.

Mitul fenomenologic,care include cosmogonia,antropogonia,eshatologia,repetiția
manifestărilor naturii,regnurile fabuloase (de la dragoni la pietrele sacre),cadrul astral,elementele
(apa ,focul,aerul,pământul).

Mitul cosmografic ,cuprinde teogonia,panteonul universal al divinităților,lumile
coexistente.

Mitul transcendental,în cadrul căruia clasificăm mitul eroului arhetipal,formele de
suprastructură demonologică,problemele mitice ale destinului,universal dual,simbolurile condiției
umane,viața și moartea,aria timpului.În textul prezentat anterior se face observația că,”private în aria
mitologiei generale,adesea cele 4 mari clase de mituri pot fi interferente,în măsura în care un mit se
supune regulilor curente ale unei acțiuni epice”5

Pentru Mircea Eliade mitul este povestirea unei istorii sacre despre „un eveniment care a
avut loc în timpul primordial,timpul fabulos al “începuturilor”,adică”mitul povestește cum,mulțumită
isprăvilor ființelor supranaturale,o realitate s-a născut,fie că e vorba de realitatea totală,cosmosul,sau
numai de un fragment:o insulă ,o specie vegetală,o comportare umană,o instituție.E așadar ,întotdeauna
povestea unei <faceri>.Funcția dominantă a mitului este de a înfățișa modele exemplare ” 6.

Mircea Eliade ajunge la concluzia că literatura este ,,fiică” a mitologiei şi că interesul
pentru narațiune face parte din modul de a fi al omului în lume. astfel miturile evoluează odată cu
gândirea omului și a societății căpătând semnificații noi.În chiar stadiul său primitiv funcția mitului e
multiplă.„Mitul originar n-are nimic împietrit nici univoc,el este o masă de semnificații virtuale o sursă
de variante sau de prelungiri narative”7

Mitul ne poate edifica asupra gândirii și gradului de civilizație al unei colectivități
patriarhale ,despre obiceiuri ,despre norme morale și religioase.El este,totodată,și o formă incipientă de
artă.Prezentarea mitului e însoțită adeseori,în societățile arhaice de un ritual specific prin care unii
comentatori văd în mit începuturile epicului.Blaga îl consideră „metaforă revelatorie, învoalată și stilistic

5 Victor Kernach,Mit mitogeneză mitosferă,ed.Casa Școalelor,București,1995,p.17,18.
6Mircea Eliade,Aspecte ale mitului,București,1978,p.6.
7 Dim.Păcurariu,Teme,motive,mituri,București,1990,p.25.
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structurată”8.Miturile, mai spunea el,sunt „întâiele mari manifestări ale unei culturi”,desprinse„din
matricea stilistică a unui neam sau grup de neamuri,întocmai ca și celelalte produse ale culturii9.

În acest sens, poetul filozof a consacrat mitului un capitol,cel mai întins în Geneza
metaforei și sensul culturii,a treia secțiune din Trilogia culturii.„Mitul este poemul primitiv și anonim al
poporului și îl găsim în toate epocile,reluat,înnoit fără încetare de marii poeți ai perioadelor de
cultură.În mit relațiile dintre oameni își leapădă aproape cu totul forma lor convențională și inteligibilă
doar pentru rațiunea abstractă;ele arată ce are viața cu adevărat omenesc,înțelesul ei etern și o arată sub
acea formă concretă incompatibilă cu orice imitație,care dă adevaratelor mituri caracterul individual pe
care-l recunoașteți dintr-o ochire”10.Eliade referindu-se la miturile societățiilor arhaice afirmă că sacrul
intră într-adevăr ca element definitoriu al noțiunii de mit.

Iată câteva dintre cele care au fost traduse în limbi de largă circulație; din literatura greacă

ne reține atenția tragedia lirică “Marele meșter” de Nikos Kazantzakis sau legenda dramatică “Podul din

Arta ” de Gheorghios Theotocas , “Steaua” una dintre creațiile remarcabile ale scriitorului sârb Ivo

Andric (laureat al premiului Nobel in 1961), cercetătorul bulgar M. Arnaudov semnalează în finalul

studiului dedicat “Nevestei zidite” 11șapte opere datorate scriitorilor din patria sa unde se valorifica

estetic motivul în discuție; între ele se remarcă o poezie a poetului clasic bulgar Petko Slaveicov

(Izvorul picioarelor albe) și o povestire în proză de Ana Karina (MeșterulManole). Se cunosc , de

asemenea, prelucrări minore datorate unor scriitori ruși, gruzini, cerchezi, sârbi sau unor literați din

zone geografice unde mitul nu a rodit estetic la nivel folcloric12.

Numele meșterului :Manole (români), Mano (bulgari), Radu (sârbi), Kelemen (unguri); iar

numele femeii jertfite apare numai în versiunea românească completă 13

Meșterul Manole își jertfește soția pentru o biserică. Iată o sublimare “sofianică” a străvechiului

motiv de o aproape incredibilă cruzime. Adânc statornicită trebuie să fi fost orientarea sofianică în

sufletul poporului românesc, dacă el a știut să împrumute această transfigurare a unui motiv, cu care s-

au luptat, fără putință de sublimare, toți vecinii săi, naufragiați în practicitate sau în medievalism eroic.

14 Mai toți știm că omul din popor nu concepe existența unui lucru fără să-i atribuie un suflet. Dacă ,

prin urmare, o clădire există, și mai ales o clădire impunătoare, potrivit mentalității poporane ea

8 Lucian Blaga,Trilogia culturii,București 1969,p.308.
9 Ibid,p.301
10 Charles Baudelaire,Critică literară și muzicală,București,1968,p.224.
11 Arnaudov 1920, p. 485-489.
12 Cf. Valeriu Ciobanu, Jertfa zidirii la ucraineni si ruși, 1938, p. 14-18
13 G. Dem . Teodorescu, Poezii populare, p. 460-470
14 Perspectiva sofianică, Trilogia culturii, Editura pentru literatura universală, București, 1969, p. 177-178.
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trebuie să aibă un suflet. De aici ,jertfa zidirii, întărită și de credința că numai prin jertfă poți împăca

duhul locului, turburat de clădire, sau poți crea unul ocrotitor.Din credințele acestea au ieșit legende

care împânzesc tot globul. Unele au fost relevate și la popoarele romanice apusene.

Psihanaliza descrie miturile străvechi ca pe nişte proiecții ale unor fantasme universale care au

existat dintotdeauna şi încă mai există în subconştientul spiritului uman. Jung consideră miturile ca

fiind „arhetipuri ale inconştientului colectiv”, afirmând că acestea se pot regăsi în creația mitologică a

tuturor popoarelor. Se observă o legătură strânsă între arhetip, mit şi imagine, făcând parte din orice

ADN al evoluției umane, mitul şi imaginea constituind memoria colectivă.
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VIOLENȚA ȘCOLARĂ, O PROBLEMĂDEACTUALITATE

Prof. BORTOȘ ROZALIA

Grădinița cu P.P. ”Poienița”

Şcoala este o instituţie care promovează valori, un spaţiu în care se desfăşoară procesul educaţional, acesta
fiind locul în care ne aşteptăm să găsim cât mai puţină violenţă. Dar pentru că educaţia implică în primul rând
relaţionare, este aproape imposibil ca relaţiile dintre elevi să se bazeze doar pe prietenie, respect şi solidaritate. În
ţara noastră perioada post-comunistă a facilitat dezvoltarea comportamentelor agresive tocmai prin schimbul de
valori şi prin modificarea distanţei faţă de autoritate. Se pare că tinerii sunt cei mai influenţaţi într-o societate în
schimbare din dorinţa de a asimila repede ceea ce este nou, aceştia trecând de la o extremă la alta, neştiind să
adapteze informaţia nouă la realitate.

Violenţa în şcoală se manifestă în multe feluri de multe ori denumite fizice, verbale sau relaţionale. Fiecare
din aceste forme este distinctă, dar toate pot fi realizate de către acelaşi agresor şi toate pot fi direcţionate către
aceeași victimă.
1. Tipuri de agresiuni - Violenţa în şcoală se manifestă în multe feluri de multe ori denumite fizice,

verbale sau relaţionale. Fiecare din aceste forme este distinctă, dar toate pot fi realizate de către acelaşi agresor şi
toate pot fi direcţionate către aceeași victimă.

� Violenţa fizică în şcoală – lovire, pocnire, bătaie – este cea mai evidentă formă de violenţă, recunoscută
nu numai de către adulţi ci şi de copiii de orice vârstă şi peste tot în lume. De obicei acest tip de violenţă în şcoală
se face repede remarcat şi este greu de tolerat, având şi efecte vizibile şi imediate. Este greu ca profesorii să facă
diferenţa între auto-apărare, certuri şi altercaţii prieteneşti care nu sunt rău intenţionate, dar care aduc prejudicii
unei părţi. Violenţa comportamentală în şcoala poate aduce prejudicii victimei atât fizice cât şi psihice prin
producerea de stări de umilire, jignire şi inferiorizare.

� Violenţa verbală în şcoală – remarci sau porecle derogatorii repetate – este mult mai frecventă decât
cea fizică, mai ales când copiii cresc. Aceasta este ilustrată de către următoarele exemple. O echipa britanica a pus
unui grup de copii între 7-11 ani microfoane fără fir şi camere video pentru a-i monitoriza. Violenţa verbală în
şcoală direcţionată asupra unui alt copil a fost înregistrată de două ori mai des decât cea fizică. În categoria
comportamentelor agresive de tip verbal mai intră: a fi obraznic, a pune porecle colegilor, a bârfi şi a împrăştia
zvonuri, a face glume răutăcioase, a ameninţa, a înjura şi a blestema colegii.

� Multe episoade de violență în școala sunt numite violenta relațională în școală, pentru că întrerup
relaţiile sociale între victimă şi colegii ei, având mai mult efecte psihice asupra victimei decât efecte fizice.
Violenţa relaţională în şcoală se petrece atunci când copiii își ignoră deliberat un coleg de clasa, atunci când acesta
încearcă să iniţieze o conversaţie sau un joc, sau când se îndepărtează în momentul apropierii acestuia de grup,
sau când răspândeşte bârfe umilitoare.

� Violenţa în şcoli se produce mai nou electronic, ceea ce se numeşte cyberbullying, agresiune care
devine din ce în ce mai des întâlnită. In această categorie intră mesaje obscene, injuriile, ameninţările şi poze
compromiţătoare transmise prin email, messenger, SMS sau postate pe site-uri. În ultimii ani în România au fost
identificate tot mai multe materiale create de elevi care au filmat cu telefonul mobil scene de violenţă între colegii
de şcoală şi după aceea le au postat pe site-uri sau le-au trimis la televiziune pentru a fi făcute public.
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2. Cauzele violenţei şcolare - Violenţa între elevi a fost asociată cu sentimente de nefericire şi disgraţie
faţă de şcoală la fel ca depresia. Carney si Merrell notau că în ciuda opiniei publice comune că agresorii folosesc
violenţa în efortul de a compensa stima de sine sau încrederea inadecvată, cercetări recente arată că majoritatea
agresorilor sunt comparabili cu egalii lor în măsurarea stimei de sine şi anxietăţii.

� Factorii familiali - Comportamentul abuziv se poate întâlni uneori în propria casa. Unii copii cresc în
familii unde agresivitatea şi comportamentul abuziv sunt modele de comportament încă de la bun început. Acest
comportament poate include agresiune fizică şi verbală asupra copiilor de către părinţi, în același timp co-
agresiunea părinţilor unul asupra celuilalt.

� Factorii individuali - Unul dintre factorii individuali majori în comportamentul abuziv al copilului este
temperamentul. Temperamentul reprezintă caracteristicile, înclinațiile obişnuite sau modul de a răspunde
emoțional. Se referă de asemenea la dezvoltarea unui stil personal şi al unui comportament social al copilului.
Persoanele active şi impulsive pot avea un comportament abuziv mult mai uşor decât persoanele pasive sau
timide. Unii copii pot vedea în comportamentul abuziv un mod de a câştigă popularitate, atenţie sau beneficii
materiale.

� Frustrarea afectivă este una din cauzele cele mai frecvente ale problemelor de comportament.
� Labilitatea afectivă reprezintă una din caracteristicile personalităţii celor violenţi, ea manifestându-se prin:

sugestionarea rapidă în raport cu impresiile de moment formate; lipsa unei autonomii afective.
� Inteligenţa este un factor decisiv în adaptare şi comportamentul agresiv. Se apreciază tot mai mult că

întârzierile mintale reprezintă o premisă a violenţei, mai ales atunci când nivelul scăzut se asociază cu tulburări
afective şi cu condiţii nefavorabile de mediu.

� Motivaţia învăţării şcolare include motivele frecventării şcolii, motivele care îl fac pe elev să vrea să
dobândească cunoştinţe, să-şi folosească talentele, interesele cognitive, scopurile care îl determină să aspire la
propria sa realizare ca fiinţă umană, motivele interacţiunilor cu colegii şi cu profesorii.

� Influenţele genetice sunt recunoscute şi afectează toate comportamentele. Unii copii sunt predispuşi să fie
neobişnuit de agresivi, impulsivi sau neascultători. O tendinţă genetică de a fi agresiv combinată cu părinţi
coercitivi şi prieteni antisociali produce de regula un copil agresiv.

� Factorii sociali -Mediul social conţine numeroase surse de influenţă de natura să inducă, să stimuleze şi
să întreţină violenţa şcolară: situaţia economică, slăbiciunea mecanismelor de control social, inegalităţile sociale,
criza valorilor morale, mass-media, disfuncţionalităţi la nivelul factorilor responsabili cu educaţia tinerilor, lipsa
de cooperare a instituţiilor implicate în educaţie.

3. Programe de prevenţie a violenţei şcolare

Pentru orice fenomen, prevenţia este un set de măsuri, mai mult sau mai puţin coordonat, care vor fi luate
spre a anticipa un anumit fenomen. Prin promovarea unui mediu prietenos în şcoală, prevenţia violenţei
contribuie simultan şi la prevenirea altor probleme şcolare la prevenirea delincvenţei şi excluziunii sociale.

a. Acţiuni de prevenţie efectuate de profesor în clasă

Există diferite strategii şi metode de predare aplicabile în sălile de clasă de către profesori, care pot stimula
o bună comunicare interpersonală, cooperare, coeziune de grup şi învățare consecventă. Acest lucru este realizabil
prin definirea clară a regulilor, prin munca de cooperare şi prin implicarea elevilor în procesul de predare-
învățare.

� Definirea regulilor: Prin stabilirea regulilor de bază cu elevii din clasă, profesorul poate preveni
situaţiilor nedorite. Aceste reguli trebui să fie bazate pe valori precum respectul faţă de ceilalţi, solidaritate şi ar
trebui implementate prin adăugarea temporală şi potrivită a comportamentelor dezirabile şi dacă se ajunge la
sancţiuni, acestea să fie corecte şi rezonabile.

� Munca în echipă: Provocarea pentru profesori este aceea de a găsi cea mai potrivită cale spre a acorda
suport şi îndrumare grupului şi fiecărui elev în parte, pentru ca aceste dificultăţi să fie depăşite. Învăţarea
cooperantă dezvoltă competenţe în situaţii experienţiale.
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� Acţiunea corectivă: Modul în care profesorii se ocupă de problemele disciplinare se bazează în mod
firesc pe poziţia autoritară ce o exercită asupra grupului. Teoria comportamentului şi teoria cognitivă au
constituit suportul principal în implementarea şi analiza procedurilor de disciplină efectuate de către profesori.

� O relație imperativă şi protectoare: Crearea unui mediu pozitiv, stimulativ şi prietenos în clasă şi în
afara clasei, este fundamentul în lupta împotriva agresivităţii. O relaţie de încredere şi recompensatoare facilitează
învăţarea de reguli, care este fundamentală pentru un elev agresiv.

b. Acțiuni de prevenţie la nivelul întregii şcoli

Precum relaţiile directe ale profesorilor cu elevii, aşa şi şcoala are un rol important în stabilirea unor relaţii
interpersonale, bazate pe valori precum, respectul pentru colegi, solidaritate, democraţie şi responsabilitate
mutuală pentru procesul educaţional.

� Regulamentul şcolar. Regulamentul ar trebui definit prin colaborarea între profesori şi elevi şi ar
trebui făcut cunoscut întregii scoli şi părinţilor, pentru ca şi aceştia să colaboreze între ei şi să facă parte din
procesul educaţional.

� Planificarea curriculum şcolar. Curriculum școlar are influenţe puternice în a conveni şi a asimila
comportamente, atitudini şi valori. Este esenţial ca flexibilitatea organismului să fie reflectat prin curriculum
formal şi informal. Una dintre consecinţele flexibilităţii curriculum-ului este diversitatea pedagogică, nu doar în
selectarea conţinutului şi în dezvoltarea competenţelor, ci şi în varietatea activităţilor şi situaţiile de învăţare, care
sunt cele mai potrivite pentru nevoile educaţionale.

� Activităţile extra-curriculare. Activităţile extra-şcolare sunt considerate o parte importantă a vieţii
şcolare, acestea permit relaţionarea elevilor în afara mediului şcolar, aceste relaţii informale facilitează formarea
de prietenii şi astfel se rezolvă conflicte datorate acumulării de tensiune.

Faptul că violenţa şcolară este un fenomen inevitabil prin natura instituţiei şcolare ca şi mediu de
interacţiune interpersonală, a fost certificat de toate studii în domeniu. Şcoala trebuie să aplice în
permanenţă măsuri preventive de informare şi consiliere a elevilor cu privire la efectele violenţei şi să
elaboreze programe specifice de intervenţie pentru a ajuta elevii victimă, elevii agresori, dar şi elevii
observatori. Elevii nu se simt în siguranţă în şcoală. Şcoala trebuie să creeze un mediu protejat pentru
procesul educaţional şi pentru dezvoltarea personală a elevilor. Când se confruntă cu problema violenţei
între elevi şcoala trebuie să recunoască şi semnaleze acest lucru şi să creeze un parteneriat cu toţi
membrii comunităţii şi cu instituţiile abilitate pentru eradicarea acestui fenomen.
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Cultura durabilităţii

Mirela Carp
Prof. înv. primar- Colegiul Naţional Pedagogic „Carmen Sylva” Timişoara

Scopul educației pentru mediu este acela de a forma oameni care nu sunt doar conștienți și preocupați
de problemele de mediu, ci sunt aceia care, pe lângă dobândirea unei anumite competenţe ştiinţifice, îşi
dezvoltă acea atitudine interioară, acea motivație și acea dorință de angajare necesare ce-i poziţionează
ca subiecţi implicaţi activ în rezolvarea problemelor actuale de mediu dar şi în prevenirea celor viitoare.
Ținând cont de acest scop general, curriculum-ul ar trebui să fie structurat in jurul următoarelor
obiective:

a. promovarea conștientizării importanței mediului global;
b.dobândirea de cunoștințe despre problemele complexe ale relației om-mediu și responsabilitățile

ce se impun;
c. dobândirea unor abilitățile necesare pentru a contribui personal la soluționarea problemelor de

mediu;
d. promovarea capacităţii de a evalua comportamente potrivite pentru a răspunde rațional la

problemele existente;
e. dezvoltarea dorinței de a participa activ la rezolvarea problemelor de mediu.

Deoarece acestea sunt obiective complexe și de natură diferită, este foarte necesară o abordare
metodologică de la discuții de grup, la intervievarea membrilor comunității, de la citirea textelor
științifice la consultarea articolelor apărute pe astfel de teme, de la cercetarea de teren la experimentarea
de laborator, de la activităţi de publicitate la asumarea responsabilităţii.
În esenţă competenţa metodologică a educatorului ar consta în abordarea uneia dintre numeroasele

căi metodologice pentru a putea apoi alege-o pe ceamai potrivită obiectivului urmărit.
Influenţa educațională a acelor strategii de predare care folosesc simulare și joc are un impact dorit

deoarece acestea ar permite copiilor să se confrunte între ei, într-un context ludic, cu diversele
dificultăți care apar în realitate. Este necesar să se încurajeze, pe cât posibil, experiența directă și
participarea activă a elevului. În acest sens, este de remarcat faptul că adesea preocuparea de a încuraja
participarea activă se reduce la implicarea elevilor într-o neîncetată solicitare de a face, într-un tranzit
frenetic de la o activitate la alta fără pauze pentru reflecție care, pe de altă parte, este esențială pentru
dezvoltarea conștientizării a ceea ce se întâmplă face sau a ceea ce se poate face. Este important să ne
oprim și să reflectăm și să discutăm împreună nu doar pentru a face un bilanț pe baza experienței
realizate, pe cunoștințele dobândite, cât mai ales pe a exersa cum să formulăm întrebări și să examinăm
analitic problemele complexe care apar ca urmare a intervenției umane în mediu.
Este general valabilă părerea conform căreia educația pentru mediu poate fi practicată doar direct în

contactul cu mediul. Dacă este bine condusă, explorarea directă a diferitelor medii poate face ca elevii să
se perceapă nu doar ca simpli spectatori, ci şi ca protagoniști activi.
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În ceea ce privește tipul de medii de preferat, trebuie menționat că nu există niciun tip de
mediu ideal pentru a realiza educaţia ecologică. Important este ca locurile să fie astfel alese astfel încât să
ofere posibilitatea de învăţare prin explorare directă, pe baza unor căi de învățare structurate nerigid,
deoarece flexibilitatea ar trebui considerată o calitate fundamentală a procesului educaţional.
Începând cu anii nouăzeci, educația pentru mediu s-a aflat într-un declin şi denumirea a fost înlocuită
oarecum prin termenul educație pentru dezvoltare durabilă. Termenul de dezvoltare durabilă a apărut
pentru prima dată în 1980 în textulWorld Conservation. În urma competiției diverselor asociații (inclusiv
WWF -Fundaţia Mondială a Naturii) s-a evidenţiat Documentul de strategie; acesta a fost preluat precum
conceptul de educație pentru dezvoltare durabilă în 1987 în raportul Comisiei Națiunilor Unite pentru
Mediu.
Cultura durabilității se bazează pe valori precum:

- empatie față de alte specii,
- conștientizarea asupra perpetuării ființei umane
- dorința de a sprĳini o planificare atentă pentru a minimiza riscurile pentru natură -ce contribuie la
calitatea vieții (principiul precauției)
- dorința de a schimba organizarea economică si politica planetară pentru a depăși inegalitățile dintre cei
care duc standarde de trai ridicate și cei cărora le lipsesc elementele de bază pentru a trăi.
Este vorba despre înțelegerea faptului că dezvoltarea economică în țările occidentale a fost realizată

prin intermediul consumului și distrugerea multor specii vii, prin urmare, conservarea biodiversităţii
presupune o reconversie radicală a politicii economice globale.
Educația pentru mediu nu poate fi predată fără a o lega de temele privind drepturile omului,
democrație și echitate. Respectul pentru mediu nu este suficient pentru a ne schimba viitorul comun.
Avem nevoie de educație pentru mediu combinată cu educație socială.
Prin urmare educația pentru mediu este necesar a fi prezentată ca o problemă de ordine etică.

Documentul menționat mai sus precizează în mod explicit că nu este suficient să fii bine informat în
legătură cu mediu pentru a lua deciziile corecte, dar este necesar să aderăm la o „etică a vieții durabile”
ale cărei principii pot fi clasificate în două grupe:

a) durabilitatea ecologică (inerentă relației dintre lumea umană și lumea naturală)
b) dreptate socială (privind responsabilitatea de a avea grijă de ceilalți).

Implementarea ideii de sustenabilitate ecologică înseamnă dobândirea următoarelor concepte:
1. interdependență vitală - fiecare ființă umană este parte a naturii;
2. conservarea biodiversităţii - fiecare formă de viaţă necesită a fi respectată;
3. pentru a trăi ușor pe pământ, fiecare persoană ar trebui să se angajeze să reducă impactul acţiunilor
sale (a modului de viaţă) asupra mediului;
4. dreptate ecologică - tratând toate fiinţele cu respect și protejându-le de toate formele de
cruzime și suferință.

Privitor la dreptatea socială, acest aspect presupune aprofundarea următoarelor probleme:
1. drepturile omului -toate ființele umane au aceleași drepturi;
2. dreptate intergenerațională -fiecare generație ar trebui să părăsească lumea lăsând-o cât mai mult
posibil asemănător cu felul în care a moștenit-o;
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3. justiție ecologică - costurile și beneficiile utilizării resurselor sunt împărțite în mod egal între diferite
comunități;
4. responsabilitate -toți oamenii sunt în mod egal responsabili unul față de celălalt și față de planeta
Pământ.
În calitate de educatori, având în vedere toate reperele menţionate mai sus, putem acţiona în sensul

formării unei culturi a durabilităţii în rândul elevilor noştri. Conştientizându-i despre rolul fiecăruia
dintre ei în conservarea şi grĳa faţă de mediu, învăţându-i să trăiască respectând principiile durabilităţii
vor înţelege şi vor transmite, la rândul lor următoarelor generaţii, concepte sănătoase şi benefice
perpetuării vieţii pe această planetă.
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CUMGESTIONĂM BULYINGUL ÎN GRĂDINIȚĂ

STUDIU DE SPECIALITATE

PROF.CENUȘAMARIA LILIANA
GRĂDINIȚA CU PROGRAM PRELUNGIT”PITICOT”CÂMPENI,ALBA

MOTTO:
”Eu sunt copilul. Tu ţii în mâinile tale destinul meu. Tu determini în cea mai mare măsură, dacă

voi reuşi sau voi eşua în viaţă. Dă-mi, te rog, acele lucruri care mă vor îndrepta spre fericire. Educă-mă,
te rog, să pot fi o binecuvântare pentru lume ...” (din „Child's Appeal”, Mamie Gene Cole)

Ne mulţumim de multe ori să spunem că „aşa sunt copiii, răutăcioşi, se ceartă, se poreclesc, se
ciondănesc”, fără să ne gândim prea mult care sunt consecinţele acestor comportamente. Bullying-ul este
o realitate tot mai prezentă în şcoli, unde se dau adevăratele lupte pentru popularitate şi ierarhie, iar
rezultatul este o generaţie de tineri mai stresaţi, mai anxioşi, uneori chiar mai violenţi, mai deprimaţi.
Evoluţia tehnologiei face ca hărţuirea să nu se oprească la poarta şcolii, ci să îi urmarească pe copii peste
tot prin intermediul telefoanelor, tabletelor şi computerelor, unde, la adăpostul anonimatului, poate lua
forme chiar şi mai periculoase. Experții au atras atenția asupra faptului că bullying-ul afectează negativ,
din punct de vedere psihologic, întreaga grupă/clasă de copii, nu doar victimele și agresorii. Principala
problemă de sănătate mintală, consecință a bullying-ului, este considerată a fi depresia, victimele
prezentând un risc mare pentru ideația suicidară. În general, copiii victime prezintă o stimă de sine
scăzută și un concept de sine negativ (nu se consideră suficient de buni). Ei se simt adesea anxioși,
rușinați și chiar vinovați pentru ceea ce li s-a întâmplat. Relațiile lor de prietenie sunt adesea afectate din
cauza unei frici sporite de a avea încredere în semenii lor. Copiii care acționează ca agresori sunt expuși
la riscuri mai mari de comportament antisocial și delincvent, ca adolescenți și tineri, și la implicarea în
comiterea de infracțiuni penale, ca adulți.
Cauzele apariției bullying-ului?

Problemele apar în familie. Mai ales când părinții nu își cenzurează atitudinea și cuvintele
agresive pe care le folosesc în familie față de ceilalți membri și mai ales față de copil. Involuntar, copilul
copiază părinții și se comportă în societate așa cum vede în propria familie.Copilul care beneficiază de
atenţie, dragoste, înţelegere este respectat și va oferi la rândul lui iubire, sprĳin va şti să aprecieze, să
primească suport şi afecţiune. Un copil care trăieşte într-un mediu ostil, nesigur, care este agresat fizic şi
verbal, emoţional va face acelaşi lucru la rândul lui. Nu-și dă seama cât de dureroasă poate să fie postura
în care sunt puse „victimele lui”. El provine din familii dezorganizate în care se țipă, se folosește
agresiunea fizică și psihică, se distrug bunuri în crizele de furie, iar comportamentul urât este un un
lucru obișnuit.Copilul care manifestă un comportament repetat îndreptat spre rănirea fizică sau mentală
a unui alt copil, care încearcă să-i domine pe ceilalți copii din grupă este un potențial agresor.Ținând
cont de particularitățile de vârstă, copiii agresori pot ajunge să se autosaboteze în relațiile cu cei din
grupă, nu înțeleg de ce nu sunt acceptați și ajung în final să devină victime ale bullying-ului, fiind
etichetați.
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Există hărțuială chiar și la grădiniță?
În învățământul preșcolar, acesta lucru poate include tachinarea, excluderea din joc, agresiunea

fizică, a spune lucruri răutăcioase etc. Bullying-ul poate fi devastator pentru preșcolari, deoarece în
acești ani, ai copilăriei, petrec mai mult timp cu ceilalți copii de vârste apropiate și învață cum să-și facă
prieteni.Încă de la grădiniță,copilul are de suportat stresul produs de cei care îi strigă porecle,îi iau
jucăriile sau pur și simplu nu îi acceptă în grupul lui de joacă. Adevărul este că hărțuiala începe încă din
grădiniță, la un nivel destul de infantil, dar există. Dacă constatăm că un copil este agresat la grădiniță,
trebuie să intervenim imediat, deoarece, acesta are nevoie de multă dragoste și sprĳin, atât acasă, cât și la
grădiniță. Copilul trebuie să știe, de asemenea, că vor fi luate măsuri pentru a preveni orice
alte agresiuni.Atunci când, educatoarea constată că un copil este agresat, la grădiniță, este esențial ca
aceasta să asculte și să vorbească atât cu copilul agresat cât și cu agresorul pentru a afla ce se întâmplă,
astfel încât să poată lua măsuri.Astfel, educatoarea va trebui să asculte, să-i acorde copilului agresat
toată atenția. Această discuție trebuie să se desfășoare într-un loc liniștit, unde nu vor fi întrerupți de
ceilalți copii din grupă. Astfel, puneți copilului întrebări simple, apoi ascultați răspunsurile.

Este foarte important cum gestionăm bullying-ul, atunci, când ai de-a face cu un bătăuș preșcolar.
Amintiți-vă, că aceste comportamente negative pe care le manifestă copilul agresor provin de undeva. Și,
în timp ce victima agresiunii ar trebui să fie protejată îndelung, mai trebuie luată în considerare și
cealaltă parte: cum a ajuns bătăușul să fie așa? Trebuie să putem lucra cu părinții copilului agresor pentru
a rezolva această situație, în interesul tuturor copiilor din grupă. De obicei, există întotdeauna o poveste
în spatele acestor situații violente, mai ales la o vârstă atât de fragedă. Și, aceste probleme nu se vor
rezolva peste noapte.Pentru a preveni aceste comportamente violente este foarte important să
desfășurăm cu preșcolarii activități prin care să le dezvoltăm abilitățile sociale și abilitățile de reglare a
comportamentului și al emoțiilor. Astfel, pe măsură ce copiii își dezvoltă abilități sociale și de
reglementare, comportamentele provocatoare și hărțuirea tind să scadă.Copiii care agresează adesea nu
sunt conștienți de ceea ce simt ceilalți. Încercarea este să ajuți și să faci copilul agresor să înțeleagă cum
se pot simți ceilalți copiii atunci când sunt hărțuiți.Copilului agresor trebuie să înțeleagă că toată lumea
are sentimente și că sentimentele sunt importante. Citirea cărților despre emoții și jocurile de rol pot fi
deosebit de utile pentru a-l ajuta pe copilul agresor să înțeleagă cum este să fii în locul celeilalte persoane.

Lumea contemporană se caracterizează printr-o evoluţie rapidă şi imprevizibilă a ştiinţei şi
tehnicii, generând o rapidă mişcare de idei, de invenţii şi descoperiri, care influenţează profund
comportamentul oamenilor. În procesul de învăţământ, creşte diversitatea culturală şi se impune
necesitatea promovării unor strategii noi de învăţare, care să sprĳine dezvoltarea copilului sub toate
aspectele: socio-emoţional, cognitiv, motric, de utilizare a limbajului în context relaţional.O abordare a
educației pentru valori, în cadrul activităților cu preșcolarii se dovedește a fi în contextul actual al
reformei educației și al evoluției societății un demers necesar pentru a forma generații responsabile și
autonome de copii cu un nivel ridicat al abilităților sociale, morale și civice. Educația pentru valori este o
educație potrivită pentru formarea unei personalități complexe,armonioase, pregătită atât pentru
prezent,cât mai ales,pentru viitor și centrată pe prețuirea lucrurilor care dau frumusețe și stabilitate
vieții, pe firescul relațiilor și comunicării. În grădiniţă există o preocupare majoră pentru desfăşurarea
unor acţiuni menite să educe copiii de vârstă preşcolară în spiritul dragostei pentru bine, frumos şi
adevăr.
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Fișă de lectură pentru clasa a v-a

Prof.Chereji Sabina- Elena
Școala Gimnazială ,,Gheorghe Șincai,, Bobota

Iepurii și crapii

de Tudor Arghezi
Dacă stați cuminți și nu vămai ghiontiți în pat, o să vă spui povestea cu iepurii și crapii…A! tum ai vrei să

dai o data cu piciorul și pe urmă să te liniștești? Nu mai zic nimic. Îmi închidbuzele cu atâtea zăvoare și pe urmă te
liniștești? Pentru niște copii care se bat, care se ciupesc, nu se mai află povești. Lăsați-mă să mă culc. Mi-am pus
boneta cu ciucure-n moț și am intrat în așternut. Să stingem lampa; bună seara!
Să nu o sting, că v-ați astâmpărat? Bine! Să încercăm…..Acum!

„Iepurii și crapii!“ Iepurele ședea lângă un snop de săcară și da din urechi ca din două dește. Era un iepure
cum nu s-a mai văzut, cu unsprezece picioare; zece de fugit și al unsprezecelea de rămas pe loc din fuga cea mai

mare, ca o frână de picior. Dar fiecare picior era de o culoare, negru, roșu, alb, cafeniu, cenușiu și așa mai departe,
labele iepurelui fiind încălțate de Dumnezeu cu unsprezece ciorapi despărecheați, scurți până la genunchi. Când

fugea, iepurele nu mai semăna cu nimic și animalele răpitoare, văzându-l, se înfricoșau de el, ca de un măgar care
ar fi umblat prin păduri cu guler și cravată, cu pălărie de paie, îmbrăcat în redingotă, și din pantaloni

afară,ieșindu-i pe dindărăt, coada cu pămătuf.
— Ia să mă iau eu după ființa asta pestriță, a zis un crap de unsprezece kilo și cinci sute de grame! Vreau să văd

și să mă dumiresc, că nu mi se pare lucru curat.
Crapul, se întâlnise cu el la marginea heleșteului, unde iepurele se dusese să bea apă, tocmai în locul unde crapul

scosese mustățile din baltă ca să soarbă aer. Ei s-au ciocnit bot în bot amândoi; peștele s-a scufundat și iepurele a
croit-o de-a fuga. Crapul crezuse că vede apropiindu-se de ochii lui un crap cu păr și cu urechile date pe spate, iar

iepurelui i se păruse că vede-n lac un iepure fără urechi și cu solzi, ceea ce nu mai pomenise nici un iepure
niciodată.

Sărind din apă pe uscat, crapul făcu numaidecât și el câteva picioare și ca să-l ajungă pe iepure mai
degrabă, nu știu cum îi crescuseră dedesubtul pântecului și patru roți. Fugea iepurele, fugea și crapul, și au fugit
atât de mult unul după altul, până se făcu noapte și rătăciră drumul amândoi.
— Ia mai bine să mă culc, și-a zis iepurele, rupt de oboseală. Ticălosul de crap s-a încurcat în mărăciniș.

Tot așa zise și crapul.
— Până la ziuă sunt câteva ceasuri; mai bine să le dorm. Pentru întâia oară mă culc departe de ai mei, pe pământ
uscat. O să mă cam doară oasele fără o saltea de nămol. Blestematul acela a fugit mai repede ca mine și cred că nici
nu o să-l mai ajung. Îndată ce se face ziuă, caut un drum mai iute, intru în vreun pârâu din apropiere, care mă
duce repede acasă, în heleșteu.

Culcându-se crapul, pământul nu fu atât de tare cum socotise el. Dimpotrivă, se simți întins ca pe o
perină bună de puf. Crapul nimerise nu se poate mai bine, așternutul subt el era chiar căldicel. Zise: „Doamne
ajută!“ și adormi.

Singur iepurele nu se simțea destul de potrivit așezat.
— Parcă mă apasă ceva pe spinare, își zise el, și parcă miroase a pește. „Doamne ajută!“ șopti și iepurele în gând și
adormi.

Când se lumină de ziuă, crapul și iepurele dormeau fără să știe, unul peste altul. Visând, crapul se băgase
în iepure de tot și iepurele ținea pe crap cu labele îmbrățișat. Ochii crapului se deșteptară întâi și deteră de ochii
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iepurelui, care se trezi atunci. în tăcere și uimiți, ochii lor schimbară căutături înspăimântate. Poftim! asta mai
lipsea, zise fiecare în cugetul lui.
— Eu mă scol binișor și mă duc să-mi văd de treabă, își zise iepurele, și voind să se ridice nu putu, că parcă-l
țineau niște legături de labele de dindărăt. Şi când voi să se ridice și el, crapul fu lovit în cap cu un mănunchi de
leuștean.
— Vi s-a făcut de ducă? răcni la ei un om cu căciulă. Mai așteptați nițel că de-abia s-a deschis piața.

Într-adevăr, copiii tatii, peștele și iepurele erau în piață de vânzare...
Dar voi ați adormit amândoi... Povestea are un succes nemaipomenit.

Hai să vedem ce am înțeles, rezolvând cerințele de mai jos!

1. Cine spune ,,povestea,,?

2. Câți copii sunt în lectura citită?

3. Explică sintagmele:
,,Să stingem lampa: bună seara!,,

,,Să nu o sting, că v-ați astâmpărat?,,

4. Iepurele are..............picioare. Labele iepurelui fiind
5. Prin ce se aseamănă iepurele cu un om?

6. Crapul trăiește în
7. Unde doarme crapul?

8. Când s-a trezit iepurele îl apăsa ceva pe spate. Ce era?

9. Ce ți s-a părut neadevărat în această lectură?

10. Cum te-ai simțit citind această lectură?
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Proiect educativ OUTDOOR

Autor Monika Chisacof
Prof. Liceul Tehnologic de Transporturi Auto, Baia-Sprie

I. Date generale

Titlul activitatii/

proiectului propuse

Vânătoare de comori

Disciplina

MULTIDISCIPLINAR ( limba română, limba engleză,
limba franceză, informatică)

Clasa a VII-a

II. Prezentarea proiectului educativ pentru o activitate OUTDOOR

Competența

specifică vizată

Proiectul vizează dezvoltarea competențelor de comunicare în

limba română, franceză și engleza, dar și a competențelor
sociale și civice.

Durata proiectului
1 zi

Scurtă prezentare a

proiectului

Programul este destinat copiilor care posedă
cunoștințe de bază de limba engleză și franceză, și are ca
scop dezvoltarea competențelor lingvistice prin joacă,
prin metode ale pedagogiei experiențiale.
Obiective:

- comunicare în limbile română, engleză și franceză;
- dezvoltarea personalităţii şi a încrederii în sine;
- dezvoltarea creativităţii, a simţului de

responsabilitate şi a gândirii pozitive;
- testarea rezistenţei la efort fizic şi mental a

organismului;
Scopul urmărit

conectarea elevilor cu mediul înconjurător;
prevenirea părăsirii timpurii a școlii și a excluziunii
sociale pentru elevii provenind din medii defavorizate;
dezvoltarea personală a adolescentului (leadership);
crearea unor amintiri frumoase pentru viitor, cu
experiențe și prietenii noi.
Rezultate așteptate

îmbunătățirea relației profesor-elev;
creșterea încrederii în sine a elevilor;
îmbunatațirea nivelului de înţelegere în limbile engleză și
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franceză;
dezvoltatea abilităților de comunicare în limbile română,
engleză, franceză
Concepte cheie

Învățare prin joacă;
socializare;
Activități outdoor;
Pedagogie experiențială
Desfășurerea activității

Desfăşurată în afara sălii de clasă, activitatea, care
reprezintă o sumă de experienţe de învăţare înmediul
natural, va căpăta un caracter mai atractiv şi-i va inspira
pe copii, prin oferirea unui cadru atractiv de învăţare.
Activitatea constă într-o serie de probe, pregătite în
prealabil de către profesori, menite să încurajeze şi să
dezvolte spiritul de echipă, spiritul competitiv, dar şi
îmbunătăţirea relaţiilor sociale şi dezvoltarea abilităţilor
de organizare. De asemenea, copiii vor fi implicaţi activ,
fiindu-le stimulată curiozitatea şi fiecare va conştientiza
responsabilităţile ce îi revin.

Comoara care urmează a fi descoperită constă într-o
cutie cu dulciuri. Pentru fiecare probă trecută, elevii
găsesc câte un bileţel pe care este scris un indiciu, adică un
cuvânt. Când cele cinci cuvinte sunt descoperite (bancă,
sub, comoara, află, se), elevii trebuie să reconstituie o
propoziţie formată din acestea, mesajul propoziţiei
spunându-le unde se află comoara.

Descoperirile şi premiul de la final le oferă un
sentiment de mulţumire şi le sporesc încrederea în sine.
Proba 1 – Ghicitori

Limba română

1. Patru picioare are, dar să le mişte nu e-n stare.
2. Are dinţi, dar nu ne muşcă, însă părul îl descurcă.
3. Are zeci de ace groase, însă nici nu ţese, nici nu coase.
4. N-are limbă şi nici gură, dar arată orice făptură.
5. Când te duci la magazin
Se uită în coşul plin
Şi îţi spune cât plăteşti
Şi cât rest ai să primeşti.

Limba franceză

6. Je suis à la fois un fruit et un légume. Je pousse en été et
j’ai souvent une belle couleur rouge. Je viens d’Amérique
latine, mais aujourd’hui on me connaît presque partout
dans le monde. On peut m’utiliser de beaucoup de
manières différentes : en salade, pour fabriquer la sauce
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ketchup, sur une pizza, farcie avec de la viande ou du riz.
Je suis ________________ ?
Limba engleză

7. We’re very large though we seem small,
We float on high and never fall,
We shine like jewels in the night,
But in the day are hidden from sight.
What are we?
După ce au răspuns la ghicitori, copiii primesc indiciul

pentru a doua probă.

Proba 2 – Anagrame

Amestecând literele din cuvintele de mai jos, încercaţi
să obţineţi cuvinte noi (anagrame)
Limba română: reviste, glorie, alipire, acest, ospătar.
Limba franceză: chien, rame, obtenir

Limba engleză: tone, vine, dear, lake

Proba 3 – Copii în literatură

Scrieţi cinci titluri de cărţi şi autorii lor, în care
personajele principale sunt copii şi apoi traduceţi titlurile
acestora în limbile engleză şi franceză.

Proba 4 – Vânătoarea de comori în oglindă

Pe parcursul activităţii realizaţi fotografii care să
surprindă sarcinile pe care trebuia să le îndepliniţi sau
starea voastră de spirit, realizaţi filmuleţe sau texte cu
impresiile voastre în urma parcurgerii probelor.

Folosind aplicaţia Padlet, realizaţi un material care să
cuprindă colajul de fotografii, textul cu impresii şi
filmuleţele, obţinând astfel o oglindă a întregii activităţi.
Veţi prezenta apoi celorlalte echipe materialul pregătit de
voi.
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Săptămâna Sănătății Emoționale

Profesor pentru înv. primar Grecu Cosmina Elena
Școala Gimnazială Comișani

La Școala Gimnazială Comișani, structura Școala Gimnazială LAZURI a avut loc, în perioada 8-
12 mai 2023, Săptămâna Sănătății Emoționale, idee preluată de la Inspire Teachers și adaptată nevoilor
comunității noastre școlare. Proiectul a fost inițiat de doamna învățătoare de la clasa pregătitoare, Grecu
Cosmina și coordonat de fiecare învățătoare din școală.

Activitățile din această săptămână au reprezentat o provocare pentru noi, elevi si cadre din
învățământul primar.. Elevii au avut susținere din partea părinților prin achiziționarea de obiecte
vestimentare de culori diferite, specifice fiecărei zi a săptămânii. Astfel, noi, cadrele didactice am reușit
să intrăm în atmosfera optimă desfășurării activităților cât mai atractive, diversificare și eficiente.

Eficientizarea și îmbunătățirea obținerii performanțelor școlare depind inclusiv de sănătatea
emoțională a elevilor și profesorilor.

Copiii au participat la activități variate de dezvoltare personală prin metode inovative de predare,
inițiate în sălile de clase sau în spațiul școlii.
Scopul acestei săptămâni a fost ca ca elevii să aibă oportunitatea de a-și recunoaște, controla și valoriza
emoțiile în mod constructiv și benefic dezvoltării lor.

Este esențial să ne dăm seama ce ne place, ce este important pentru noi în viață, să ne
concentrăm pe asta și să simțim că facem ceva semnificativ.

Un copil care își cunoaște emoțiile va avea o stare de bine, va fi motivat, se va adapta mai ușor la
un mediu nou sau chiar la o situație neașteptată.

Parcurgând aceste teme am reușit, împreună cu elevii, să dobândim o mai mare capacitate de
control asupra propriilor emoții, trăiri, sentimente, dezvoltând empatia, compasiunea, gândirea critică,
o mai bună adaptare la situații noi, autonomie și independență în realizarea oricărei activități, indiferent

de experientele anterioare.
Activitățile s-au desfășurat în recreații, fără a afecta orarul elevilor.

Luni - Ziua lecturii în natură

Marți - Ziua animalului de pluș preferat

Miercuri - Ziua sportului

Joi - Ziua prieteniei

Vineri - Ziua jocului
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DROGURI POPULARE PENTRUUTILIZAREADE

AGREMENT

Autor: Costeniuc Maria
Prof. Școala Gimnazială ”Mihai Oloș” Ariniș, Maramureș

TUTUNUL (denumit şi tabac sau nicotiană)
Tutunul conţine peste 4700 de chimicale printre care alcaloizi şi nicotină. Este legal, dar
reglementat, în cele mai multe părţi ale lumii.
Este o plantă din familia „Solanaceae” familie de care aparțin şi tomatele, cartoful, și

mătrăguna.Ajunge în Europa după descoprirea Americii (1492).. Mai târziu s-a reuşit izolarea nicotinei
din frunzele de tutun. Inițial, acest alcaloid a fost folosit ca insecticide.Până în secolul XVII, tutunul era
considerat plantă medicinală folosită în afecțiunile oculare. Ca plantă de cultură sunt folosite în prezent
două varietăţi. Recoltarea tutunului se face în mod deosebit pentru producerea ţigărilor. Tutunul de
culoare închisă obţinut prin uscarea frunzelor plantei Nicotiana rustica este un tutun mai apreciat decât
tutunul de culoare deschisă. În prezent, industria farmaceutică caută obţinerea din tutun a unor
medicamente. Tot din tutun se obţin extracte pentru industria de parfumuri.

Tutunul este o plantă utilizată frecvent în cercetările genetice. O altă utilizare a plantei este ca
plantă ornamentală. Prin încrucişări s-au obţinuţi produşi cu flori cu un colorit variat şi cu aromă
plăcută ca de exemplu „Regina nopţii” (Nicotiana alata).

În prezent sunt tot mai criticate reclamele care propagă fumatul, se caută informarea
consumatorilor despre efectele negative ale nicotinei prin material documentar sau prin legi care le
impun producătorilor ca pe pachetul de ţigări să existe inscripția „tutunul este un produs cancerigen”. În
Europa sunt localuri sau locuri de muncă unde, pentru protejarea nefumătorilor, este interzis fumatul.

OPIACEE ŞI OPIOIDE

Aceste droguri includ hidrocodonă, oxicodonă, morfină,etc. Anumite opiacee sunt ilegale în
unele ţări, dar folosite în scopuri medicale în altele, cum ar fi diacetilmorfina (heroina).
Opinacee – Opiumul și substanțe înrudite

Opiumul se extrage din mac.Macul se face pe suprafeţe întinse, cu precădere în Orientul
apropiat, mĳlociu şi îndepărtat. După perioada de înflorire, planta formează o capsulă rotund-ovalară ce
conţine seminţele acesteia. După o maturare de circa 10 zile, capsulele se incizează şi se recoltează un
latex alb, lăptos. Prin uscare, acesta se colorează spre maron şi se întăreşte, dobândind o consistenţă
asemănătoare cauciucului. Această formă brută a opiumului se modelează în bulgări, sau aşa-numite
"pâini". Culoarea oscilează între maron şi negru. După prelucrare, opiul brut poate fi mâncat, băut,
injectat sau fumat. Opiumul conţine aproximativ 40 de substanţe active diferite, numite alcaloizi.
Alcaloidul principal este morfina. Morfina se extrage direct din macul alb (germ. Opiummohn) sau din
produsul intermediar. Opiaceele pot fi înghiţite, injectate, prizate, inhalate, fumate sau administrate ca
supozitoare.
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Heroina se extrage prin transformarea morfinei obţinute din opiumul brut, adăugându-se
diferite substanţe chimice într-un proces chimic simplu, în mai multe etape. Pentru acest procedeu sunt
necesare, în general, doar cunoştinţe de bază în chimie. Gradul de puritate al heroinei însă este în relaţie
directă cu priceperea şi experienţa chimistului care o prepară. În ciuda unor procedee de bază şi a
substanţelor chimice obligatorii pentru obţinerea heroinei, chimistul are o marjă de libertate suficientă
în aplicarea unor metode de producţie individuale. În consecinţă, formularea heroinei oferite pe piaţa
consumatorilor de droguri poate fi diferită, în funcţie de:

� formularea în timpul procesului de producţie (bulgăre, granule, pulbere)
� substanţele chimice şi adjuvanţii adăugaţi, ce determină variaţii ale culorii, precum şi
� variaţiile în compoziţia chimică.

Heroina pură, "neîntinsă" ajunge foarte rar pe piaţă. De multe ori, laboratoarele de preparare adaugă
încă din producţie anumite substanţe, cu intenţia de a produce anumite efecte. Astfel, s-a constatat
adaosul de stricnină. Această substanţă, utilizată printre altele ca rodenticid, are efect stimulator,
administrată în cantităţi mici. Consumatorul ar putea, astfel, conştientiza mai bine trăirile din tipul stării
de euforie. Forme sub care se prezintă sunt:
Heroina nr.1: heroină
Heroina nr.2: amestec de morfină și heroină
Heroina nr.3: heroină cristalizată cu puritate de 30-60% (Hongkong Rocks)
Heroina nr.4: heroină deosebit de concentrată din Turcia, de puritate de până la 90% ("miere turcească")
Heroina fie se prizează, se inhalează (metodă numită "hailing" sau "blowing"), ori se injectează
intramuscular, subcutan (în ţesutul adipos) sau intravenos, ultima variantă fiind constatată cel mai
frecvent.Are, practic, acelaşi spectru de acţiune ca şi morfina, în schimb are un efect analgetic de cinci
până la 10 ori mai puternic. În acelaşi timp, heroina este şi puternic euforizantă. La fel ca morfina,
estompează activitatea intelectuală a omului şi influenţează starea sa psihică în sensul eliminării fricii şi
proastei dispoziţii. Dependenţii de heroină prezintă o stare generală puternic alterată.
Alte toxice utilizate sunt

Dolantina: un antialgic sintetic care acționeză similar cu morfinași dă, de asemenea, dependență
Codeina: monometileter al morfinei, componentă principală a multor sucuri expectorante
Metadonă: opinaceu sintetic cu structură similară heroinei (mĳloc de substituție)
Tilidina: morfină sintetică, substanța activă din Valoron N
Fentanil: Grup de substanţe cu efecte puternice, care sunt utilizate, de exemplu, ca narcotice (în

medicină), dar şi ca droguri sintetice (heroină sintetică).
Cocaina este un stimulent derivat din planta de coca în America de Sud. Utilizarea frunzei de

coca pentru stimulare, dar nu cocaina, este legal în Peru şi Bolivia. Cocaina este ilegală în cele mai multe
părţi ale lumii, dar derivate cum ar fi lidocaina şi novacaina, utilizate în medicină şi stomatologie pentru
anestezie locală.

Este extrasă chimic din frunzele tufei de coca. Planta, înaltă de mai mulţi metri, creşte în zonele
tropicale din America de Sud și pe arhipelagul indonezian (Malaizia)

Este o pulbere albă, floconoasă, cristalină.Cocaina se prizează sau se injectează.
Dacă se administrează pe cale orală, cocaina produce stări de stupoare (euforie), în doze mici şi

fenomene de intoxicaţii, în doze mai mari. Are efect anestezic asupra terminaţiilor libere nervoase de la
nivelul mucoaselor şi plăgilor. În trecut, cocaina a fost folosită ca anestezic local, azi în acest scopt sunt
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utilizaţi derivaţi sintetici ai ei.
Slăbirea, oboseala, epuizarea, degradarea fizică şi, în ultimă instanţă, insuficienţa funcţională

sunt consecinţele utilizării pe timp îndelungat a substanţei, pe lângă care apare dependenţa psihică
severă care la nici o substanţă nu se instalează atât de puternic, în timp atât de scurt ca la cocaină.
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ȘCOALA PENTRU FIECARE

Dăescu Iasmina – Delia

Colegiul Național Bănățean Timișoara

Una din cauzele majore a stării de criză a învăţământului actual este modul cum s-a înţeles la noi
învăţământul de masă. Din necesitatea legitimă a eradicării analfabetismului şi a inculturii, de-a lungul
timpului, în ţara noastră s-au luat măsuri legislative prin care frecventarea şcolii (mai ales în
învăţământul preuniversitar) a devenit obligatorie pentru toţi copiii/tinerii de vârstă şcolară. Din
dorinţa de a atinge un nivel calitativ performant educarea s-a centrat pe cantitate.

Este de dorit a avea un învăţământ de masă, pentru că din forţa aceasta a cantităţii răzbate saltul
calitativ şi societatea este împinsă înainte. Numai că lucrurile nu trebuie lăsate în voia “valurilor”, ci
trebuie controlate pentru a se îndrepta în direcţia dorită, adică spre progres. În acest sens se impune un
adevăr: cantitatea trebuie tratată diferenţiat: masa de elevi supusă actului educaţional NU este omogenă.
Ea nu este sumă de indivizi, pur şi simplu, ci e o colectivitate constituită deliberat spre un scop
fundamental stabilit de societate. Aderenţa la idealul educaţional este diferită, de la individ, la individ. Iar
modul prin care fiecare se apropie de ideal este specific, depinzând de foarte mulţi factori, între care
esenţial e că orice om se adaptează la realitate într-un ritm propriu. Un prim pas în drumul anevoios
către idealul educaţional îl reprezintă realizarea finalităţilor învăţământului primar şi îndeplinirea
obiectivelor celor două cicluri curriculare structurate la nivelul acestuia: ciclul achiziţiilor fundamentale

(clasele I – a II-a) şi ciclul de dezvoltare (clasele a III-a şi a IV-a şi, în continuare, clasele a V-a şi a VI-a).

Încă de la acest început de drum învăţătorul trebuie să aibă în vedere că fiecare şcolar va face faţa
cerinţelor în funcţie de particularităţile individuale (date da caracteristicile proceselor psihice şi cele
afectiv – motivaţionale, de aptitudini, de temperament, de caracter, de interese, mediu de viaţă etc.).

Din atare motive, “şcoala pentru toţi” este o viziune pedagogică perimată şi trebuie înlocuită cu o
alta, realistă: “şcoala pentru fiecare”. Transformarea intervine printr-o muncă ce “trudeşte” la rădăcină,
prin schimbarea aptitudinilor, atitudinilor, motivaţiilor, emoţiilor şi sentimentelor educatorilor
implicaţi în procesul instructiv – educativ.

Schimbarea de concepţie poate acţiona când în persoana educatorului se întâlnesc în mod fericit
pasiunea cu vocaţia, competenţa profesională cu dragostea pentru copii, respectul faţă de lege cu
libertatea gândului că legea este făcută pentru oameni şi de aceea trebuie aplicată diferenţiat, în funcţie
de condiţiile concrete din fiecare şcoală.

Este necesar ca procesul instructiv – educativ să fie diferenţiat. Este unanim acceptat adevărul
că oamenii sunt diferiţi. De aceea în proiectarea, desfăşurarea şi evaluarea activităţii didactice trebuie să
pornim de la existenţa nivelelor de dificultate în învăţare. Numai astfel dictonul “şcoală pentru fiecare”
se poate transforma în realitate trăită de elev şi de cadrul didactic, în aceeaşi măsură.
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Nu se poate vorbi despre reformă în învăţământ dacă nu distingem, nu înţelegem şi nu acceptăm
existenţa nivelelor de dificultate în învăţare.

Un învăţământ funcţional este acela care asigură materializarea a trei principii şi anume:
1. Elevul trebuie să fie bine informat. Informaţia pe care i-o oferim trebuie să fie ştiinţifică,

oportună şi mai ales, utilă în perspectivă.
2. După ce termină şcoala, elevul trebuie să se integreze firesc în societate, având prin informaţiile

primite în şcoală, pârghiile necesare unui comportament adecvat în orice situaţie. Aceasta
înseamnă că ceea ce a învăţat poate aplica.

Transpunerea în practică a informaţiei se impune să fie integrală şi spontană, deoarece dinamica
prezentului face ca spontaneitatea să devină o necesitate.

Distribuţia valorică a elevilor în mai multe categorii psiho–pedagogice distincte este o realitate
pe care trebuie să o luăm în considerare dacă dorim ca şcoala să fie eficentă şi utilă pentru toţi elevii.
Trecerea prin şcoală trebuie să devină stagiul necesar de pregătire reală pentru viaţă la nivelul cel mai
înalt al capacităţilor proprii ale fiecărui om. De aceea se impune ca fiecărui elev să-i dăm şansa de a-şi
folosi abilităţile proprii pentru a avea oricând acces la un nivel superior de pregătire. Aceasta nu se poate
face în mod premeditat decât prin proiectarea şi desfăşurarea activităţilor de învăţare pe nivele de
dificultate. O asemenea abordare a procesului de predare–învăţare conturează următoarele interese
fundamentale:

� obţinerea licenţei de promovare de către toţi elevii;

� obţinerea licenţei de capacitate, în condiţii optime;

� descoperirea elevilor capabili de marea performanţă;

� asigurarea şansei pentru fiecare elev de a promova într-un nivel de pregătire superior;

Învăţarea organizată instituţional trebuie să ţină seamă de distribuţia valorică a elevilor, deoarece
numai astfel se poate realiza tratarea diferenţiată până la individualizare.

Toate acestea sunt posibile numai dacă învăţătorul care proiectează activitatea transformă
empatia în principiu de abordare a oricărei situaţii de învăţare.

Bibliografie
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Săptămâna verde la Universitatea de Științe ale Vieții ”Ion

Ionescu de la Brad”, Iași – proiect educativ

Diaconescu Mirela-Aurelia
Profesor, Școala Gimnazială ”Spiru Haret”, Dorohoi

ARGUMENT

Programul Săptămâna verde oferă elevilor noi oportunități de formare, participarea la diferite programe și activități
centrate pe probleme: schimbări climatice, importanța pădurilor, economie circulară/reducere/reciclere/reutilizare,
desfășurarea unor activități recreative si educative ce să îmbine plăcut mișcarea, cultura într-un mediu natural. Astfel se pot
realizarea activităţi care să contribuie la înțelegerea schimbărilor climatice în context global, sistemic și în conexiune cu alte
domenii/probleme/teme precum: exploatarea iresponsabilă a resurselor naturale, poluarea, risipa alimentară, managementul
deșeurilor, consumul și producția sustenabilă, biodiversitatea, pădurile și viața terestră, apele și viața acvatică, catastrofele
naturale, energia verde, justiția socială.

Trebuie avută în vedere și dezvoltarea competențelor de investigare inter-şi transdisciplinară a realităţii înconjurătoare
şi formarea unor comportamente responsabile faţă de mediul înconjurător. De asemenea, activitățile desfășurate pot
reprezenta o oportunitate în carieră, calea către o viitoare profesie.

Echipa de proiect a ales Universitatea de Științe ale Vieții ”Ion Ionescu de la Brad” din Iași ca locul cel mai potrivit
pentru ca elevii să participe, pentru o zi, la diverse activități. Aici pot afla informații de calitate despre aspectele menționate,
vin în contact cu dotările, laboratoarele, personalul și văd, în mod direct cum se lucrează aici. Vor afla ce înseamnă cercetare
în domeniul vieții, a mediului, modalități de utilizare corectă a resurselor, cum ne adaptăm la schimbările climetice și cum
am putea contribui fiecare la reducerea consecințelor acestui eveniment.

Având în vedre că majoritatea elevilor din grup sunt în clasa a VIII-a, acest moment le oferă și o nouă deschidere spre o
carieră într-un domeniu pe care îl pot studia la această universitate.

Vizita în Iași va constitui și un prilej de întâlnire cu orașul, cu monumentele și spațiile verzi, iar o plimbare prin oraș va
fi potrivită pentru toți, mai ales că desfășurarea activităților în aer liber sunt benefice pentru o dezvoltare armonioasă a
corpului, pentru îmbunătățirea activiții creierului.
Itinerarul excursiei:
Dorohoi – Iași - Dorohoi
Coordonatori:
Prof. Mirela – Aurelia Diaconescu - coordonator

Cadre didactice însoțitoare
Prof. Mirela – Aurelia Diaconescu

Data şi durata excursiei: 24 aprilie 2023
Grupul ţintă
Elevi de la Școala Gimnazială ”Spiru Haret”, Dorohoi:

- clasa a VII a A (10 elevi);
- clasa a VIII-a B (26 elevi).

Scopul proiectului:
Informarea despre problemele complexe cu care se confruntă omenirea, care apar datorită schimbărilor climatice,

poluării, etc. și a modalități de a reduce efectele acestora.
Obiective generale:

- Dezvoltarea orizontului de cunoaştere prin îmbinarea noţiunilor din domeniul științelor
naturii și ale vieții.

- Să-si formeze comportamente de protejare a naturii, cunoaşterea şi respectarea regulilor şi
legilor ecologice .
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- Să respecte regulile de conservare şi ocrotire a pământului.
- Să colecteze deşeuri în vederea refolosirii lor pentru a micşora necesitatea tăierii pădurilor.
- Să conştientizeze că problemele mediului sunt ale fiecăruia dintre noi.
- Să acţioneze cu cei din jur în aşa fel încât să le arate copiilor și adulţilor, că natura nu este numai

a lor ci şi a generaţiilor viitoare.
- Să conştientizeze rolul fiecăruia dintre noi în realizarea unei lumi mai bune şi a unui mediu mai

sănătos.
Resurse:

- resurse materiale: fonduri proprii
- resurse umane implicate: cadre didactice, elevi, părinţi;

Pregătirea excursiei:

Pregătirea elevilor pentru această excursie se face în cadrul unei ședințe cu părinții și apoi întâlniri cu elevii pentru
instruire/prezentarea regulilor ecursiei, cu care ocazie profesorii diriginți ai celor două clase arată scopul excursiei, traseul cu
punctele cele mai importante.

1. Activitățile la care vor participa elevii în cadrul vizitei se vor desfășura la:
� Baza hipică
� Muzeul de anatomie
� Serele floricole
� Biobaza
� Sala de mecanizare, toate în cadrul Universității de Științe ale Vieții, Iași.
� Alte activități în aer liber desfășurate în oraș.

2. Se precizează materialele necesare fiecărui elev pentru activitatea desfăşurată.
3. Elevii sunt însoţiţi de trei cadre didactice, respectiv diriginții claselor a VII- a A și a VIII – a

B și profesor Gabriela Apetria.
4. Se stabileşte mĳlocul de transport, autocarul și costurile implicate de transport și alte

activități.

Evaluare proiect
La finalul proiectului ne propunem:

� Realizarea de albume foto cu obiectivele vizitate , aspecte din activitățile desfășurate şi importanţa acestora.
� Realizarea unor şedinţe de informare a elevilor cu privire la importanţa obiectivelor vizitate şi prezentarea

lor în cadrul unui filmuleţ realizat pe suport electronic.
� Impresiile participanților.
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MOTIVAREA ELEVILOR ÎN PROCESUL DE ÎNVĂȚARE A

LIMBII ENGLEZE

Prof. Dincă Cristina-Iulia

Școala Gimnazială, comuna Ionești, Județul Vâlcea

Motivația elevului este unul dintre factorii cheie în progresul elevilor la clasă. Privită ca
principalul impuls în învățarea unei limbi străine, motivația are o influență majoră în achiziția unei
limbi străine. Fără o motivație suficientă, chiar și elevii înzestrați cu cele mai bune abilități nu pot atinge
obiective pe termen lung. Pornind de la interesele psihologice și bagajele emoționale cu care elevii vin la
clasă, sarcina profesorilor este aceea de a adapta conținutul programei la necesitățile elevilor.

Motivarea si implicarea elevilor in timpul lecțiilor de limba engleză depinde deci, nu doar de
atitudinea si comportamentul elevilor, ci si de atitudinea si comportamentul profesorului. Cum obținem
ce e mai bun de la elevii noștri? Prin construirea unei legături semnificative cu ei. Este crucial să învățăm
cine sunt elevii noștri, să îi ascultăm, să îi acceptăm și să ne bucurăm de unicitatea lor. Lipsa
automotivării în rândul elevilor este unul dintre principalele motive pentru care aceștia nu reușesc să
finalizeze sarcinile zilnice. În mediul de învățare de acasă, elevii trebuie să rezolve singuri temele și de
cele mai multe ori nimeni nu îi îndeamnă constant să-și atingă obiectivele de învățare. Uneori trebuie să
învețe materiale dificile, fără presiunea suplimentară cu care erau obișnuiți în sala de clasă. Este
important pentru ei să înțeleagă și să țină pasul cu termenele limită în timpul învățării, dar unii dintre ei
pot fi afectați de acest lucru, iar lipsa lor de automotivare poate avea efecte grave asupra procesului de
învățare.

Pentru a asigura o experiență de învățare pozitivă pentru elevii noștri, ar trebui să adaptăm
activitățile la interesele lor. Este important ca elevii să studieze în mod independent, în ritmul lor
propriu.

Pentru a rămâne motivați să învețe limba engleză, elevii trebuie să fie expuși la o gamă largă de
resurse, jocuri, activități de tip ice-breaking, videoclipuri. Generarea motivației inițiale are un rol
extrem de important în percepția elevilor cu primivre la studiul unei limbii străine. Astfel, prin
explicarea beneficiilor învățării unei limbii străine, elevii pot conștientiza cât de importantă este
expunerea directă la limba vorbită sau la bogăția unui text autentic citit. Asimilarea subconștientă a
noțiunilor de vocabular se poate face ca urmare a activităților și materialelor folosite la clasă, care
răspund intereselor acestora.

Expunerea la limba autentică va dezvolta conștientizarea limbii, competența lingvistică și
asimilarea pasivă a vocabularului, va dezvolta atât înțelegerea globală a unui mesaj, și va ajuta elevii să
observe diferite structuri de limbă pe care, mai târziu, le pot folosi în activitățile întreprinse la clasă. Prin
folosirea unor activități variate, elevii își vor dezvolta cunoștințe despre cultura limbii țintă, ce vor
contribui la obiectivul pe termen lung al elevilor de învățare a limbii străine.
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Concentrarea pe dezvoltarea abilităților practice, mai degrabă decât a cunoștințelor teoretice,
este mai captivantă. Proiectele sau activitățile practice sunt cu adevărat captivante pentru elevii de toate
vârstele.

În studiul limbii engleze metodele interactive de grup si tehnicile de dezvoltare a gândirii
creative implică o mare doză de creativitate, originalitate și spontaneitate. Și, nu întâmplător, ele sunt
extrem de îndrăgite de elevi deoarece prin intermediul lor, ei își pot exprima ideile, opiniile și talentul.
Astfel, învățarea încetează din a fi un simplu exercițiu de memorare și redare, ea îmbracă forma unei
activități interesante, la care fiecare elev își dorește nespus de mult să ia parte.

Motivarea elevilor duce la un tip de învățare care are la bază implicarea individuală profundă -
intelectuală, psihomotorie, afectivă și volitivă – a subiectului învățării în însușirea activă și creativă a
cunoștințelor, în formarea și dezvoltarea abilităților și competențelor.

Prin metode interactive de predare se dezvoltă anumite interacțiuni sociale active ale elevului
asigurandu-i progresul cunoașterii la nivel individual, dar îi furnizează și o gândire care depășește
posibilitățile unui singur individ.

Succesul elevului, de cele mai multe ori rezultă din învățarea activă în care sunt angajate
capacități și structuri cognitive, de imaginație care generează resurse creative și motivaționale. Sunt
cazuri în care unii elevi apelează mai mult la memorie, la operaţii de memorare şi de înţelegere; alţii la
gândire (capacitatea de a pune şi de a rezolva probleme). În cazul în care apelează mai mult la gândire, se
dezvoltă fie operaţiile de gândire convergentă care presupun căutarea şi găsirea unui răspuns simplu şi
corect, fie operaţiile de gândire divergentă prin care se ajunge la emiterea unor răspunsuri posibile, la o
situaţie cu final deschis, ori la o gândire evaluatoare ce duce la anumite judecăţi în baza unor criterii
implicite sau explicite.

Instruirea interactivă operează cu metode, tehnici și mĳloace educaționale centrate pe activitatea
de învățare a elevului. Vorbim, astfel, despre o pedagogie centrată pe elev, cel care devine actor în actul
educativ, în elaborarea de reglementări și reguli cu privire la ritm de lucru, stil de învățare, grile de
lectură a realității determinate de particularități de personalitate, abilități de adaptare și afirmare socială.
Elevul este sprĳinit să își dezvolte autonomia, concept pedagogic cu dimensiuni educative multiple,
corelat cu activizarea, libertatea de alegere, responsabilitatea sau gândirea critică.

Metodele moderne de predare sporesc motivația elevilor de a învăța și sunt preferate datorită
eficacităţii lor sporite în ceea ce priveşte comunicarea, dezvoltându-se capacitatea de exprimare orală.
Alte avantaje ale acestora ar fi faptul că interacţiunea între profesor şi elevi este sporită. De asemenea
sunt metode bazate pe joc, ceea ce le face mai plăcute, motivaţia elevilor crescând. Se creează, astfel, noi
oportunităţi pentru dezvoltarea limbajului şi folosirea lui în comunicare.

În ultimii ani, strategiile de predare inovatoare au devenit tot mai populare, în parte pentru că au
ajutat la obținerea unor rezultate favorabile în rândul elevilor, dar și pentru că s-au concentrat,
îndeosebi, pe implicarea activă a elevilor încurajând-i să pună întrebări, să își dezvolte creativitatea cu
ajutorul participării în cadrul diverselor proiecte.

Strategiile folosite în prezent, în care învățarea este centrată pe elev, ajută, în mod considerabil, la
dezvoltarea autonomiei acestuia. Profesorul facilitează un climat educațional fără control centrat pe
pedepse și oferă libertatea necesară desfășurării tuturor activităților de învățare. Oferirea la clasă de
exemple extrase din situații reale ajută la asimilarea informațiilor pe baza unor fapte ce au contact cu
realitatea din mediul înconjurător. Profesorul devine cel care facilitează și îndrumă activitatea elevilor,
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aceștia având acum rolul de a-și proiecta și planifica întregul proces de învățare, prin stabilirea
obiectivelor atât pe termen scurt, dar și pe termen lung. Implicarea activă a elevilor în activitățile de la
clasă are ca principal punct de plecare experiența personală a acestora și interesele proprii prin care își
pot discuta preocupările individuale. Pe de altă parte, se pune accent și pe dezvoltarea abilităților ce
presupun munca în echipă ce solicită participarea activă a tuturor elevilor impicați în procesul de
învățare.

Un elev poate fi nemotivat dintr-o multitudine de motive: nu prezintă interes cu privire la
subiectul predat, poate considera metodele neinteresante sau poate fi distras de diversi stimuli. Reeve, in
1996 afirma faptul că “motivația studentului este influentată atât de factori interni cât și de factori
externi care pot produce, sustine, intensifica sau descuraja comportamentul.”

Crearea condiţiilor motivaţionale de bază în sala de clasă:
• Mediul de învățare trebuie să fie plăcut și favorabil astfel încât să corespundă intereselor elevilor.
Un mediu de sprĳin îi va încuraja pe elevi să-și dezvolte întregul potențial.
• Stabilirea unor reguli de bază între elevi și profesor în ceea ce privește comportamentul.
• Abordarea unor metode de lucru în care elevii să lucreze în perechi sau grupuri mici. Limba
engleză se poate învăța mult mai ușor prin intermediul colaborarii si a comunicării eficiente între elevi.
Acest tip de colaborare are beneficii pentru fiecare membru al grupului sau echipei. Elevii se pot ajuta
reciproc in timp ce rezolvă diferite exerciții ce pot include dialoguri, interviuri, jocuri de rol, etc.

Modalități prin care putem motiva elevii la clasă:
• Prin implicarea elevilor în selecția subiectelor ce pot fi abordate la clasă, elevii se pot bucura de o
varietate de activități, pe gustul lor, la care să răspundă cu interes. Implicarea în astfel de luare a
deciziilor le va oferi elevilor un sentiment de acceptare și responsabilitate. Alegerea temelor adecvate
este importantă deoarece subiectele trebuie să încurajeze spre participare și elevii mai puțin dispuși să
participe.
• Stabilirea unor obiective pe termen scurt. Ritmul de studiu al unui elev poate varia în funcție de o
mulțime de factori, de aceea este extrem de important să asigurăm un climat de sprĳin în care un anumit
timp este dedicat activităților de lectură sau exercițiilor de ascultare, sau a celor de scriere și vorbire.
Prin atingerea obiectivelor pe termen scurt, elevii obțin siguranța unui progres, ceea ce le mărește
motivația în îndeplinirea altor obiective pe termen scurt sau lung.
• Elevii au nevoie de ajutor pentru a face saltul de la studiul atent ghidat de profesor la lucrul eficient
în echipă. De aceea încurajrea continuă îi ajută să își dezvolte încrederea de sine, să pună întrebări și să
iși croiască propriul stil de învățare.
• Alegerea materialelor de la clasă este extrem de importantă în menținerea motivației la elevi.
Materialele trebuie să fie accesibile elevilor și să îi stimuleze pentru a le stârni interesul. De cele mai
multe ori oferirea unui punct de plecare poate să îi motiveze astfel încât să poată fi încurajați să
reacționeze la stimulii pe care îi conține materialul. Elevii pot prezice despre ce va fi vorba într-un text
sau pot exprima o reacție (pozitivă sau negativă) la un material prezentat. Cu ajutorul resurselor online,
elevii pot participa la o varietate de jocuri, videoclipuri sau alte materiale care să corespundă intereselor
lor.
• Oferirea unui feedback constant. Elevii își vor menține motivația de a se implica în cadrul
activităților de la ore cu usurință dacă vor fi informați constant cu privire la un rezultat final. Prin
crearea unor echipe sau grupuri de lucru, elevii pot lucra împreună la prezentarea unei text sau proiect,
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realizarea unui poster, a unui joc de rol, scrierea unui rezumat, a unei scrisori, a unei recenzii de carte,
organizarea unui proiect sau a unui afiș, etc. Știind că munca lor duce la ceva concret și relevant aceștia
vor putea să investească efortul necesar și să persevereze pe tot parcursul procesului de învățare.

Prin diverse metode și strategii didactice, profesorul ajută eficient elevii își sporească motivația și
să își dezvolte capacitățile intelectuale, priceperile, deprinderile, aptitudinile, sentimentele şi emoţiile.
Acestea constituie un ansamblu complex şi circular de metode, tehnici, mĳloace de învăţământ şi forme
de organizare a activităţii, complementare, pe baza cărora profesorul elaborează un plan de lucru cu
elevii, în vederea realizării cu eficienţă a învăţării.
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Model de raport pentru Săptămâna Verde

-martie 2023 -

Dumitru-Savin Mirela
Colegiul Național Militar ,,Alexandru Ioan Cuza”

1. Denumirea activităților derulate:

a. flora și fauna României;
b. amenajarea locului de studiu;
c. vizită de lucru pe Școala Navă BriculMircea;
d. Ce este reciclarea? – audiție Universitatea din București, Facultatea de Geografie;
e. ecologizarea spațiului din jurul școlii;
f. Omida curajoasă;
g. vizită de lucru la Neptun;
h. plantarea de flori;
i. pictura Eco;
j. vizită la Complexul Muzeal de Științe ale Naturii;
k. Sădește o plantă și te vei bucura de fapta ta!;
l. Clasa Eco!.
2. Obiectivele urmărite:

a. să afle semnificația unor noțiuni și termeni ecologici;
b. să realizeze desene cu plante și animale;
c. să afle informații despre animale domestice și sălbatice;
d. să cunoască diversitatea formelor de viață;
e. să confecționeze din materiale reciclabile un obiect util – Suport pentru creioane – Reciclare
creativă;
f. să urmărească cu interes teatrul de păpuși;
g. să se comporte civilizat în sala de conferințe online;
h. să identifice soluții optime pentru prevenirea și ameliorarea manifestărilor de degregare a
mediului prin aruncarea de deșeuri menajere și nu numai, de rupere a florilor, de tăiere a copacilor.
3. Resursele implicate (număr cadre didactice, număr elevi etc.):
a. Resurse umane implicate: cadre didactice, 25 de elevi.
b. Parteneri implicaţi: Complexul Muzeal de Științe ale Naturii, alte UM-uri.
c. Resurse materiale: saci cu pământ pentru plantat flori, pungi de plastic, pahare de carton, ghiveci
de flori, foarfece, lipici, materiale reciclabile etc.
4. Menţionarea spaţiilor de desfăşurare a activităţilor (în cazul în care au fost şi altele, în afara
unităţii de învăţământ):
a. Complexul Muzeal de Științe ale Naturii;
b. Şcoala Navă BriculMircea etc.
5. Rezultate înregistrate în cadrul activităților experiențiale planificate:

Focalizându-se pe procesul educativ de tip experienţial, în centrul activităților desfășurate la clasa a
IX a D din cadrul Săptămânii Verzi 2023, s-a aflat educabilul cu experienţele lui. Învăţarea a fost



ACTIVITĂȚI EDUCATIVE ÎN SĂPTĂMÂNA VERDE ȘI ȘCOALA ALTFELEducație și noi orizonturi

51

specifică acestuia, iar experienţele sale au stat la baza descoperirii noilor cunoştinţe, influenţându-i
dezvoltarea holistică. În strânsă legătură cu conceptele pedagogie de învățare experiențială se află
conceptul educație outdoor. Pentru că activitățile s-au desfășurat dincolo de ușa sălii de clasă, activitățile
desfășurate în Săptămâna Verde au avut numeroase beneficii asupra educabililor. Valorificând învățarea
de tip experiențial, activitățile outdoor au generat experiențe de învățare dezirabile, copilul fiind
participant activ în propriul proces de învățare.
9. Aspecte alemanagementului organizării programuluicare au funcționat foarte bine:
a. colectarea datelor;
b. evaluarea situaţiilor de rezolvat;
c. stabilirea obiectivelor;
d. stabilirea priorităţilor;
e. discutarea planurilor de acţiune alternative;
f. alegerea unui plan de acţiune;
g. comunicarea cu partenerii implicaţi.
10. Experiențe/ activități de bune practici pentru dezvoltarea competențelor vizate, (se vor

evidenția 3-5 exemple concrete de activități relevante);

a. vizită de lucru;
b. teatru de păpuși cu temă ecologică;
c. sădește o plantă și te vei bucura de fapta ta!

11. Exemple concrete de activități pe care le considerați eficiente și pe care doriți să le
includeți în procesele educative curente din unitate, școlare și extrașcolare;
a. Ce este reciclarea? – activități de reciclare creativă;
b. vizita pe Nava Școală Bricul Mircea.
12. Rolul partenerilor în proiectarea și în derularea activităților ( se recomandă nominalizarea acestora);

Organizarea unor activităţi extraşcolare prin care elevii să contribuie, după puterile lor, la
creşterea calităţii vieţii în comunitatea în care trăiesc, a avut nenumărate avantaje din punctul de vedere
al noutăților aduse de educaţia pe care o face şcoala în Săptămâna Verde. Acestea sunt:
a. împletirea teoriei cu practica, elevii constatând că ceea ce învaţă la şcoală poate fi aplicat în
cadrul unor acţiuni concrete;
b. activitățile realizate în parteneriat au avut rolul de a dezvolta la aceștia empatia, responsabilitatea
faţă de semenii lor;
c. s-a educat percepţia multiculturalităţii;
d. s-au creat legături la nivelul comunităţii;
e. s-a dezvoltat stima de sine şi devotamentul pentru ideile civice, dar și pentru cele de
sustenabilitate a mediului în cadrul activității de vizionare a teatrului de păpuși cu temă ecologică.
13. Analiza SWOT ( aspecte concrete_Puncte tari; Puncte slabe; Oportunităţi; Ameninţări), cu accent

pe interese și preocupări identificate în rândul elevilor/ niveluri de învățământ; exemple de activități care s-au

dovedit utile pentru satisfacerea intereselor beneficiarilor direcți (conform chestionarelor aplicate elevilor,

părinţilor și profesorilor; aspecte care necesită remediere și îmbunătățire la nivelul unității de învățământ –

elemente de management operațional; provocări și soluții în organizarea programului tematic);
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a. Puncte tari:
� claritatea obiectivelor prioritare;
� caracterul realist al obiectivelor propuse;
� moralul ridicat al elevilor, plăcerea de a lucra în cadrul activităților;
� libertatea de iniţiativă a elevilor;
� utilizarea eficientă a resurselor disponibile;
� coeziunea internă a colectivului de elevi;
� autonomie în rezolvarea problemelor;
� reacţii afective normale la solicitările exterioare;
� adaptabilitate (exprimată prin disponibilitatea de a-şi restructura punctele de vedere și
modalităţile de acţiune atunci când apar conflicte între vechile maniere de răspuns la cerinţele mediului
si noile probleme).
b. Puncte slabe:

Pentru realizarea obiectivelor, s-au identificat două puncte slabe în ceea ce privește resursele:
� umane – disponibilitate financiară pentru realizarea obiectivelor propuse;
� financiare – școala nu dispune de un buget alocat pentru eventualele deplasări prevăzute în
cadrul parteneriatelor școlare.
c. Oportunităţi:
� creşterea calităţii actului educaţional şi a rezultatelor învăţării;
� stimularea şi multiplicarea iniţiativelor tinerilor în dezvoltarea vieţii comunităţii;
� creșterea gradului de socializare și valorizare a elevilor;
� reducerea procentului fenomenelor antisociale, a abandonului şi absenteismului şcolar;
� asigurarea şanselor egale de dezvoltare personală;
� ridicarea calităţii resursei umane din sistemul educaţional;
� formarea resursei umane necesare protejării mediului înconjurător;
� asigurarea sustenabilităţii proiectelor educative prin conştientizarea comunităţii cu privire la

potenţialul pe care programele educaţionale le au asupra formării tinerei generaţii în spiritul
ocrotirii naturii, a reciclării, a economisirii resurselor, a consecințelor poluării etc.;

� transformarea educaţiei în sursă de dezvoltare comunitară.
d. Ameninţări:
� vremea nefavorabilă pentru desfășurarea unor activități outdoor.
14. Modalități și instrumente de monitorizare, evaluare, diseminare.

Activitățile s-au derulat conform planificării. La finalul Săptămânii Verzi 2023 elevii clasei a IX a
D au realizat un ppt cu sinteza activităților desfășurate,

Consider că activitățile pe care le-am desfășurat și-au atins scopul: conștientizarea importanței
acțiunilor noastre asupra mediului în care trăim și ne desfășurăm activitățile.
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TEORII ȘI BUNE PRACTICI DE ORGANIZARE A

CONȚINUTURILOR ÎN ÎNVĂȚĂMÂNTUL

PREUNIVERSITAR

Prof.înv.primar Enculescu Delia Maria

Școala Gimnazială Dimitrie Cantemir

În organizarea conținuturilor în învățământul preuniversitar, există mai

multe teorii și bune practici pe care le puteți utiliza pentru a crea un mediu

educațional eficient și eficace. Iată câteva dintre acestea:

1. Teoria construirii cunoștințelor: Această teorie spune că studenții construiesc

noi cunoștințe pe baza cunoștințelor pe care le dețin deja. În acest sens,

organizarea conținuturilor ar trebui să se bazeze pe structurarea informațiilor

într-un mod clar și coerent, astfel încât studenții să poată face legături între

cunoștințele noi și cele vechi.

2. Teoria învățării prin descoperire: Această teorie subliniază importanța învățării

prin experiență și descoperire. Astfel, organizarea conținuturilor ar trebui să

faciliteze învățarea activă a elevilor prin oferirea de oportunități de explorare,

experimentare și descoperire.

3. Teoria conectivismului: Această teorie se concentrează pe conectarea și

colaborarea între indivizi și grupuri de oameni în învățare. În acest sens,

organizarea conținuturilor ar trebui să sprĳine colaborarea, comunicarea și

interacțiunea între studenți, precum și între profesori și studenți.

În ceea ce privește bunele practici de organizare a conținuturilor în

învățământul preuniversitar, iată câteva recomandări:

1. Organizarea conținuturilor pe niveluri și subniveluri, astfel încât să existe o

ierarhie clară a informațiilor.
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2. Utilizarea unui limbaj clar și accesibil, evitând jargonul și termenii tehnici prea

avansați.

3. Utilizarea exemplelor și a situațiilor concrete pentru a ilustra conceptele

abstracte și pentru a face legături cu experiența de viață a elevilor.

4. Folosirea diverselor tipuri de materiale și resurse educaționale (ex. manuale,

cărți, videoclipuri, jocuri, aplicații), pentru a oferi o varietate de abordări și a se

adapta stilului de învățare al fiecărui elev.

5. Încurajarea dialogului și a dezbaterii între studenți și profesori pentru a încuraja

gândirea critică și dezvoltarea abilităților argumentative.

6. Integrarea evaluării continue în procesul de învățare, pentru a identifica

punctele forte și punctele slabe ale elevilor și pentru a adapta procesul de

învățare în consecință.

Acestea sunt doar câteva dintre teoriile și bunele practici de organizare a

conținuturilor în învățământul preuniversitar.

Dar, mai există și alte strategii pe care le putem folosi, cum ar fi:

7. Încurajarea autonomiei și a responsabilității elevilor în procesul de învățare,

prin oferirea de sarcini și proiecte care să le permită să-și aleagă propriile

obiective și să-și monitorizeze propriul progres.

8. Utilizarea tehnologiei pentru a sprĳini învățarea, prin integrarea de

instrumente și platforme digitale care să ofere oportunități suplimentare de

învățare și de colaborare.

9. Crearea de legături între materiile predate, astfel încât să se faciliteze transferul

cunoștințelor și să se ofere o perspectivă mai amplă asupra lumii.

10. Adaptarea conținutului și a metodelor de predare la nevoile și interesele elevilor,

astfel încât să se asigure o înțelegere mai profundă și o mai mare implicare în

procesul de învățare.

În final, organizarea conținuturilor în învățământul preuniversitar nu este o

activitate ușoară, dar poate avea un impact semnificativ asupra performanței și a
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angajamentului elevilor în procesul de învățare. Prin aplicarea unor teorii și

bune practici adecvate și adaptate la nevoile și contextul propriu, puteți construi

un mediu educațional eficient și eficace, care să sprĳine dezvoltarea elevilor în

mod integrat și durabil.

11. Încurajarea diversității și a incluziunii în procesul de învățare, prin abordarea

diferitelor perspective culturale, sociale și economice și prin asigurarea că toți

elevii se simt acceptați și respectați.

12. Asigurarea unui mediu de învățare sigur și pozitiv, prin stabilirea de reguli clare

de comportament și prin promovarea unei atmosfere de încredere și de sprĳin

reciproc.

13. Încurajarea gândirii critice și creative, prin oferirea de oportunități de rezolvare

a problemelor și de explorare a ideilor noi și inovatoare.

14. Folosirea feedback-ului pentru a sprĳini învățarea continuă, prin furnizarea de

informații relevante și utile despre performanțele elevilor și prin oferirea de

oportunități de reflectare și îmbunătățire.

15. Colaborarea cu părinții și cu comunitatea locală pentru a sprĳini procesul de

învățare, prin implicarea lor în activități și proiecte și prin comunicarea

deschisă și transparentă.

În general, organizarea conținuturilor în învățământul preuniversitar ar

trebui să se concentreze pe construirea unei experiențe de învățare pozitive și

eficiente pentru toți elevii, prin integrarea unui set de teorii și bune practici

adecvate și adaptate la nevoile și contextul propriu. Prin abordarea unui astfel

de proces de învățare în mod holistic, puteți spori angajamentul și motivația

elevilor și puteți contribui la dezvoltarea lor într-un mod integrat și durabil.

Bibliografie:

Autor: Prof.înv.primar Enculescu Delia Maria

,,Teorii și bune practici de organizare a conținuturilor în învățământul

preuniversitar Baia Mare 2023
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PROIECT DE ACTIVITATE

RIDICHEAURIAȘĂ

Gheorghe Ileana

GRĂDINITA NR 2, BRAGADIRU, JUDEȚ ILFOV

Data: 17.03.2023

Unitatea de învățământ: Grădinița Nr.2 cu Program Prelungit, Bragadiru/Ilfov

Grupa:mĳlocie nr 3

Profesor înv. preșcolar:Gheorghe Ileana

Tema anuală: „Cum este, a fost și va fi aici pe pământ?”

Tema săptămânii: Legume timpurii

Tema activității: „Ridichea uriașă”

Forma de realizare: Activitate integrată: ADP+ALA+ADE+ALA

Tipul activității: Consolidare de cunoștințe şi exersare de priceperi şi deprinderi

Durata: O zi

DIMENSIUNI ALE DEZVOLTĂRII:

• Curiozitate, interes și inițiativă în învățare

• Mesaje orale în contexte de comunicare cunoscute

• Activare și manifestare a potențialului creativ

• Finalizarea sarcinilor și a acțiunilor ( persistență în activități)

COMPORTAMENTE VIZATE:

• Manifestă curiozitate și interes pentru experimentarea și învățarea în situații

noi

• Demonstrează înțelegerea unui mesaj oral, ca urmare a valorificării ideilor,

emoțiilor,semnificațiilor (comunicarea expresivă)

• Respectă regulile de exprimare corectă, în diferite contexte de comunicare

• Demonstrează creativitate prin activități artistico-plastice

• Realizează sarcinile de lucru consecvent.



ACTIVITĂȚI EDUCATIVE ÎN SĂPTĂMÂNA VERDE ȘI ȘCOALA ALTFELEducație și noi orizonturi

57

SCOPUL ACTIVITĂȚII:

Consolidarea deprinderii de a audia cu atenţie un text şi de exprimare corectă, sub aspect lexical,

gramatical, dezvoltându-și atenția și îmbogățindu-și vocabularul activ și pasiv, precum şi consolidarea

unor abilităţi practice specifice nivelului de dezvoltare motrică.

ELEMENTE COMPONENTE ALE ACTIVITĂȚII INTEGRATE:

• Activităţi de dezvoltare personală

Întâlnirea de dimineaţă: „Bună dimineaţa, legume timpurii”

Tranziţie: „Bat din palme”

Rutină: „Singurel mă îngrijesc, ca o floare strălucesc!”

Activitatea de grup: „Spune ce legumă îţi place!”

• Activităţi liber alese 1

Construcţii: „Gard pentru grădina de legume” - asamblare

Artă: „Colorează ridichea” - colorare

Știință: „Ridichi mari și mici” – sortare

Tranziţie: „Ca albinuțele zburăm,/ Și pe scăunele ne așezăm.”

• Activităţi pe domenii experenţiale

DLC – Educarea limbajului – „Ridichea uriașă” – povestirea educatoarei

DEC: Ridichea-pictură

Tranziţie: „A plecat moşu-n grădină”

• Activităţi liber alese 2

„Ridichea uriaşă” – dramatizare

OBIECTIVE ADE: DLC+DEC

- să asculte cu interes povestea „Ridichea uriașă”;

- să răspundă în propoziții la întrebări
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- să se exprime corect, uttilizând cuvintele noi

- să picteze curat şi îngrĳit ridichile

- să se ajute reciproc, manifestând spirit de colegialitate

SARCINI DE LUCRU ALA 1:

CONSTRUCȚII:

• să ansambleze corect gardul grădinii;

ARTĂ:

• să coloreze respectând conturul

• să utilizeze un limbaj plastic adecvat

ȘTIINȚĂ:

• să sorteze corect, conform criteriului mare, mediu,mic;

ALA 2

JOC DE ROL- DRAMATIZARE

• să reproducă în mod corect, clar, coerent şi expresiv replicile personajului pe care îl

interpretează, redând mișcarea scenică.

Strategii didactice:

Metode și procedee: povestirea educatoarei, conversația, explicația, demonstrația, observația,

exercițiul, demonstraţia, surpriza, turul galeriei, explozia stelară, expunerea.

Metode de evaluare: observarea sistematică, aprecieri individuale și globale, evaluare orală.

Mĳloace didactice: calendarul naturii, ridichea uriașă, tabla magnetică, siluete personaje, siluete

grădinari, machetă – grădina, gard din bețișoare, jetoane cu ridichii de diferite dimensiuni, siluete ridichi

și frunze pentru lipire, lipici, hârtie colorată, şerveţele umede, acuarele, recompense.

BIBLIOGRAFIE:

• Curriculum pentru educatie timpurie, 2019

• Suport pentru explicarea și înțelegerea unor concepte și instrumente cu care operează curriculumul

pentru educație timpurie, 2019

• Suport didactic pentru aplicarea curriculumului pentru educația timpurie, Editura Delta Cart

Educațional, 2019

• Lolica Tătaru, Adina Glava, Olga Chiş, Vasile Chiş, Piramida cunoaşterii: repere metodice în aplicarea

curriculumului preşcolar, Editura Diamant, 2014
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Să știi mai multe, să fii mai bun ...

Prof. Daniela GHEORGHIU,
Școala Gimnazială „Negoiță Dănăilă” Bucești, jud. Galați

În Săptămâna afectată activităților ,,altfel” am gândit a-mi scoate din rutina obișnuită elevii și le-
am propus într-una din zile, o activitate de tip concurs ce, evident, le-a stârnit interesul, le-a crescut
adrenalina și le-a dezvoltat spiritul competitiv. Doar că fericirea de a desfășura activitățile în aer liber
ne-a fost spulberată de modificările survenite de starea vremii, că așa toamnă frumoasă, în această
primăvară, nu am mai avut cam de mult timp.

Zis și făcut! Înarmată cu bidoane de plastic pe care le-am folosit drept popice și cu mingi de tenis
de câmp, am dat start concursului pe care l-am intitulat „Bucești expres”, pentru că școala noastră este
situată în comuna Ivești, sat Bucești din județul Galați și pentru că tot e la modă, Asia/ America expres.
Astfel, elevii clasei pe care o manageriez în calitate de profesor diriginte, împărțiți în trei grupe au avut
ca sarcină să își desemneze un aruncător pentru fiecare grupă, iar acesta să dărâme cât mai multe
„popice”.

Echipa câștigătoare a avut prioritate în alegerea cutiuței în care se afla următoarea sarcină, și
anume, un set de cinci ghicitori pentru care au beneficiat și de timp suplimentar de rezolvare-
douăsprezece minute. Echipa clasată pe locul al doilea – nouă minute iar cea de-a treia echipă- șase
minute. După cum vă imaginați, nu cei care au fost pe primul loc la prima sarcină au reușit să o câștige și
pe a doua, astfel s-a schimbat scorul și cea de-a treia echipă a ieșit câștigătoare.

Adrenalina a crescut pentru că următorul joc a presupus găsirea cât mai multor cutii în care au
fost ascunse câte două versuri din patru dintre strofele poeziei „Lacul” de Mihai Eminescu. Un membru
al echipei căuta, iar un altul îl ghida dându-i indicii despre locul în care se aflau cutiile. Bineînțeles a
existat și riscul ca niciuna dintre cutii să nu conțină versuri, cutiile cu care se întorceau să nu conțină
versurile potrivite pentru a finaliza primii strofa sau să nu potrivească în mod corect cele patru versuri
ale strofei.

Distracția, a fost al ea acasă și deși s-a dovedit un exercițiu cronofag, o echipă a reușit
performanța de a fi câștigătoare.

Următoarea etapă a concursului a constat în desemnarea unui membru din fiecare echipă care să
fie legat la ochi, timp în care în sala de clasă s-au produs câteva modificări: mutarea unor elevi dintr-un
loc în altul, schimb de haine, ochelari, mutarea locului unor obiecte, plante etc. Membrul echipei care a
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identificat cât mai multe transformări a adus câștig echipei și de asemeni ca bonus, a putut alege unul
dintre adversari, să joace următorul joc alături de ei.

Ultimul joc a presupus ca elevii să răspundă la un număr de patru întrebări din gramatica limbii
române, materie pentru clasa a șaptea, însă răspunsul îl formau din litere scrise pe hârtii pe care le
ridicau cu ajutorul unui pai. Nu de fiecare dată rapiditatea, ingeniozitatea i-a ajutat, deoarece înainte de
toate am urmărit a puncta răspunsul corect.

Concluzii la finalul activității?!
„Mai vrem, doamna!”
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Arabul de pe strada evreiască din Paris:

Eric-Emmanuel Schmitt, “Domnul Ibrahim şi florile din

Coran”

Autor: Monica Mitea
Prof. Colegiul Naţional “Ion Maiorescu” – Giurgiu

Eric-Emmanuel Schmitt este deţinătorul unui doctorat în filosofie şi autor prolific de literatură. În limba
română au fost traduse multe dintre romanele sale, aş aminti aici “Oscar şi Tanti Roz”, “Domnul Ibrahim
şi florile din Coran”, “Jurnalul unei iubiri pierdute”.
Acţiunea romanului “Domnul Ibrahim şi florile din Coran” se petrece în Parisul anilor tineri ai actriţei
Brigitte Bardot, în Parisul cel ospitalier, care oferă o “acasă” multor naţionalităţi.
Momo–Moise–Mohamed este copilul care creşte singur şi descoperă lumea pe cont propriu. Trăieşte
împreună cu tatăl său, dar acesta îl va părăsi şi ulterior se va sinucide. Simte abandonul (fusese părăsit şi
de mamă), însă modul său de a vedea viaţa îl face să înregistreze totul într-un ton amar-ironic oarecum
salvator şi să meargă mai departe. Crescut singur (relaţia cu tatăl este proastă), Momo va dovedi o
extraodinară capacitate de adaptare. Știe cum să procedeze pentru a economisi mai mulţi bani din ceea
ce-i dădea tatăl, şterpeleşte conserve de la băcănia din colţ – băcănia domnului Ibrahim, minte când e
cazul, pentru a obţine ceea ce doreşte. Matur cu mult înainte de vreme (inclusiv iniţierea erotică are loc
timpuriu), preia oarecum rolul mamei, ocupându-se de treburile gospodăriei care de obicei îi revin
femeii. Tatăl nu îşi asumă rolul de adult, îl lasă pe copil împovărat de grĳi, dar, mai mult, caută să-i
inducă permanent un sentiment de inferioritate prin comparaţia cu un frate fictiv – Popol. Lumea
adulţilor îi dă micului Moise senzaţia unei închideri ermetice. Cel care reuşeşte să fisureze această lume
şi îi întinde o mână prietenoasă este domnul Ibrahim.
Domnul Ibrahim este minoritarul de pe strada minoritarilor, “arabul” de pe strada evreiască, deşi, cu
subtilitatea care îl caracterizează, defineşte cuvântul “arab” punându-l în legătură cu meseria pe care o
practică: “În comerţ, arab înseamnă că ţii deschis de la opt până la miezul nopţii şi duminica.” Este o
prelungire modernă camuflată, combinată a motivului “bunului sălbatic” şi a “bătrânului înţelept”.
Domnul Ibrahim stă într-o nemişcare parmenidiană în băcănia sa, este mereu acolo. Domnul Ibrahim
vede şi înţelege, dar este subtil şi discret. Se împrieteneşte cu Momo (pe care mai târziu îl adoptă), îi
intuieşte întotdeauna intenţiile, ştie ce are în minte şi cum îi este viaţa, fără ca Momo să-i spună prin
cuvinte. Nişa rămasă vidă în viaţa lui Momo prin plecarea tatălui (şi a mamei) va fi ocupată în mod
fericit de domnul Ibrahim. El pare să fie înţelepciunea din Coran care prinde chip , nu învăţătura luată
ad litteram, ci asimilată, trecută prin experienţa sa de viaţă şi prin modul său de a vedea lumea, întocmai
cum o albină transformă trecând prin corpul ei nectarul cules din flori (spirituale) în miere.
Călătoria pe care cei doi o fac împreună spre Orient are semnificaţii diferite pentru fiecare dintre ei.
Dacă pentru Momo călătoria înseamnă descoperire de sine şi de lume, eliberare de balastul
sentimentelor negative (vezi dansul dervişilor rotitori) şi despărţire de copilărie, domnul Ibrahim
porneşte aparent mânat de “nostalgia originilor”, pentru ca în cele din urmă să-şi ia rămas bun de la cele
ale lumii. Pentru el aceasta este Călătoria spre Marele Tot.
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În perioada în care tatăl îi stă alături (fizic, numai), Momo este copilul-adult; când domnul Ibrahim îi
devine tată, Momo se transfigurează într-un adolescent-copil – recuperare a copilăriei pe care nu a avut-
o. Nu întâmplător apar întrebări şi aluzii cu privire la problema identităţii (vezi şi alternanţa numelor
Momo-Moise-Mohamed): “Acum sunt Momo şi toată lumea … mă cunoaşte”, “Pentru toată lumea sunt
arabul din colţ” (suprapunere peste imaginea domnului Ibrahim – căci toţi tindem să ne identificăm cu
persoanele pe care le iubim).
Finalul ne lămureşte asupra problemei identitar-naţionale: nu contează dacă eşti arab, evreu sau de altă
etnie, ceea ce contează este “omenescul” din noi.
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Despre ceea ce este important în viaţă: Khaled Hosseini,

“Vânătorii de zmeie”

Autor: Monica Mitea
Prof. Colegiul Naţional “Ion Maiorescu” – Giurgiu

Khaled Hosseini este un scriitor de origine afgană stabilit în Statele Unite ale Americii. Romanele sale
“Vânătorii de zmeie”, “Splendida cetate a celor o mie de sori”, “Și munţii au ecou” au fost foarte bine
vândute în America şi au fost traduse, inclusiv în limba română.
“Vânătorii de zmeie”, cartea despre care aş vrea să povestesc aici, este un roman despre prietenie, despre
valori (a căror ierarhie nu este aceeaşi pentru toate personajele) şi despre figura impozantă a tatălui.
Ne risipim zilnic în tot soiul de nimicuri. Și adesea este nevoie de un “cataclism” pentru a ne “trezi”. În
romanul lui Khaled Hosseini acest “cataclism” este situaţia politică a Afganistanului, invadarea lui de
către trupele ruseşti, urmată de preluarea puterii de către talibani. Faptele politice au, desigur,
consecinţe şi în plan individual, vieţile personajelor se schimbă fie prin pierderea cuiva drag, fie prin
părăsirea ţării şi optiunea pentru libertate. Acestea sunt evenimentele care vor schimba şi harta mentală
a lui Amir, ierarhizând altfel valorile sale şi determinându-l să acţioneze recuperatoriu. Se va reîntoarce
în Afganistan pentru a-l găsi pe fiul tovarăşului său de joacă Hassan, pe care îl va lua cu sine în America.
În faţa evenimentelor-limită cotidianul capătă alt contur şi altă importanţă.
Extrem de puternică apare figura tatălui. Amir este copleşit de modelul patern şi după dispariţia acestuia:
tatăl bogat şi puternic, tatăl care impune, tatăl care se respectă, tatăl generos care construieşte un
orfelinat, tatăl demn – spunând “nu” cu riscul vieţii, tatăl cu un comportament ireproşabil în faţa morţii,
tatăl care l-a minţit, nedezvăluindu-i că şi Hassan este fiul lui – sunt numai câteva faţete sub care apare
Baba în paginile cărţii. Chiar şi prietenul cel mai apropiat al lui Baba – Rahim Khan – este de fapt,
pentru Amir, un fel de figură paternă luminoasă. Crescând numai în preajma tatălui (în absenţa chipului
matern), copilul va dori să aibă mereu aprecierea sa, să fie “favoritul”. Este lupta copilăriei sale şi trăieşte
tot timpul cu senzaţia că este o luptă pe care o pierde. De aici încercarea de a “scurtcircuita” drumul către
“inima” tatălui apelând la fapte “reprobabile”, dar simţind imediat “im-postura” şi culpabilizând toată
viaţa pentru ceea ce făcuse. Lipsa ispăşirii îi împovărează conştiinţa. Abia când află “că mai există o cale
de a fi din nou bun”, va alerga să-l salveze pe Sohrab, fiul lui Hassan, încercând să-şi salveze de fapt
trecutul. Numai conştiinţa binelui salvează păcatul răului gratuit.
Un alt personaj puternic este servitorul–prietenul–fratele Hassan. Locul, cu mentalităţile lui, şi starea
socială influenţează destinele oamenilor. Hassan era hazar, aparţinea unei minorităţi persecutate şi unei
stări sociale “inferioare”. Lucruri care nu ar trebui să conteze. Esenţială este prietenia celor doi băieţi,
despre care aflăm mai târziu că erau fraţi după tată. Hassan devine obsesie pentru Amir. Gândul lui este
permanent la Hassan. Chiar după emigrarea în America, punctul său de reper în viaţă este copilăria
petrecută la Kabul, iar Hassan face parte din ea. “Mâinile îmi sunt pătate cu sângele lui Hassan” – de
culpa aceasta nu va putea scăpa, decât poate după ce îl va salva şi îl va adopta pe Sohrab, fiul lui Hassan.
Romanul se împarte, chiar dacă nu explicit, în perioada cu Hassan şi perioada fără Hassan, dar asta nu
înseamnă că acesta este absent. Dimpotrivă, este mereu prezent în mintea naratorului (manifest sau
latent, prin vise) şi este invocat în momentele cumpănă de către Baba – tatăl.
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Relaţia celor doi băieţi nu este simetrică. Dacă pentru Hassan prietenia şi loialitatea sunt cele mai
importante în ierarhia valorilor, pentru Amir, concurenţa şi ocuparea primului loc în ceea ce priveşte
iubirea tatălui surclasează prietenia. Din această cauză relaţia dintre Amir şi Hassan se va întrerupe.
Situaţia politică a Afganistanului îl face pe narator să emigreze în America cea “nepăsătoare faţă de
trecutul oamenilor”. Este însă o falsă iluzie că poate scăpa de amintirea greşelilor pe care le făcuse faţă de
Hassan.
Jocul preferat al tuturor copiilor din Kabul şi, implicit, al celor doi băieţi era înălţarea zmeielor (a se
vedea şi titlul romanului). Se organizau concursuri, iar învingătorul primea aprecierile tuturor. Înălţat în
bătaia vântului, zburând deasupra oamenilor şi clădirilor, zmeul poate fi un simbol al libertăţii (această
semnificaţie este susţinută şi de finalul cărţii). Pe de altă parte, la o privire atentă, el reprezintă un “ideal
de hârtie”. Lucrurile pentru care concurează şi se înfruntă oamenii sunt de multe ori “idealuri de hârtie”
ale vanităţii . Și se întâmplă, cum este cazul şi aici, să se piardă esenţialul (prietenia dintre Hassan şi
Amir), tocmai din cauza orgoliului.
Dar evenimentele-limită îl vor învăţa pe Amir să conştientizeze ceea ce este important în viaţă: prietenia
(Amir-Hassan, Rahim Khan-Baba), demnitatea (Ali, Hassan, Baba dau dovadă de multă demnitate în
situaţii dificile), relaţiile dintre oameni (comunitatea afgană din America), iubirea (Soraya) şi, mai ales,
binele pe care-l faci celuilalt.
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Primamea experiență Erasmus+

Autor: Negulescu Minodora
Prof. înv. primar: Școala Gimnazială Pietrari, județul Dâmbovița

Una din provocările la care trebuie să răspundă un cadrul didactic de-a lungul carierei sale este
participarea la un proiect Erasmus+, provocare ce se manifestă prin dorința de perfecționare, de
învățare, de autodepășire și care de multe ori este corelată cu încercări, temeri, nereușite, curiozitate și
în final succes. Înțelepciunea savantei Mariei Curie, care spunea că: „Nu poți să construiești o lume mai
bună fără a perfecționa fiecare om” m-a inspirat să particip la un curs de formare Erasmus+, curs ce mi-a
oferit un sentiment de libertate, cu încrederea de a face față lumii suprasolicitate. Aceste cursuri anticipă
nevoile elevilor și cadrelor didactice și vin în întâmpinarea lor cu alternative funcționale pentru
stimularea educației globale, implicare şi acţiune constructivă, responsabilitate socială, atitudini de auto-
respect, respect pentru ceilalți, interes pentru probleme globale și abordare critică. Aceste cursuri
promovează drepturile omului, înțelegere internațională și cooperarea, pacea, durabilitatea și
încurajează solidaritatea, dialogul intercultural și învățarea de la egal la egal.

Am participat în perioada 13-17 februarie 2023, în cadrul proiectului Erasmus+KA1,,Fiecare
școală din județul Dâmbovița merită un proiect Erasmus+”, ref.no 2021-1-RO01-KA121-SCH-
000008161, alături de un grup de cadre didactice din județul Dâmbovița la cursul de
formare ,,Innovative teaching methods”, finanțat de Comisia Europeană, în cadrul acredării deținute
de Inspectoratul Școlar Județean Dâmbovița, în calitate de lider de consorțiu, în care Școala Gimnazială
Pietrari este membră. Activitatea de formare a fost susținut de către Edu2grow Association, Portugalia și
s-a desfășurat într-un cadru deosebit în Insula Evia din Grecia timp de cinci zile. Cursul a oferit
oportunități de învățare și experiență profesională pentru cadre didactice din mai multe județe din
România și mai multe țări europene. Formatorii s-au întrecut pe ei înșiși prin modul de abordare al
cursului și prin prietenia cu care ne-au înconjurat. Încurajările și susținerea cu care formatorii ne-au
ajutat să ne descoperim, au dus la consolidarea activității și astfel am avut posibilitatea să descoperim
metode inovative de predare nonformale, să acceptăm tradițiile și valorile celor din jur, să descoperim
frumusețea unicității fiecărui om și să valorificăm această diversitate.

Acest curs a urmărit: să dezvolte competențe privind aplicarea activităților și tehnicilor
educaționale inovatoare în diferite cadre formale pentru a încuraja incluziunea; să împărtășească cele
mai bune practici și să transfere cunoștințe și metode între diferite zone culturale și diferite vârste ale
cursanților în ceea ce privește abordările incluzive de succes; să dezvolte competențele participanților de
a asigura construirea armonioasă a grupului (ținând cont de provocările de diversitate) și de a
transforma clasa ca grup într-o echipă prin utilizarea dinamicii de grup non-formale; să dezvolte o mai
bună înțelegere a propriei competențe ca profesori și să dezvolte strategii interculturale creative pentru
a face față provocărilor de incluziune în propriile școli și săli de clasă; să ajute profesorii să înțeleagă
diferite realități ale elevilor și să le integreze mai bine în clasă; să furnizeze instrumente care să ajute la
crearea de legături între elevi și profesor într-un mod în care fiecare elev să se simtă inclus; să
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promoveze utilizarea instrumentelor de mediere și negociere în lupta împotriva excluderii persoanelor
cu mai puține oportunități; promovarea cooperării europene în domeniul educației în cadrul
programului Erasmus+ prin construirea de parteneriate.

Activitatea a debutat prin prezentarea formatorilor și introducerea în curs. A urmat apoi, o serie
de jocuri interculturale de cunoaștere a participanților în funcție de: trăsături fizice, de caracter, pasiuni,
diferențe etc. Gama variată a jocurilor a avut ca scop descoperirea diversității culturale, conștientizarea
valorii pozitive a diversității culturale și respectul pentru patrimoniul cultural, a necesității luptei
împotriva rasismului și a discriminării atât în rândul participanților, cât și al elevilor. Și prin alte
activități de team building (exemple: ,,Cine sunt eu?” , ,,Pașaport european” etc), relațiile dintre noi s-au
îmbunătățit pornind de la comunicare și colaborare.

A doua zi de curs a început cu jocuri de pantomimă, Foarfecă-hârtie-piatră, Șarpele. Am abordat
subiecte precum: comunicarea asertivă, agresivă, pasivă, modalități de adaptare a comunicării la grupa
de vârstă, jocuri pentru îmbunătățirea comunicării verbale, non-verbale și paraverbale cu exemple
concrete. Un alt punct abordat a vizat învățarea și exersarea jocurilor de vorbire, a jocurilor de rol și ce
înseamnă abordare participativă.

În cea de-a treia zi, au fost vizate dinamica intra și intergrup. Prin diferite instrumente pentru
lucrul cu grupuri și activități de formare a grupului au fost exemplificate noțiuni precum includerea în
grup și excluderea. Lucru în grup a vizat dezvoltarea încrederii și a stimei de sine pentru persoanele
excluse (categorii defavorizate, cazuri, soluții). A urmat o activitate în grupuri mici în care am dat
exemple de situații de bullying din școala noastră, am găsit cauze și efecte și la final am propus măsuri de
rezolvare a situațiilor conflictuale. Această abordare ne-a adus o nouă perspectivă a problemelor pe care
le înfruntă copiii și ne-a făcut să ne gândim mai atenți la soluțiile rezolvarii conflictelor și a bullyingului.
Metode non-formale abordate pentru a consolida munca în echipă, cooperarea eficientă dintre colegi,
toate sunt pârghii pentru sprĳinirea integrării fiecărui copil în școală și în societate. S-au prezentat apoi
câteva din modalitățile de stimulare a motivației, a participării și creativității elevilor prin activități de
învățare non-formale, informale și experiențiale. Evaluarea s-a realizat printr-o bandă desenată cu
tema-Incluziunea, urmată apoi de Turul galeriei. Am înțeles că exersarea, proiectarea și furnizarea de
activități și instrumente non-formale au un rol important în îmbunătățirea incluziunii și asigurării
progresului fiecărui elev.

Ziua a patra a debutat cu o serie de jocuri interesante de dezvoltare personală și de cunoaștere,
urmate de realizarea unor povești în lanț pornind de la o temă dată unde fiecare participant trebuia să
aprobare/ accepte ideile persoanei anterioare și că vină apoi cu propria idee pentru continuarea poveștii.
(exemplu: …….A fost odată un prinț……DA, a fost odată un prinț și acesta locuia într-un castel….DA….)
Exercițiile au avut ca scop acceptarea ideilor celor din jur și expunerea propriei idei. De asemenea, am
învățat să acceptăm și părerile celor din jur și să le completăm cu ideile noastre. Au urmat activități de
dezvoltare a abilităților de dialog, toleranță și colaborare, folosind jocuri și exerciții precum Teatrul
Forum cu tema ,,Excluziunea”- realități diferite din viața elevilor. Ziua s-a încheiat cu o vizită de studiu
la o instituție școlară locală.

Ultima zi a cursului a constat în sistematizarea tuturor noțiunilor dobândite, prin exerciții de
braistorming. Cursul s-a finalizat prin evaluare și diseminare. A fost prezentată și modalitatea de
utilizare a aplicației Actionbound app prin care elevii pot explora mediul încojurător, comunitatea și
pot fi evaluați. S-au discutat și aspecte precum modalitățile de valorificare, diseminare și utilizare a
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instrumentelor europene de certificare: certificatul de mobilitate Europass, pașaportul de competențe
Europass etc. La final, ne-am împărtășit impresiile despre utilitatea cursului în activitatea noastră
didactică și am discutat despre modalitățile prin care vom aplica în școală competențele achiziționate. A
urmat evaluarea proiectului, a formatorilor și ceremonia de certificare în aer liber.

Cursul a fost un amestec captivant de activități non-formale distractive, discuții despre
problemele serioase ale agresiunii și incluziunii și experiențe culturale îmbogățite. Sunt recunoscătoare
pentru acestă oportunitate oferită de cursul de formare ,,Innovative teaching methods”, în cadrul
programului Erasmus+KA1,,Fiecare școală din județul Dâmbovița merită un proiect Erasmus+” și
consider că mi-am îmbunătățit abilitățile de comunicare, sociale, abilitățile de negociere, flexibilitatea în
abordarea și rezolvarea unor subiecte mai complexe, inteligența emoțională, precum și creativitatea și
managementul resurselor umane.

A fost o experiență minunată, pe care o recomand cu căldură fiecărui cadru didactic dornic de
perfecționare, o muncă de echipă, unde m-am simțit egală cu toți cei alături de care m-am aflat, unde
experiența mea a fost valorificată și acceptată fără prejudecăți, unde nu a existat discriminare. Un efort
de echipă care a venit în beneficiul tuturor participanților, dar și a elevilor noștri prin activitățile mai
creative în care am aplicat din metodele descoperite la acest curs.
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Tipuri de evaluare

Prof. Înv. Primar: Oprea Florina Mădălina
Școala Gimnazială Comișani, Dâmbovița

Evaluarea educaţională reflectă eficacitatea şi eficienţa demersurilor
didactice, asigurând cunoaşterea, reglarea şi optimizarea procesului de învăţământ.
Cele mai cunoscute efecte ale evaluării asupra predării şi învăţării sunt consemnate în literatura de
specialitate sub denumirea de efectul feedback şi efectul backwash.

Efectul FEEDBACK se concretizează în informaţiile furnizate de către demersurile evaluative
profesorilor şi elevilor, cu repercusiuni asupra predării şi învăţării.

Efectul BACKWASH desemnează „influenţa exercitată de examene asupra curriculumului”.
Evaluarea sau examinarea, reprezintă actul didactic complex, integrat întregului proces de

învăţământ, care urmăreşte măsurarea cantităţii cunoştinţelor dobândite, ca şi valoarea, nivelul,
performanţele şi eficienta acestora la un moment dat, oferind soluţii de perfecţionare a actului didactic.
A evalua rezultatele şcolare înseamna a determina măsura în care obiectivele programului de instruire
au fost atinse, precum şi eficienţa metodelor de predare-învăţare.
Evaluarea rezultatelor școlare se realizează prin diferite tipuri condiționate de variabile și criterii
multiple:
1. Dupa natura funcției școlare și sociale îndeplinite:
• evaluări curente pe secvențe mici de activitate;
• evaluări la intrarea într-un nou ciclu curricular;
• evaluări finale la sfârșit de an școlar;

2. Dupa raportarea la criterii precum: reprezentativitatea populației școlare vizate; domenii
curriculare considerate importante etc, rezultă:
• studii internaționale de evaluare;
• evaluări naționale desfășurate pe eșantioane ale unei populații țintă;
• evaluări naționale organizate pentru întreaga populație școlară de o anumită vârstă cu relevanță
diagnostică, prognostică și motivațională.

3. Dupa modul de integrare în procesul de învățământ discriminăm:
• evaluarea formativă(continuă);
• evaluarea sumativă (cumulativă, finală)
• evaluarea normativă;
• evaluarea criterială;
• evaluarea formatoare.

Evaluarea formativă este tipul de evaluare ce se realizează pe tot parcursul unității de
învățare, fiind frecventă, continuă și urmărind în ce măsură obiectivele educaționale propuse au fost
realizate de către fiecare elev.
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Pentru o învățare optimă, fiecare elev are nevoie de trei informații
esențiale, furnizate de profesor, prin autoevaluare:
• scopuri clare: elevii să înțeleagă exact sarcina pe care trebuie să o realizeze și să cunoască
criteriile unei munci de calitate;
• medalia: elevul va vedea ce a realizat bine, care ținte au fost atinse;
• misiunea: elevul va vedea ceea ce trebuie să îmbunătățească și cum poate obține această
îmbunătățire.

Caracteristici esențiale ale conceptului de evaluare formativă

• Semnifică faptul că evaluarea face parte din procesul educativ cotidian și normal;
• ,,nereușitele” elevului sunt considerate ca momente în rezolvarea unei probleme și nu ca
slăbiciune ale acestuia; Informațiile obtinute ar trebui să fie folosite de elevi pentru a-și îmbunătății
performanțele, și de către profesor pentru a varia și combina optim metodele de predare, cât și pentru a
dirĳa elevul în munca viitoare de recuperare.
• Intervine permanent în timpul fiecărei secvențe/sarcini de învățare;
• Permite profesorului și elevului să determine dacă acesta din urmă posedă achizițiile necesare
pentru a aborda sarcina următoare,într-un ansamblu secvențial;
• Are ca scop să îndrume elevul să surmonteze dificultățile de învățare;
• Este internă procesului de învățare,este continuă,analitică și centrată mai mult pe cel ce învață
decât pe produsul finit;
• reprezintă un feedback informal dat elevilor/profesorului în timp ce învață/predă o anumită
temă;
• Acest tip de evaluare devine util atât pentru elev cât și pentru profesor.

Evaluarea sumativă (sau cumulativă) se realizează la intervale mai mari de timp la
sfârșitul unei activități didactice (an școlar, ciclu de învățământ, semestru sau capitol) .
Acest tip de evaluare îndeplinește o funcție pedagogică prioritar cumulativă, cu resurse formative
limitate la momentul desfășurării activității didactice. În evaluarea sumativă, instrumentul cel mai
recomandat este testul standardizat.

Caracteristici esențiale ale conceptului de evaluare sumativă

• Este o evaluare de bilanț care intervine la sfârșitul pargurgerii unui
ansamblu de sarcini de învățare ce constituie un tot unitar;

• Evidențiază efectul terminal rezultat de pe urma învățării,

• Uneori această evaluare este internă, dar de cele mai multe ori este
externă(ex:examene de capacitate,bacalaureat,diploma,licență etc)

• Se încheie cu atribuire a unei note sau calificativ,a unui certificat sau a unei diplome.
Evaluarea criterială judecă performanțele unui elev după gradul de

realizare al criteriului stabilit în funcție de obiectivele propuse.
Ea reprezintă performanța absolută în sensul că informează profesorul despre ceea ce poate să facă
elevul, dar nu-l plasează pe acesta într-o ordine a abilităților, competențelor. Are rol să furnizeze
informații funcționale, permițând elevilor să se situeze în raport cu atingerea obiectivelor comune



ACTIVITĂȚI EDUCATIVE ÎN SĂPTĂMÂNA VERDE ȘI ȘCOALA ALTFELEducație și noi orizonturi

70

pentru toți și oferind soluții de ameliorare.
Evaluarea normativă apreciază poziția elevului față de un altul din interiorul grupului,

apelând la un etalon referent. Ea identifică diferențele dintre performanța individuală și cea a grupului,
ceea ce poate sa facă un elev în comparație cu altul în cazul realizării sarcinii date.

Evaluarea formatoare(conștientizată)

Ideea centrată acestei teorii este că evaluarea formativă devine
eficace când se transformă în autoevaluare și reglează procesul învățării.
Conceptul de evaluare,,formatoare” are ambiția să înlocuiască pe cel de evaluare ,,formativă”.
Caracteristica acestei ,,versiuni “este aceea că ține mai mult seama de relația predare-învățare și încearcă
să articuleze mai bine fazele esențiale ale acesteia din urmă în funcție de eficacitatea pedagogică.
Ea pendulează între cogniție, ca ansamblu al proceselor prin intermediul cărora elevul achiziționează și
utilizează cunoașterea și ca proces de ,,cunoaștere despre autocunoaștere și corespunde unui demers
dominant pedagogic care favorizează participarea activă și autonomia elevului, furnizându-i repere
explicite, în scopul de a lua în mâini propria transformare, fiind conștient de propriile dificultăți și
lacune.
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Integrarea copiilor cu dizabilități

Autor : Patko-Szabo Corina-Eliza
Prof. la Colegiul “Mihai Viteazul” Ineu

MOTTO: „ Eu sunt copilul.
Tu ţii în mâinile tale destinul meu
Tu determini în cea mai mare măsură dacă voi reuşi sau voi eşua în viaţă
Dă-mi, te rog, acele lucruri care să mă îndrepte spre fericire
Educă-mă, te rog ca să pot fi o binecuvântare pentru lume.” ( din Child’s Appeal,Mamie Gene

Cole)
Implicarea cadrelor didactice este condiţia majoră în realizarea integrării copiilor cu cerinte

educative speciale în viaţa şcolară şi socială. Ne apropiem de copilul cu cerinte educative speciale cu
încredere şi disponibilitate pentru a face tot posibilul să-l ajutăm. În aceste condiţii, copilul va accepta
observaţia critică, chiar şi dojana, reacţionând spre corectare, nu izolându-se. Alt aspect care trebuie
avut în vedere este acela de a-i trata în mod egal cu ceilalţi copii, atât cât este posibil.Indiferent de
activitate, nu vom spune unui copil cu CES. “Tu nu poţi participa la..”(vizită, excursie, serbare, etc.).
Dimpotrivă, îl vom încuraja să acţioneze, fiindcă nevoile lui speciale, oricum îi vor limita activitatea.
Aici vom interveni noi cu sprĳin. Prezenţa în colectivul clasei a unor astfel de copii, solicită efort crescut
din partea profesorului sub toate aspectele: pregătirea pentru lecţii, pentru activităţi extraşcolare;
atitudinea faţă de toţi elevii clasei. Profesorul trebuie să ofere elevului cu CES tratarea individuală de
care are nevoie în toate etapele lecţiei, pentru ca acesta să recupereze neajunsurile, să valorifice în mod
compensatoriu potenţialul sănătos, dar să nu neglĳeze pe ceilalţi elevi ai clasei

Pentru a realiza o corelare optimă între posibilitățile de învățare ale elevilor cu deficiențe și
sarcinile de lucru trasate, cadrele didactice care vor realiza adaptarea curriculară vor lua în considerare
principalele principii pedagogice tradiţionale:
- Principiul legăturii teoriei cu practica;
- Principiul însuşirii conştiente şi active a cunoştinţelor;
- Principiul sistematizării şi continuităţii cunoştinţelor;
- Principiul accesibilităţii cunoştinţelor sau respectării particularităţilor de vârstă;
- Principiul însuşirii temeinice a cunoştinţelor.
Iată un exemplu de activitate pentru o elevă cu dizabilități. Elevă are dificultăți de învățare și probleme
de comportament, boala copilului.Aceasta prezintă comportamente nepotrivite la școală, atât în timpul
orelor de curs cât și în timpul pauzelor.
În timpul orelor:
- desfășoară cu totul alte activități decât cele solicitate de cadrul didactic(desenează);
- nu scrie ;
- are performanțe școlare scăzute;
- cere voie să meargă la cabinetul școlar, iar dacă nu îi dau voie, începe să plângă.
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În timpul pauzelor:
-nu vorbește cu colegii, ci se plimbă prin școală și, de multe ori, stă în fața cabinetului școlar
Obiectivele programului și frecvența activităților propuse sunt :ridicarea performanțelor școlare, dar și
captarea și menținerea atenției în timpul orelor de curs;
Programul va fi derulat pe parcursul unui semestru.Activitățile la clasă vor fi în fiecare oră de
curs.Propun și activități de restructurare cognitivă – o activitate pe săptămână (30 minute, în timpul
orelor de consiliere psihopedagogică sau în funcție de specificul activității).
Activități de consiliere se vor derula ori de câte ori este nevoie, în funcție de programul consilierului
școlar, dar cel puțin o activitate pe săptămână 30 minute.

O activitate didactică va fi jocul de rol .Aceasta este o procedură de repetare a răspunsului. Un
obiectiv al acestuia va fi să ajute subiectul să se simtă confortabil în legătură cu unele comportamente
dobândite recent şi să le reproducă cu uşurinţă în situaţii sociale corespunzătoare. Jocul de rol
comportamental obligă pacientul să acţioneze „ca şi cum” s-ar afla în situaţia reală şi să se comporte în
această situaţie în mod afirmativ. Înainte de a-i cere copilului să practice jocul de rol în şedinţă
individuală sau de grup, este important să i se explice acestuia despre ce este vorba, care sunt regulile
acestei practici şi cum îl va putea ajuta această situaţie structurată simulată.
Activitățile de consiliere sunt organizate de consilierul școlar și au ca scop analiza progresului elevului și
a eventualelor repercursiuni. Aceste progrese vor fi comunicate atât dirigintelui/ei cât și părinților.
Profesorul poate folosi în procesul de predare-învăţare-evaluare diverse strategii şi intervenţii utile:
• Crearea unui climat afectiv-pozitiv;
• Stimularea încrederii în sine şi a motivaţiei pentru învăţare;
• Încurajarea sprĳinului şi cooperării din partea colegilor, formarea unei atitudini pozitive a colegilor;
• Încurajarea independenţei, creşterea autonomiei personale;
• Sprĳin, încurajare şi apreciere pozitivă în realizarea sarcinilor şcolare, fără a crea dependenţă;
• Crearea unui climat afectiv, confortabil;
• Centrarea învăţarii pe activitatea practică;
• Sarcini împărţite în etape mai mici, realizabile;
•Organizarea unor activităţi de grup care să stimuleze comunicarea şi relaţionarea interpersonală
(jocuri, excursii, activităţi extraşcolare, activităţi sportive, de echipă)
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Căsuța fermecată

Autor: Petrache Gabriela

Prof.inv.primar, Școala Gimnazială Sf. Constantin și Elena,
București

N-am avut niciodată o căsuță în copac - și nici n-ar fi fost posibil pentru că de timpuriu am

locuit la bloc, făcând și eu parte din acea generație strămutată din cartierele demolate -, dar mi-am

dorit-o cu ardoare din momentul în care am văzut-o într-un film. Aș fi putut să o am la țară, în nucul cel

bătrân de lângă fântână, dar buniculmi-a spus că e periculos pentru că are deja, la bază, o scorbură adâncă,

iar crengile mari și grele se pot rupe oricând,cu tot cu jumătate din trunchi și cu căsuța mea. Așa că am

rămas la stadiul de vise. Și, pentru că toată ziua desenam, într-o zi mi-a trecut prin cap să-mi desenez căsuța

din copac, măcar să fiu pregătită cu un plan în cazul în care s-ar fi ivit vreun copac potrivit și vreun adult

dispus să măajute. Să vă povestesc cum arăta căsuțamea:

Pe o scară din sfoară, așa ca scările corăbiilor pregătite să se ridice și să se coboare într-o clipă, urcam

în căsuțamea, așezată pe o creangă, destul de sus încât să nu poată ajunge chiar oricine la ea. Odată ajunsă

acolo, rulam scara de sfoară și o agățam de o crenguță mai mică, asigurându-mi astfel o izolare în deplină

siguranță: de sus vedeam oricedar la mine nu se putea ajunge fără scara mea. Căsuța mea avea o singură

încăpere, suficient de mare cât să încapconfortabil așezată și înconjurată de cele necesare petrecerii unui

timp în tihnă: caiete și creioane colorate, pensule și acuarele și, desigur, mai multe blocuri de desen, de

diferite mărimi. Mai aveam câteva cărți de aventuri și călătorii,precum și diverse mărunțișuri „de mare

valoare” cum ar fi o piatră șlefuită de râu, cel mai mare con de brad văzutvreodată, un cărăbuș uscat dar

perfect conservat, niște cutioare de metal găsite prin pod, bune de păstrat în ele nasturi, bile de sticlă

sau scoicile găsite pe plajă, la mare, și o păturică de molton moale, cu miros de mere și scorțișoară. La

intrare era o plăcuță cu numele meu, marcaj indispensabil, după cum văzusem la ușile apartamentelor din

bloc. Căsuța mea avea și o mică fereastră, în partea opusă intrării, de unde puteam să privesc grădina de

flori șicei doi stupi de albine. De la trandafirul de dulceață cu flori roz, bogate și bătute, venea un miros

dulceag care seamesteca cu mirosul de pâine proaspătă, abia scoasă din cuptor de bunica.
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Ce puteam face în căsuța din copac? Păi toate acele lucruri care necesită un timp îndelungat în liniște,

neperturbat de sarcini ingrate, de neînțeles pentru un copil, cum ar fi să-ți pierzi vremea făcând ordine în

cameră, să-ți aranjezi hainele în dulap sau să ajuți la spălatul vaselor, lucruri care invariabil nu erau bine

făcute, oricât de mult timp le-ai fi dedicat. În căsuța ”proprietate privată” puteam citi toată ziua, puteam

desena tot toată ziua, iar cu o lanternă bunăputeam face asta și toată noaptea. Mai puteam ține în

siguranță bilele colorate fără ca vreun alt copil să atenteze la ele, puteam scrie bilețele secrete despre

comori ascunse prin buzunare sau prin pod și, cel mi mult și cel mai bine, puteam să pictez cât era ziua de

lungă.

Lipseau cu desăvârșire regulile de la masă când, nu știu de ce, trebuia să-mi țin coatele lipite de corp

și să țin furculița numai cu mâna stângă, lipseau neplăcutele întrebări despre lecții, exercițiile de la

matematică sau caietul de caligrafie. Erau acceptate câteva prăjituri cu nucă și unii biscuiți, cu condiția să fie

mâncați numai și numai când vreaueu, iar din când în când (în niciun caz în fiecare zi) puteam accepta un

castron de supă cu tăiței. Toate acestea nu ar fi avut nicio șansă dacă ar fi fost aduse de un adult la ore

nepotrivite sub rugămintea mieroasă dar subversivă: ”hai să mănânci și tu ceva”. Singura ființă acceptată era

pisica tărcată a vecinilor, dar și aceea cu condiția să se urce singurăîn copac și să nu cumva să aibă chef de

joacă în contratimp cu chefurilemele de pictat sau de citit.
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Strategie individualizată de predare a unei unități de învățare

pentru elevii cu CES

PETROVAI DELIA-CRISTINA

CSEI NR.2 SIBIU

Educaţia incluzivă înseamnă faptul că toţi copiii au acces la educaţie de calitate într-un mediu

incluziv. Astfel educaţia reprezintă crearea de oportunităţi reale de obţinere a succesului în experienţa

de învăţare. Calitatea educaţiei nu se măsoară în termeni de performanţă, promovabilitate,

infrastructură, tehnologie şi confort, ci în capacitatea sistemului, a şcolii şi a dascălului de a crea

oportunităţi de învăţarepentru orice copil/elev.

Pentru copiii cu tulburări specifice de învăţare este foarte important să beneficieze de

empatia profesorului şi de suportul oferit de acesta. Aceşti copii observă că între performanţele lor şi

ale celorlalţicopii există discrepanţe, iar autopercepţia lor are de suferit. Factorul de echilibru pentru ei

este profesorul, cel care îi poate ajuta să îşi atingă potenţialul maxim. De aceea, comportamentul

profesorului este unul dintre factorii care contribuie decisiv la reuşita elevului sau, dimpotrivă, la

eșecul lui.

Strategiile didactice diferă în funcţie de particularitătile identificate prin diagnosticul

specializat, ceea ce obligă demersul didactic la adaptare particularizată şi la alegerea materialelor

didactice de suport care se mulează pe nevoile copilului şi care îşi probează eficacitatea. Cea mai

recomandată abordare de predare pentru elevii cu dizabilități intelectuale este aceea de a folosi

prompteri vizuali. Elevii manifestă adesea puncte forte în gândirea concretă, memoria repetitivă și

înțelegerea aspectelor vizual-spațiale și o serie de dificultăți în gândirea abstractă, cunoașterea socială,

comunicare și atenție. Indicațiile pictograficeși scrise pot deseori ajuta elevul să învețe, să comunice și

să își dezvolte autocontrolul.
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Elevii cu deficienţă mintală uşoară îşi vor dezvolta competenţele prin utilizarea metodei «

clasa răsturnată » prin care li se indică elevilor să vizioneze acasă clipul video En ville, sur la route,

vocabulaire accesând linkul de pe youtube. Astfel ei se familiarizează cu vocabularul specific temei şi cu

expresiile de orientare în oraş. Fiecare elev studiază în ritmul propriu, reluând clipul ori de câte ori

este necesar.

La şcoală se consolidează cunoştinţele cu ajutorul exerciţiilor de pe

https://www.francaisfacile.com : imagini, document video, evidenţierea prin culori diferite a acţiunilor

şi a vocabularului specific temei, exerciţii de completare a propoziţiilor, cu posibilitatea de

autoevaluare.

Competenţe specifice vizate:

- Identificarea unor informaţii specifice dintr-un text ascultat pe subiecte familiare, articulat

clar şicu viteză normală

- Elaborarea – oral sau în scris – a unor descrieri simple, cu referire la evenimente sau

experienţepersonale, pe bază de suport vizual sau de plan de idei

- Transferul şi medierea mesajelor orale sau scrise în situaţii variate de comunicare

Conținuturi adaptate pentru elevul cu DMU :

- Aspecte din viaţa contemporană (oraşul, strada, mĳloacele de transport)

- Cuvinte, sintagme corespunzând funcţiilor comunicative şi domeniilor tematice

- Orientarea în spaţiu, deplasarea în oraş

Metode și tehnici alese:

- observația

directă

- exercițiul

- metoda ” clasa răsturnată”

Materiale didactice: Clip video, imagini, document audio, fişe de exerciţii.

Desfăşurarea lectiei : Se utilizează metoda « clasa răsturnată » şi elevilor li se indică să vizioneze acasă

clipul video
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„ En ville, sur la route, vocabulaire” accesând linkul de mai jos :

https://www.youtube.com/watch?time_continue=13&v=guMf1qPbnRs

Astfel ei se familiarizează cu vocabularul specific temei şi cu expresiile de orientare în oraş. Fiecare

elevstudiază în ritmul propriu, reluând clipul ori de câte ori este necesar.

La şcoală se consolidează cunoştinţele cu ajutorul exerciţiilor de pe site-ul

https://www.francaisfacile.com : imagini, document video, evidenţierea prin culori diferite a

acţiunilor şi a vocabularului specific temei, exerciţii de completare a propoziţiilor, cu posibilitatea de

autoevaluare.

Evaluare : Elevii prezintă drumul de la locuinţă până la şcoală, locurile pe unde trec, ce pot observa

pe stradă, mĳlocul de transport folosit.

Bibliografie:

1. https://www.academia.edu
2. http://educatieincluziva.info
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Exemple de bune practici pentru

”Săptămâna altfel ”

Prof. înv. primar Radu Ioana Adriana
Școala Gimnazială ”Dr. Mioara Mincu”, Conțești

Programul național ”Școala altfel” are drept scop evadarea, atât a elevilor cât și a profesorilor, din
rutina zilnică a educației formale și derularea unor activități non-formale, recreative, prin care elevul ”învață
altfel”.

Pedagogia contemporană pune accentul pe importanța pe care o are educația non-formală asupra
dezvoltării personalității elevilor. Astfel o integrare a educației formale cu cea non-formală și informală
reprezintă baza unei dezvoltări optime a individului, ca parte integrantă a unei societăți în continua
schimbare și dezvoltare.

În ciclul primar copiii au nevoie de activități interesante, care să le capteze atenția și să le stimuleze
creativitatea. Prin activități extrașcolare organizate optim, potențialul fiecărui copil iese la suprafață și poate
fi valorificat la cote maxime. Astfel de activități se derulează cel mai des în ”Săptămâna altfel” sau
în ”Săptămâna verde”, momente ce prilejuiesc dezvoltarea unor abilități importante pentru elevi.

Un mod în care pot fi organizate activitățile din cadrul programului ”Școala altfel” este programarea
activităților pe zile, fiecare zi având un nume (de ex. ”Ziua cărților de povești”) urmând a se derula activități
ce au legătura cu subiectul zilei.

Exemple de activități ce pot fi derulate în cadrul programului național ”Săptămâna altfel”:
Ziua 1 : ”Ziua poveștilor ”;
Activitatea nr 1: Atelier de lectură;
În cadrul acestei activități cadrul didactic propune elevilor organizarea unui atelier de lectură în

natură. Elevii se vor așeza pe pături sau perne iar cadrul didactic le va expune mai multe cărți ilustrate dintre
care se va alege una (de exemplu: ”Omida mâncăcioasă” după Eric Carle). Cadrul didactic va citi cartea având
grĳa ca elevii să vadă ilustrațiile. După lectura cărții elevii vor fi organizați pe grupe: o grupă va realiza o
lucrare colectivă pe baza lecturii, în care vor folosi diferite tehnici folosite în arte vizuale și abilități practice,
o altă grupă va confecționa fluturi cu ajutorul materialelor puse la dispoziție (hârtie colorată, sârmă plușată,
plastilină, pietre, nuci, ghinde, boabe de porumb, orez, boabe de cafea etc) și o altă grupă va studia un fluture
și o omidă și va completa o ”Fișă pentru cercetași”, privind modul în care arată insectele, hrana, locuința,
alcătuirea corpului etc. La sfârșitul activității fiecare grupă își va prezenta lucrarea și vor fi premiați.

Activitatea nr 2: ”În pielea personajului de poveste preferat”;
În cadrul acestei activități fiecare elev trebuie să se gândească la personajul preferat și să dramatizeze

o scenă din povestea din care face parte acesta. Ceilalți colegi trebuie să identifice personajul și povestea.
Elevii vor fi aplaudați și felicitați prin acordarea unor diplome pentru cel mai bun actor/actriță.

Activitatea nr 3: Vizită la bibliotecă;
Elevii însoțiți de cadrul didactic vor face o vizită la biblioteca din comună sau din oraș. Aici vor

observa biblioteca, vor răsfoi cărțile și vor identifica regulile ce trebuie respectate într-o bibliotecă. Aceștia
își vor alege o carte conformă vârstei și o vor răsfoi/citi.

Ziua 2: Ziua bucătarilor
Activitatea nr 1: ”O zi în pielea unui bucătar”;
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Pentru derularea acestei activități se va organiza spațiul și se vor asigura materialele necesare
(alimente, ustensile, șorțuri, bonete etc.). Elevii pot fi împărțiți în trei echipe, fiecare trebuind să pregătească
altceva: grupa 1- salata de legume, grupa 2-frigărui cu fructe, grupa 3-sandvișuri sănătoase.

Fiecare grupă va pregăti câte un preparat sub atenta supraveghere a cadrului didactic. La sfârșitul
activității elevii se vor aprecia și vor identifica aspectele pozitive și negative din preparatul lor și al colegilor.
Elevii vor primi diplome de bucătari iscusiți.

Activitatea nr. 2: ”Cum aranjăm masa ?”;
Pentru derularea acestei activități fiecare copil va avea materialele necesare ( farfurii, cuțit, furculiță,

pahare, șervețele etc.) . Elevii vor fi împărțiți în grupe și vor așeza masa.
Activitatea nr 3: Vizită la restaurant ;
Elevii vor vizita un restaurant unde le va fi prezentată bucătăria, ustensile și vor avea parte de

demonstrația realizării unui preparat de către un bucătar profesionist.
Ziua 3: Ziua filmului;
Activitatea nr 1: ”La cinema !”;
Se organizează o sală de cinema în sala de clasă, iar elevii vor avea popcorn și suc. Cadrul didactic

poate pune la dispoziție două titluri de filme pentru copii . Elevii vor viziona filmul după care se poate iniția
o discuție pe baza filmului vizionat.

Activitatea nr. 2 : Personajele Disney;
Cadrul didactic le va prezenta copiilor filmele marca Disney dar și poze/filmulețe din Disneyland.

Elevii trebuie să identifice personajele din filme și povestea pe baza căreia s-a realizat filmul respectiv.
Activitatea se poate finaliza prin realizarea unui colaj de desene cu personajele din filmele preferate.

Ziua 3: Ziua activităților în aer liber;
Activitatea nr. 1: Jocurile copilăriei;
În cadrul acestei activități elevii vor desfășura diferite jocuri ale copilăriei: Șotron, Întrecere cu

saci/cu oul în lingură, Rațele și vânătorii, Leapșa, Batistuța, Țară. țară vrem ostași, Buchețelele etc.
Activitatea nr. 2: Picnic în pădure;
Elevii vor merge la picnic într-o pădure din apropierea școlii, unde vor servi o gustare (sandvișuri,

fructe etc).
Ziua 4: Ziua muzicii și a dansului;
Activitatea nr. 1 : Concurs de muzică și dans;
Elevii vor pregăti din timp un număr de dans sau un cântec. Aceștia pot pregăti numărul artistic

individual sau in grupuri mici (2-3 persoane). Aceștia vor prezenta numărul și vor fi jurizați de către un
cadru didactic, un părinte și directorul școlii. La sfârșitul activității toți elevii vor fi premiați cu diplome.

Activitate nr. 2: Jocuri muzicale și de dans;
Elevii vor desfășura jocul ”Scaunele muzicale” , ”Dansează -îngheață”.
Activitatea nr 3: Întâlnire cu un artist;
Pentru această întâlnire elevii vor întâlni un cântăreț sau un dansator profesionist. Acesta le va face o

demonstrație și îi va învăța un refren, o strofă dintr-un cântec sau câțiva pași de dans.
Ziua 5 : Ziua călătoriilor;
Pentru această zi se poate organiza o excursie în orice locație potrivită pentru copii: Dino Parc-

Râșnov, Valea Zânelor, Parcul de la Comana, Grădina Zoologică, O zi la mare. Pe parcursul excursiei elevii
vor desfășura diferite activități extrașcolare și vor vizita diferite obiective turistice care le vor îmbogăți
cultura.
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Învățarea limbii engleze prin cântec în cadrul activităților

nonformale

Autor: Roșu Delmira-Loredana

Prof. Școala Gimnazială George Coșbuc Sighetu Marmației

Beneficiile ascultării muzicii și ale cântatului sunt bine cunoscute de către toată lumea. Ascultatul
sunetelor din jurul nostru, jocul cu muzica, săritul, zgomotul, râsetele, bătutul din palme, simțirea
ritmului sunt cu toate componente ale vieții noastre, în general. În mod firesc, copiii își concentrează
atenția mult mai ușor asupra zgomotelor decât asupra oricăror alți stimuli.

Muzica este activă, îi face pe copii să se miște, să bată din palme, să bată ritmul cu piciorul, să
danseze sau să cânte, dezvoltă aptitudinile sociale ale copiilor și aceștia sunt motivați să aibă un
comportament corespunzător în timpul activităților, să fie activi și să comunice cu ceilalți copii. De
aceea este foarte importantă includerea cântecelor în predarea limbii engleze, iar profesorii trebuie să ia
în considerare această perspectivă. În acest articol ne vom referi la folosirea cântecelor în predarea limbii
engleze în cadrul activităților nonformale, motivele pentru care includerea lor în acest tip de activități
este foarte importantă și, de asemenea, vom da exemple de câteva tipuri de activități care se pot
desfășura în timpul folosirii cântecelor ca material autentic.

Ascultatul cântecelor poate face procesul învățării mai plăcut și mai eficace. Ascultatul unor
materiale înregistrate le permite elevilor să audă o varietate de voci care vorbesc cu diferite accente, ei
fiind expuși direct limbii engleze, iar acest fapt îi ajută să interacționeze mai bine.

Muzica este un ajutor al învățării, nu un element de distragere a atenției de la învățare.
Ascultatul cântecelor poate îmbunătăți concentrarea și memoria. Elevii asociază muzica pe care o aud cu
versurile cântecelor, așa că anumite cuvinte sau expresii sunt mai ușor de ținut minte.

Cântecele cunoscute și populare în rândul elevilor sunt folosite în predarea limbii engleze
deoarece ascultarea acestora este o activitate reală din viața de zi cu zi a elevilor, iar expunerea acestora
la materiale de acest tip îi face mai încrezători și mai stăpâni pe sine, ceea ce duce la îmbunătățirea
aptitudinilor de comunicare într-o limbă străină. Cântecele sunt ușor de procurat de către profesori, iar
acestea conțin elemente de limbă de dificultate variată, deci pot fi folosite la diferite categorii de vârstă.
În același timp, ele sunt antrenante și ușor de memorat pentru elevi.

JJ Wilson atribuie un factor motivațional faptului că muzica joacă un rol important în viața
elevilor, acest aspect fiind important deoarece motivația îi face pe elevi să asculte mult mai atent.

Nu trebuie să uităm faptul că muzica adaugă un element distractiv și sporește imaginația elevilor,
ei devin mai liberi și dezinhibați și astfel încep să comunice mai bine. Copiii iubesc muzica, iar
activitățile bine planificate și folosirea cântecelor drept material veritabil îi vor face mai doritori să
participe la conversație și să folosească limba engleză, deoarece distrându-se ei devin mai cooperanți,
creativi și comunicativi.

Un motiv important pentru care profesorii ar trebui să aleagă cântece în predarea limbii engleze
ca limbă străină este că activitățile proiectate pentru versurile cântecelor le permite să acopere toate cele
patru aptitudini importante în învățarea limbii engleze: cititul, scrisul, ascultatul și vorbitul. Peter
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Hubbard adaugă faptul că dacă vor fi bine alese, cântecele le vor da ocazia elevilor să-și exerseze
pronunția, oferindu-le în același timp o imagine de ansamblu asupra culturii britanice.

Profesorii ar trebui să ia în considerare diverși factori când doresc să introducă un cântec în
activitatea lor de predare. În primul rând cântecul trebuie să fie clar, astfel încât elevii să înțeleagă cu
ușurință cuvintele și expresiile folosite și în același timp să-și achiziționeze o pronunție bună. Cântecul
trebuie să fie potrivit vârstei lor deoarece, dacă acesta nu va fi din aria lor de interes, activitățile legate de
el nu vor fi unele de succes, iar elevii se vor plictisi.

Profesorul poate alege un cântec în funcție de ce anume dorește să evidențieze în cadrul
activității: să introducă noțiuni noi de vocabular, gramatică, cultură și civilizație sau pur și simplu
pentru conținutul tematic al acestuia, care va fi valorificat. Elevii de gimnaziu sau liceu sunt foarte
interesați de cultura muzicii pop, astfel că profesorul poate să aleagă dintr-o mare varietate de cântece
populare printre adolescenți. Chiar elevii pot sa aleagă cântece pe care vor să le asculte în timpul
activităților, dar profesorul le va asculta în prealabil, pentru a verifica dacă acestea sunt potrivite pentru
activitățile propuse. Câteva cântece care pot fi folosite în cadrul activităților nonformale pentru a exersa
diverse aspecte ale limbii engleze:

� Abba – The Winner Takes It All – prezentul simplu și continuu
� Avril Lavigne – Things I’ll Never Say – viitorul
� Bryan Adams – Have You Ever Really Loved a Woman – prezentul perfect
� The Beatles – Do You Want to Know a Secret – vorbirea indirectă sau discuții despre încredere și

trădare
� Coldplay – Yellow – trecutul simplu al verbelor neregulate
� Katie Melua – If You Were a Sailboat – propozițiile condiționale
� Alanis Morisette – Hand in My Pocket – adjective
� Pink Floyd – Learning to Fly – prepoziții
� Savage Garden – Truly, Madly, Deeply – adverbe

Profesorul poate găsi cântecele pe Youtube, cu versuri sau în varianta karaoke. Se pot organiza

activități extracurriculare cu diferite ocazii, iar karaoke este una dintre cele mai îndrăgite activități de

elevi. Elevii învață cântece în limba engleză pe de rost în timp ce le ascultă de mai multe ori și în acest fel

ei vor fi capabili să folosească cuvinte sau expresii din cântece în comunicarea de zi cu zi.

Tipuri de activități care pot fi realizate atunci când folosim cântecele în predarea limbii engleze:
� Ascultă și răspunde: profesorul poate pune întrebări despre cântec, iar elevii trebuie să răspundă,

relatând povestea cântecului în acest mod.
� Ascultă și scrie: profesorul pune melodia, iar elevii trebuie să scrie cuvintele sau profesorul le dă o

fișă elevilor cu versurile, iar aceștia trebuie să completeze cuvintele lipsă.
� Ascultă și fă: profesorul trebuie să găsească o serie de mișcări sau să mimeze acțiunea cântecului.

Acest tip de activități este mai potrivit pentru elevii mici și se pot folosi cântece cum ar fi „Head,
shoulders, knees and toes” sau „My Bonnie lies over the ocean”.
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� Ascultă și arată: această activitate se poate realiza cu ajutorul imaginilor, care reprezintă diferite
părți ale cântecului: elevii ascultă cântecul și la momentul potrivit indică imaginea
corespunzătoare versurilor.

Toate cântecele pot fi urmate de discuții sau redactare de eseuri despre subiectul dezbătut, ceea ce
îmbunătățește aptitudinile de comunicare orală și scrisă ale elevilor. Rolul profesorului este de a proiecta
cât mai multe activități pe cântecul ales și de a le da elevilor ocazia să practice și exerseze limba engleză
pe termen îndelungat.

BIBLIOGRAFIE:

Harmer, Jeremy (2002) The Practice of English Language Teaching. Third Edn. Harlow:
Pearson Education Limited

Hubbard, Peter, Hywell Jones, Barbara Thornton, and RodWheeler (1994) A Training
Course for TEFL. Oxford: Oxford University Press

Wilson, JJ. (2008) How to Teach Listening. Harlow: Pearson Education Limited
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Integrare sau incluziune pentru elevii cu cerințe educative

speciale din învățământul de masă?

Diana-Monica Rusu
Profesor itinerant, CSEI ,,Miron Ionescu“, Cluj-Napoca

Integrare sau incluziune. Vorbim adesea despre cele două concepte când avem în prim-plan elevi
cu diverse cerințe educative speciale (CES). Care sunt diferențele de nuanță între cei doi termeni? Ce
presupune integrarea și ce presupune incluziunea unui elev cu cerințe educative speciale?

Integrarea copiilor cu nevoi speciale urmăreşte includerea lor în învăţământul de masă şi se
referă la capacitatea unui grup, clasă, colectiv, şcoală de a primi noi membri care au nevoie de sprĳin
pentru adaptare, integrare, socializare. De obicei ei sunt mutaţi în clasele respective pentru a-şi petrece
timpul în încăperi separate şi pentru a primi sprĳinul necesar. Când această mutare a lor nu este
acompaniată de o interacţiune crescută între copiii cu nevoi speciale şi ceilalţi copii, ea reprezintă doar
un pas – integrarea fizică şi nu adevărata incluziune. Incluziunea implică modificări structurale şi
funcţionale de ambele părţi: atât pentru cel care urmează a fi integrat dar şi pentru cei care
primesc/includ in interiorul lor elemente noi. În Declaraţia de la Salamanca se spune că şcoala obişnuită
cu o orientare incluzivă reprezintă mĳlocul cel mai eficient de combatere a atitudinilor de discriminare,
un mĳloc care creează comunităţi primitoare, construiesc o societate incluzivă şi oferă educaţie pentru
toţi; mai mult, ele asigură o educaţie eficientă şi, până la urmă, chiar şi rentabilitatea întregului sistem de
învăţământ.

Educaţia incluzivă se referă la ridicarea tuturor barierelor în învăţare şi la asigurarea participării
tuturor celor vulnerabili la excludere şi marginalizare (UNESCO, 2000). Înainte de orice, ea este o
abordare strategică desemnată pentru a facilita succesul învăţării pentru toţi copiii. Prima cerinţă pe care
o adresează educaţia incluzivă este descreşterea până la eliminare a excluderii în educaţie, cel puţin la
nivelul pregătirii şcolare elementare. Aceasta propune prin asigurarea accesului, participării şi succesului
învăţării în educaţia de bază de calitate, pentru toţi copiii. Şcoala de tip incluziv este şcoala de bază
accesibilă, de calitate şi care îşi îndeplineşte menirea de a se adresa tuturor copiilor, a-i transforma în
elevi şi a-i deprinde şi abilita cu elementele esenţiale necesare integrării lor sociale.

Educaţia incluzivă presupune un proces permanent de îmbunătăţire a instituţiei şcolare, având
ca scop exploatarea resurselor existente, mai ales a resurselor umane, pentru a susţine participarea la
procesul de învăţământ a tuturor elevilor din cadrul unei comunităţi. Acesta înseamnă că şi o şcoală
specială poate fi incluzivă sau poate dezvolta practici incluzive în abordarea copiilor. Şcolile deschise,
prietenoase, în care se urmăreşte flexibilizarea curriculumului, calitatea predării-învăţării, evaluarea
permanentă şi parteneriatul educaţional sunt şcoli incluzive.
Principiile cheie ale incluziunii au în vedere următoarele concepte fundamentale:
• valorizarea diversităţii
• dreptul de a fi respectat
• demnitatea fiinţei umane
• nevoile individuale înţelese ca cerinţe individuale
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• planificarea
• responsabilitatea colectivă
• dezvoltarea relaţiilor şi culturii profesionale
• dezvoltarea profesională
• şanse egale.

Dezvoltarea unor practici incluzive

La planificarea lecţiilor se au în vedere toţi elevii. Lecţiile dezvoltă înţelegerea şi sentimentul de
respect pentru diferenţe. Elevii sunt încurajaţi să-şi asume răspunderea pentru propria lor învăţare şi
explicaţiile profesorilor ajută elevii să înţeleagă şi să înveţe lecţia în clasă. În timpul lecţiilor, elevii sunt
încurajaţi să lucreze împreună şi să vorbească despre modul în care învaţă în timpul activităţilor din
cadrul lecţiilor. Profesorii îşi adaptează lecţiile în funcţie de reacţiile elevilor. Personalul din şcoală
reacţionează pozitiv la dificultăţile întâmpinate de elevi. Elevii înregistrează succese în procesul de
învăţare.

Dificultăţile în învăţare sunt considerate ca prilejuri de dezvoltare a unor practici mai bune. Toţi
profesorii din şcoală participă la planificarea activităţilor de pregătire. Membrii consiliului managerial se
implică în îmbunătăţirea activităţii la clasă.

Abordarea incluzivă se regăseşte nu numai la nivelul sistemului de educaţie ci şi la nivelul
procesului didactic. Principalele trăsături ale procesului didactic de tip incluziv sunt cele care ţin de
adaptarea lui la diferenţele dintre copii. Profesorii care au o experienţă bogată în viaţa personală şi
socială folosesc relaţia cu părinţii şi cu alţi membri ai comunităţii pentru a-şi îmbunătăţi metodele
folosite în predarea-învăţarea la clasă. Relaţiile dintre profesori sunt o sursă de învăţare şi un schimb de
experienţă continuu. Practicile curente duc prin reflexivitate la acumulare de experienţă care trebuie
împărtăşită cu colegii pentru a deveni o altă sursă de îmbunătăţire a învăţării. Profesorul este cel care
organizează situaţiile de învăţare în care implică toţi elevii şi el poate valoriza potenţialul fiecăruia, într-
o manieră pozitivă şi flexibilă. Învăţarea şcolară este un proces continuu care se desăvârşeşte în urma
interacţiunilor din clasă şi pune în valoare acumulările fiecărui elev. Pentru dezvoltarea personalităţii
elevului şi construirea competenţelor lui psihosociale, procesul de învăţare este mai important ca
produsul. Elevul nu poate fi considerat o problemă, dacă nu de adaptează ritmurilor propuse de învăţare
şcolară.

Factori facilitatori şi frenatori ai incluziunii

Factorii facilitatori ai incluziunii includ: politica educaţională a guvernului în domeniu,
activitatea organizaţiilor neguvernamentale, formarea continuă a cadrelor didactice şi părinţii
copiilor/elevilor cu deficienţe. Tot mai mult în această perioadă se manifestă tendinţa de a valoriza şi
amplifica aceşti factori facilitatori pentru a realiza o includere cât mai bună a copiilor cu deficienţe în
şcoala obişnuită şi în comunitate.

Factorii frenatori includ mentalităţile şi prejudecăţile, unele unităţi şcolare şi cadre didactice din
învăţământul public, părinţii elevilor fără cerinţe educative speciale, posibilităţile materiale şi financiare
reduse care împiedică şcolile să-şi dezvolte servicii de sprĳin sau să trimită cât mai mulţi profesori la
formare, precum şi curriculumul şi sistemul de evaluare existent.

Servicii de sprĳin pentru copiii cu cerinţe educative speciale integraţi în şcolile obişnuite
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Şcolile obişnuite dezvoltă o serie de servicii de sprĳin pentru copiii cu diferite cerinţe educative
speciale. Pentru copiii cu tulburări de limbaj şi cu dificultăţi de învăţare există „centre logopedice
interşcolare” care au specialişti care desfăşoară terapii specifice pentru corectarea tulburărilor de limbaj
şi pentru depăşirea dificultăţilor de învăţare. În aceste cabinete au acces toţi elevii care frecventează
învăţământul obişnuit şi care au fost depistaţi de către profesorii logopezi care funcţionează aici ca având
o tulburare de limbaj (incluzând şi dislexia, disgrafia, discalculia etc.). Profesorii logopezi sunt
specializaţi în logopedie şi sunt absolvenţi ai facultăţii de Psihologie şi ştiinţele educaţiei. Pentru a obţine
un post în învăţământul special ei trebuie să participe la un concurs scris. Proba de examen se numeşte
Psihopedagogie specială. Pentru copiii cu tulburări de comportament şi dificultăţi de adaptare există
„centrele de asistenţă psihopedagogică” care dispun de consilieri psihopedagogi care oferă servicii atât
copiilor aflaţi în situaţie de risc şi criză cât şi familiilor acestora. Aceste cabinete de consiliere sunt mai
răspândite de cât cele de logopedie, ambele fiind însă insuficiente ca număr şi ca putere de absorbţie a
cazurilor existente în şcoli. Pentru copiii cu deficienţe diagnosticaţi în comisiile pentru protecţia
copilului există serviciile educaţionale de sprĳin prin cadrele didactice de sprĳin/itinerante.

Profesorii de sprijin sau profesorii itineranţi

Profesorii de sprĳin sau profesorii itineranţi sunt recrutaţi din rândul: pedagogilor, psihologilor
şi psihopedagogilor, al logopezilor din centrele logopedice interşcolare şi din rândul profesorilor din
şcolile de masă care au parcurs un curs specific de pregătire în domeniul educaţiei copiilor cu nevoi
speciale. Un profesor din învăţământul de masă poate deveni cadru didactic de sprĳin/itinerant printr-o
varietate de căi: în urma absolvirii unor cursuri speciale, în urma parcurgerii unor forme de evaluare şi
selecţie sau în urma satisfacerii unui stagiu pe termen limitat. Un cadru didactic de sprĳin/itinerant
trebuie să urmeze, după selectarea sa într-o astfel de poziţie, un curs de pregătire specific (prevăzut în
Ordinul Ministrului nr. 3534/2000). Activitatea cadrului didactic de sprĳin/itinerant se adresează
tuturor copiilor, dar îndeosebi celor cu CES. De asemenea, activitatea sa se adresează tuturor părinţilor,
dar mai ales celor care au copii cu CES şi tuturor cadrelor didactice care au copii care întâmpină, la un
moment dat, dificultăţi de învăţare, adaptare, dezvoltare etc.

Cadrul didactic de sprĳin/itinerant acţionează în una sau mai multe şcoli de masă ori şcoli
speciale unde sunt integraţi copii cu deficienţe severe, profunde sau asociate. Ei pot acţiona şi în centrele
de resurse, dar cea mai mare parte a activităţii o desfăşoară în clase împreună cu învăţătorul/profesorul
clasei. Cadrul didactic de sprĳin/itinerant utilizează instrumente ca: testele psihologice (pentru diagnoză
şi prognoză), testele pedagogice, programe şcolare, programe de intervenţie personalizată, cărţi, reviste,
broşuri (pentru consilierea familiei şi a personalului didactic din şcolile integratoare), materiale didactice
şi metode didactice adaptate (pentru intervenţie). Nu există nici o precizare cu privire la perioada, de-a
lungul zilei sau a anului şcolar, în care acesta să acţioneze, intervenţia sa variind în funcţie de numărul
copiilor, diversitatea şi complexitatea dificultăţilor lor şi de rezultatele realizate de beneficiari. Cadrul
didactic de sprĳin/itinerant trebuie să aibă aptitudini specifice, o înaltă motivaţie şi perseverenţă,
consistenţă în realizarea programelor, comunicare înaltă şi spirit de observaţie.

Profesorul de sprĳin/itinerant are responsabilităţi precum identificarea nevoii de sprĳin în clasa
de elevi, care se face la solicitarea cadrului didactic care resimte nevoia sprĳinului sau în cadrul
acţiunilor desfăşurate de echipa de sprĳin în şcoală şi prin organizarea unor întâlniri preliminare “de
tatonare” cu grupul ţintă de copii cu dificultăţi de învăţare în alt cadru decât clasa (centrul de resurse) în
scopul cunoaşterii personalităţii acestora şi a identificării factorilor nonintelectuali care favorizează
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situaţia de eşec şcolar (stabilitatea emoţională, conflictele familiale, tulburările afective, motivaţia,
capacitatea de automobilizare şi adaptare, încrederea în sine etc). De asemenea, profesorul de
sprĳin/itinerant va evalua potenţialul de învăţare al grupului de copii şi va stabili inventarul de
dizabilitati care pot fi cauze determinante ale dificultăţilor de învăţare. Acestea pot include:
1. nivelul percepţiei vizuale şi auditive.
2. limbajul oral: vocabular, articulare, tulburări de pronunţie, auz fonematic, înţelegere, codificare,
decodificare, evocare.
3. grafie-lexie : conexiune grafem-fonem, analiză/sinteză grafo-lexică, copiere vizual motrică.
4. motricitate şi proxie: abilităţi motrice, priza creionului, lateralitate.
5. orientare spaţio-temporală.
6. memorie vizuală, auditivă, verbală, de scurtă durată, de lucru.
7. atenţie.
8. conduite operatorii.
9. abilităţi simbolico-matematice: calcul, raţionament, asociere/disociere, rezolvare de probleme.
10. nivelul inteligenţei - (QI).
11. ritmul de lucru.

Alte responsabilităţi includ organizarea şi susţinerea unor activităţi de consiliere a cadrelor
didactice cu privire la problematica complexă a dificultăţilor de învăţare; colaborarea şi consultarea cu
învăţătorul/profesorul clasei (în centrul de resurse) oferind şi primind informaţii cu privire la integrarea
acestor copii în clasă. Profesorul de sprĳin/itinerant poate oferi consiliere cadrelor didactice în vederea
adoptării unei atitudini pozitive, încurajatoare, pentru evitarea marginalizării acestor copii, pentru
descoperirea nevoilor, a intereselor, hobby-urilor care pot fi folosite ca pârghii în dezvoltarea motivaţiei
pentru învăţare. Aceşti profesori pot ajuta la evaluarea programelor curriculare şi realizarea adaptării
curriculare pe ariile deficitare, în colaborare cu învăţătorul/profesorul clasei, precum şi la elaborarea
programului de intervenţie personalizat, cu priorităţi pe termen scurt şi mediu, în funcţie de
competentele, preferinţele şi de dificultăţile copilului. De asemenea, împreună cu învăţătorul/profesorul
clasei, profesorul de sprĳin/itinerant precizează modalităţile de lucru pentru anumite capitole, teme,
lecţii sensibilizându-i cu privire la necesitatea recapitulărilor. El propune şi modalităţi de lucru pe
anumite secvenţe de învăţare în care copiii au dificultăţi şi desfăşoară unele activităţi de intervenţie
recuperatorie care vizează învăţarea curriculară propriu-zisă, în alt context decât clasa (centru de resurse,
cabinet logopedic etc.). Aceste activităţi de intervenţie educaţională recuperatorie se desfăşoară fie
individual, fie cu grupul de copii, propunând gradual secvenţe de învăţare, sarcini pe care iniţial să le
poată realiza cu succes pentru trezirea interesului pentru învăţare şi dezvoltarea sentimentului de
siguranţă şi încredere în sine. De asemenea, profesorul de sprĳin/itinerant poate acţiona ca asistent sau
observator al grupului de copii, asigurând evaluarea continuă şi readaptarea programului de intervenţie
personalizat în raport de evoluţia copiilor.

Profesorii de sprĳin/itineranţi lucrează cu o varietate de grupuri inclusiv cu copiii cu cerinţe
educative speciale şi profesorii anterior menţionaţi. Ei oferă familiilor copiilor cu cerinţe educative
speciale informaţii şi sfaturi privind opţiunile pe care le au pentru copiii lor, consiliere pentru membrii
familiei când se confruntă cu anumite probleme, sprĳin pentru participarea familiei la realizarea
programului de intervenţie personalizat şi programe de educaţie a familiei. În timpul întâlnirilor de
lucru cu părinţii, ei responsabilizează familia în actul recuperării, făcând-o conştientă de dificultăţile
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copilului. Profesorul de sprĳin acţionează în parteneriat cu familia prin acţiuni de consiliere şi oferire de
programe educaţionale realizabile acasă. Dacă este necesar, el acţionează şi ca psihoterapeut al familiei
pentru aplanarea conflictelor interfamiliale.

Pentru copiii obişnuiţi din şcolile integratoare, profesorul de sprĳin/itinerant oferă consiliere
privind acceptarea şi integrarea copiilor cu cerinţe educative speciale şi sprĳin pentru activităţile din
şcoală atunci când este cazul. De asemenea, el oferă părinţilor copiilor obişnuiţi din şcolile integratoare
informaţii privind particularităţile şi nevoile copiilor cu CES. Ei pot oferi consiliere şi în cazul în care
sunt semnalate dificultăţi de acceptare a copiilor cu CES sau în cazul unor dificultăţi întâlnite în evoluţia
şcolară a propriilor copii sau în cazul medierii relaţiei cu părinţii copiilor cu CES. Profesorul de
sprĳin/itinerant oferă cursuri de conştientizare şi informare a comunităţii cu privire la problemele
copiilor cu CES, cu privire la integrarea acestora în învăţământul de masă, cu privire la implicarea
diferitelor instituţii în sprĳinul programelor de integrare, în promovarea principiilor educaţiei incluzive
şi nediscriminatorii a copiilor cu CES.

Aș concluziona cu o întrebare la care sunt invitați să răspundă toți cei care au avut răbdarea
necesară să citească rândurile de mai sus: ,,Ce se întâmplă, cu adevărat, în școlile românești: integrarea
sau incluziunea elevilor cu CES?”

Bibliografie:
Gherguț, A.(2006), Psihopedagogia persoanelor cu cerințe speciale, Editura Polirom, Iași
OM nr. 3534/2000
www.oecd.org (Politici în educație pentru elevii în situație de risc și pentru cei cu dizabilități din Europa
de Sud-Est. România)
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PROGRAMA SĂPTĂMÂNII ”ȘCOALA ALTFEL” PENTRU CLASELE V-Vlll

Hajnalka Szőcs

Școala Gimnazială ”Elekes Vencel” Suseni

Luni 27.martie 2023.

Tema/

Ora

Activități Obiective Tipul

activității

Participanți Evalua

re

Responsabil

i

8-13 • Parc Trambulin (V. A);
• Înot (V. B);
• Invitați specialiști cuteme:
sexologie, drog, alcohol etc.).

• activități out door

• dezvoltarea personalității
• informare, educație
sexuală.

• joc;
• înot;

• spectacol.

• elevii din
clasele V-
VIII

• laudă Toți diriginții și
profesori care au
ore cu clasele V.-
VIII. în ziua
respectivă

Marți 28.martie 2023

Tema/

Ora

Activități Obiective Tipul

activității

Participanți Evalua

re

Responsabili

8-13 • Parc Trambulin ; • activități out door; • joc; VII.B și VI. • laudă;

.

Diriginții
claselor
participante

• Invitați - funcționari
(polițist, primar, medic,
inginer horticol);

• dezvoltarea personalității ;
• învățare prin experiență;
• orientare în carieră;

• spectacol; elevii din
clasele V-
VIII

Toți
diriginții și
profesori
care au ore
cu clasele
V.-VIII. în
ziua
respectivă
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11:00 • prezentarea /cunoașterea
activitțățile pompierilor –
simulare incendiu

• învățarea regulilor de
evadării corecte

•

• practic;
• teoretic

Diriginții
claselor
participanți

Miercuri 29.martie 2023

Tema/Ora Activități Obiective Tipul

activității

Participanți Evaluare Responsabili

8-13 • Parc Trambulin

• campionat de fotbal între
clase;

• jocuri de societate

• joc

• formarea
spiritului de
echipă

• îndrăgostirea sprtului,
mișcării

• educație pentru
un stil de viață
sănătos

• dezvoltarea
gândirii logice

• lucru în
echipă;

• activități
sportive

VII.A,VIII.;

elevii din
clasele V-VII

laudă;
diplome
di

Toți diriginții și
profesori care au
ore cu clasele V.-
VIII. în ziua
respectivă

Joi 30. martie 2023

Tema/Ora Activități Obiective Tipul

activității

Participanț

i

Evaluare Responsabili

8-13 • Ziua antibullying (vizionare
filmulețe, chestionare),

• postere, afișe

• prevenirea
violenței în
școală

• realizarea
unor afișe,
lucrări,
filmulețe etc.
la nivelul

elevii din
clasele V-
VIII

laudă;
diplome
di

Toți diriginții și
profesori care au
ore cu clasele V.-
VIII. în ziua
respectivă
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claselor
Vineri 31.martie 2023

Tema/Ora Activități Obiective Tipul

activității

Participanț

i

Evaluare Responsabili

8-13 • camera de evadare
• vizionare de filme cu tema
Regele Matias

• scrierea reguli în clase în
contextul dreptății

• dezvoltarea
gândirii logice

• educație de
justiție

• lucru în
echipă

elevii din
clasele V-
VIII

laudă;
diplome

Toți diriginții și
profesori care au
ore cu clasele V.-
VIII. în ziua
respectivă

Bibliografie:
1. https://programe.ise.ro/portals/1/curriculum/2017-progr/118-consiliere%20si%20dezvoltare%20personala.pdf
2. https://manuale.edu.ro/manuale/Clasa%20a%20V-a/Consiliere%20si%20dezvoltare%20personala/TGl0ZXJh/
3. https://manuale.edu.ro/manuale/Clasa%20a%20VI-a/Consiliere%20si%20dezvoltare%20personala/EDP/
4. https://manuale.edu.ro/manuale/Clasa%20a%20VII-a/Consiliere%20si%20dezvoltare%20personala/U0MgR1JVUCBFRElUT1JJ/
5. https://manuale.edu.ro/manuale/Clasa%20a%20VIII-a/Consiliere%20si%20dezvoltare%20personala/Uy5DLiBBUlMgTElCUkkg/
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Copilul-oglinda părinților

prof. Ștefan Florența

Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă Măicănești

Județul-Vrancea

Când vorbim despre cei 7 ani de acasă ne gândim la imitație şi învățare după modelul dat de părinţi.
Educaţia pe care copilul o primeşte de la părinţi, în primii 7 ani de viaţă, îşi pune amprenta pentru
întreaga viaţă.
Meseria de părinte este cea mai grea meserie din lume dar în același timp cea mai frumoasă și

aducătoare de bucurie și satisfacții. Împovărați de grĳile cotidiene, părinții acordă, din păcate, din ce în
ce mai puțin timp educației copiilor, comunicării cu ei, petrecerii unui timp de calitate în compania lor.
Însă, unii părinți nu pierd prilejul de a le face câte ,,o lecție” de morală copiilor atunci când greșesc sau
când primesc note mici la școală. Alți părinți, dimpotrivă, apelează la o protecție exagerată a copilului,
ceea ce conduce la incapacitatea acestuia de a se adapta la cerințele
societății.
Copilul, membru al unei familii mai mult sau mai puţin numeroase, trebuie să se adapteze noilor

condiţii şi să acţioneze în conformitate cu ceea ce este de dorit din punct de vedere social, atât pentru
stabilitatea familiei sale cât şi pentru păstrarea echilibrului în plan psihic şi social
Familia poartă cea mai mare responsabilitate pentru cum îşi educă copiii, dar multe dintre lucruri îi

scapă de sub control, deoarece acestea se învaţă din situaţiile concrete de viață.
Familia reprezintă primul spaţiu formativ pentru copil, reprezintă mediul socio-cultural în care copilul
s-a născut, în care creşte.
De aceea, este foarte important respectul pentru moştenirea culturală a fiecărei familii şi valorificarea
acesteia.
“Faptul căaveţi un copil nu văface părinte, precum faptul căaveţi un pian nu va face pianist”

(Mihail Levine).

Prin educaţie parentală părinţii „se descoperă’’ ca parteneri ai copiilor lor, îşi descoperă propriul
potenţial de schimbare, se simt valorizaţi în rolul lor parental.
Fiecare părinte ar vrea ca fiul său sau fiica sa să fie un exemplu de bună purtare în toate contextele
sociale, începând de la comportamentul în mediul familial şi până la conduita celui mic la şcoală, pe
terenul de sport, la teatru sau în vizită la rude.
Ca părinţi trebuie să fim întotdeauna un bun exemplu pentru copil, inclusiv în timpul jocului. Când ne
implicăm activ în jocul copilului punem temelia unei legături solide între noi şi el. Noi pătrundem în
lumea lor, iar ei într-a noastră.
Un copil privat de joc va avea carenţe în structura personalităţii, chiar dacă ulterior se va interveni prin
alte forme de activitate cu caracter compensatoriu.
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Pentru a putea înţelege nevoia copilului de educaţie, trebuie să încercăm să ne îndepărtăm de sensul
didactic, pedagogic pe care îl acordă majoritatea oamenilor acestui concept şi să ne aducem aminte
adevărul celor „cei 7 ani de-acasă“. Fiecare intervenţie pentru copil (contactul cu adulţii, obişnuinţele de
îngrĳire, rutine alimentare, programe de imunizare) sau pe lângă copil (amenajarea spaţiilor în care
copilul îşi petrece timpul acasă sau în comunitate) este bine să fie considerate intervenţii educative, ele
devenind intervenţii împreună cu copilul: copilul le asimilează, le integrează ca modele relaţionare în
funcţie de care îşi structurează personalitatea.
Când spunem că un copil are cei 7 ani de acasă ne gândim la un copil care ştie să salute, să rostească acele
cuvinte pe care noi, dascălii, le numim „magice”, şi-anume: „mulţumesc”, „te rog”, „iartă-mă”, etc., care se
comportă politicos cu cei de vârsta lui, dar mai cu seamă cu adulţii.
Educaţia, bunele maniere, regulile morale sunt cheia către adaptarea copilului în diferite medii ale
societăţii. Un copil manierat se va descurca mult mai bine în relaţiile cu cei din jur, decât unul căruia îi
lipsesc cei 7 ani de acasă.
Printre principalele aspecte care alcătuiesc „tabloul , unui copil „bine crescut” regăsim:
- Este prima normă de conduită învăţată în familie, începând de la etapa în care piticul nu poate

saluta decât prin fluturarea mâinii şi continuând pe urmă firesc cu „bună ziua”.
- Comportamentul în public.

Un copil „bine crescut” ştie să răspundă la întrebări şi să susţină, la rându-i, conversaţia, îşi aşteaptă
rândul fără să întrerupă pe cel care vorbeşte

- Comportamentul cu prietenii.
Manierele nu se demonstrează doar în preajma adulţilor. Jocurile copiilor sunt experienţe care, pe lângă
că aduc destindere şi voie bună, îi pregătesc pe cei mici pentru rolul de adult. Tot jocurile sunt ocazia de
a învăţa, exersa şi testa comportamente corecte. Un copil „bine crescut” îşi respectă partenerii de joacă,
înţelege şi se conformează regulilor jocurilor specifice vârstei lui.

- Înţelegerea normelor sociale.
Prin imitaţie şi suficientă practică, copilul deprinde, cu ajutorul părinţilor, ceea ce „se face” şi ceea ce „nu
se face” în societate. O bună creştere implică şi cunoaşterea şi aplicarea acestor reguli nescrise ale lumii
în care trăim: trebuie să ne aşteptăm rândul la magazin, la medic sau la Șprin afirmarea drepturilor
noastre, nu facem zgomot în ora de linişte, respectăm simbolurile, credinţele şi valorile noastre şi ale
celor de lângă noi.

- Manierele la masă. O bună creştere presupune folosirea eficientă a tacâmurilor, respectul
comesenilor şi a celui/celei care serveşte masa.

- Recunoaşterea greşelilor. „Îmi pare rău” este, la fel ca şi „te rog”, o expresie magică. Pentru a o
folosi, un copil are nevoie să o audă şi din partea adulţilor din jurul lui. Astfel, va învăţa că
recunoaşterea greşelilor şi sinceritatea exprimării regretului nu sunt un semn de slăbiciune, ci de
respect şi demnitate.

- Tact şi toleranţă. Un copil „bine crescut” învaţă de la părinţi că a râde de slăbiciunea, defectul
fizic sau orice tip de dizabilitate a cuiva ne descalifică în primul rând pe noi. Va face diferenţa –
în timp – între râsul sănătos şi spiritul de glumă şi râsul care jigneşte.

În familie se formează primele deprinderi de viaţă sănătoasă ale copilului, de conduită igienică
individuală şi colectivă şi de altruism, componente majore ale moralei elementare a indivizilor societăţii,
constituind bagajul educativ al „ celor 7 ani de acasă”.
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Viaţa copilului acasă, alături de părinţii săi, toate activităţile care se desfăşoară împreună consolidează
anumite deprinderi, abilităţi ce contribuie la autonomia copilului, convieţuirea socială, sănătatea, igiena
şi protecţia lui.
În familie copilul începe să se cunoască pe sine, să se definească prin jocul imitaţiilor, comparaţiilor şi îşi
însuşeşte modele la care se poate referi în mod constant în devenirea sa ca adult, ca om pentru viitor.
Expresia “Cei şapte ani de-acasă” defineşte însă tot bagajul de cunoştinţe, deprinderi, comportamente şi
atitudini acumulate în primii şapte ani de viaţă.
Această perioadă de timp este considerată “culmea achiziţiilor”, este una din perioadele de intensă

dezvoltare psihică, deoarece copilul are o capacitate foarte mare de acumulare de informaţii, de
memorare şi de însuşire a diverselor comportamente, atitudini, limbaj, etc.
Copilul este pregătit să primească informaţii. De aceea, este important cum sunt transmise aceste
informaţii, de către cine şi în ce mod.
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Studiu asupra dezvoltării competențelor socio-emoționale ale

preșcolarilor

Prof. înv. Presc. Simona Șuhani
Grădinița cu PP "Lumea copiilor" nr 25, Brașov

Formula adaptarii si succesului in viata:
„Adaptare cu succes = IQ+Inteligenta Emotionala”

(Stefan C., 2007, pag. 11).

Pentru a favoriza o buna adaptare sociala si mentinerea unei bune sanatati mentale, copiii trebuie sa invete sa
recunoasca ce simt pentru a putea vorbi despre emotia pe care o au, trebuie sa invete cum sa faca deosebire intre sentimentele
interne si exprimarea externa si nu in ultimul rand sa invete sa identifice emotia unei persoane din expresia ei exterioara
pentru a putea, in felul acesta, sa raspunda corespunzator.

Spre deosebire de coeficientul de inteligenta care este relativ stabil de-a lungul vietii, cel emotional nu este innascut,
ci consta dintr-o suma de abilitati care se pot dezvolta permanent, prin invatare, pe parcursul intregii vieti.

Emotia este o traire a unei persoane fata de un eveniment important pentru aceasta. Emotiile pot fi pozitive si
negative.

Emotiile pozitive

Apar atunci cand ceea ce o persoana isi doreste
corespunde cu ceea ce i se intampla. Ex.: bucurie,

multumire etc.

Emotiile negative

Apar atunci cand exista o contradictie intre ceea ce i se
intampla sau ceea ce obtine o persoana si asteptarile ei. Ex.:
tristete, nemultumire, dezamagire, ingrijorare, furie etc.

Emotiile unei persoane apar ca urmare a modului in care interpreteaza un anumit eveniment.

In viata noastra emotiile indeplinesc doua functii:

De comunicare a unei nevoi De ghidare a comportamentului
Ex.: Cand un copil nu reuseste sa faca un desen el plange
pentru ca are nevoie de ajutorul educatoarei.

Ex: Cand un copil tipa la furie el stie ca atentia va fi asupra lui

Inteligenta emotionala reprezinta aptitudinea de a identifica, evalua si controla propriile emotii dar si pe cele ale
persoanelor din jur. Acest tip de inteligenta rezida din capacitatea de a te cunoaste si intelege pe tine si de a-i cunoaste si
intelege pe ceilalti. Inteligenta emotionala este legata de concepte precum iubire, empatie, spiritualitate, si nu are legatura cu
coeficientul de inteligenta pe care il stim cu totii - IQ.
Dezvoltare emotionala: dezvoltarea conceptului de sine, dezvoltarea controlului emotional, dezvoltarea expresivitatii
emotionale.

Competente emotionale dezvoltate in perioada prescolar

Competenta emotionala specifica

1 Recunoasterea

emotiilor

- identifica propriile emotii in diverse situatii;
- identifica emotiile altor persoane in diverse situatii;
- identifica emotiile asociate unui context specific;
- identifica emotiile pe baza componentei nonverbale: expresia faciala si postura.

2 Exprimarea

emotiilor

- transmit verbal si nonverbal mesajele afective;
- numesc situatii in care apar diferente intre starea emotionala;
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- exprima empatie fata de alte persoane;
- exprima emotii complexe precum rusine, vinovatie, mandrie;
- tin cont de particularitatile fiecarei persoane in cadrul interactinilor sociale.

3 Intelegerea

emotiilor

- identifica cauza emotiilor;
- numesc consecintele emotiilor intr-o anumita situatie.

4 Reglarea/autore

glarea emotiilor

- folosesc strategii de reglare/autoreglare emotionala.

Dezvoltarea sociala urmareste dezvoltarea abilitatilor de interactiune cu adultii, cu copii de varsta apropiata, acceptarea si
respectarea diversitatii, dezvoltarea comportamentelor prosociale

Abilitatile sociale

Sunt cele care ne permit sa ne integram in mediul
in care traim fie el grupul de la gradinita, scoala,
serviciu sau grupul de prieteni.

A avea abilitati sociale

Inseamna a fi eficient in interactiunile cu ceilalti astfel incat sa
atingi scopul stabilit.

Competente sociale dezvoltate in perioada prescolara

Competenta emotionala specifica

1 Complianta la

reguli

- respecta instructiunile, fara sa i se spuna;
- face liniste cand i se cere;
- raspunde adecvat la solicitarile adultului;
- strange jucariile la finalul jocului, fara sa i se spuna;
- accepta cu usurinta schimbarea regulilor de joc;
- respecta regulile aferente unei situatii sociale.

2 Initierea si

mentinerea unei

relatii

(relationarea

sociala)

- initiaza si mentine o interactiune cu un alt copil;
- asculta activ;
- imparte obiecte si impartaseste experiente;
- ofera si primeste complimente;
- invita alti copii sa se joace impreuna;
- rezolva in mod eficient conflictele aparute.

3 Integrarea in

grupul de

prieteni

(comportamentu

l prosocial)

- coopereaza cu ceilalti cand se joaca;
- coopereaza cu ceilalti in rezolvarea unei sarcini;
- ofera si cere ajutorul atunci cand are nevoie;
- are grĳa de jucariile celorlalti;
- ajuta in diferite contexte (de ex. impartirea rechizitelor)

� Etichetarea emotiilor prin exemple
- In faza in care copiii invata despre emotii si inca nu le stiu denumirea folositi reflectarea sentimentelor, adica in loc sa
intrebati copilul cum se simte, intrebare la care un raspuns firesc ar fi „nu stiu”, incercati sa identificati emotia copilului si
apoi sa o transmiteti acestuia sub forma de intrebare sau afirmatie. Exemplu, daca un copil spune “Nu pot sa imi leg
siretul!”, puteti raspunde reflectiv astfel: “Pare sa-ti fie greu!” sau „Iti este greu?”. Un raspuns de genul “Nu vorbi asa! De-
abia ai inceput!” este un raspuns inchis care blocheaza comunicarea si il va face pe copil sa se simta neinteles.

- Pentru a-i ajuta pe copii sa-si identifice propriile emotii, adresati-le intrebari de genul: „Cum te simti?”, „Cum te face
acest lucru sa te simti?”, „Cum te simti atunci cand...?” - Comentati impreuna cu copiii emotiile exprimate de ei in cadrul
conversatiilor avute sau a unor activitati, precizand ceea ce ganditi despre ceea ce simt si despre modul de exprimare a ceea
ce simt. - Utilizati mesajele la persoana intai pentru exprimarea propriilor emotii, pareri, sperante.
Exemplu: in loc de „Tu m-ai suparat” puteti spune „M-am suparat cand m-ai ignorat”, astfel ii veti invata pe copiii sa se



ACTIVITĂȚI EDUCATIVE ÎN SĂPTĂMÂNA VERDE ȘI ȘCOALA ALTFELEducație și noi orizonturi

96

exprime si ei in acelasi mod. Exemplu: in loc de „Tu m-ai suparat” puteti spune „M-am suparat cand m-ai ignorat”, astfel ii
veti invata pe copiii sa se exprime si ei in acelasi mod.

� Activitati pentru invatarea exprimarii emotionale
Incurajati in permanenta copiii sa utilizeze cuvinte si expresii ce denumesc stari emotionale. Cand observati ca un copil
traieste o emotie puternica intrebati copilul cum se simte (Cum te simti cand colegul te jigneste?, Esti bucuroasa cand te
joci cu papusile?). Copiii vor invata astfel ca este normal sa experimenteze diverse emotii si sa vorbeasca despre ele.
- Incurajati copiii, oferind intariri pozitive ori de cate ori acestia au facut fata unei situatii frustrante, precizandu-le exact
ceea ce au facut, in acest fel veti promova realizarea a cat mai multe comportamente pozitive de catre copii.
- Implicati copiii in diferite activitati artistice (pictura, colorat) si intrebati-i ce fac si cum anume se simt. Daca incep sa va
descrie un eveniment, un vis sau o emotie simtita, ascultati-i cu atentie si oferiti-le feedback prin utilizarea unor cuvinte
precum “ihi”, “inteleg” sau “si apoi?”.
- Insistati pe exprimarea verbala si nonverbala a emotiilor traite mai ales in cazul copiilor care sunt frustrati, furiosi sau
iritabili.

� Rezolvarea unor situatii conflictuale ca joc de rol sau de sine statatoare
Rezolvati impreuna cu copiii o serie de probleme sociale, scopul fiind acela de a-i ajuta pe copii sa gandeasca si sa rezolve
problemele interpersonale in mod eficient, ceea ce implica empatie (copiii inteleg cum ii afecteaza pe ceilalti actiunile lor).
- Utilizati conflictele pe care copiii le experimenteaza pentru a-i invata despre emotii, despre cum sa comunice, sa
negocieze, sa faca compromisuri si sa interactioneze. Pentru inceput utilizati papusi sau jocul de rol pentru a-i invata pe
copii cum sa rezolve anumite probleme interpersonale fara a recurge la violenta. Exemplu: Daca aveti de a face cu o
situatie asemanatoare: „Alin a distrus din greseala castelul din cuburi construit de Marcel. Marcel s-a infuriat foarte tare si
a inceput sa strige, sa planga si sa arunce cu cuburi in Alin”, puteti interveni in aceasta situatie pentru a-l ajuta pe Marcel sa
isi dea seama de emotia traita (furie) ca apoi, dupa ce ati reusit sa il linistiti, sa discutati impreuna cu el despre situatia in
care a aparut furia.
Utilizati urmatoarele intrebari: - „Ce s-a intamplat inainte sa te infurii pe Alin? - Ai facut tu ceva care l-a suparat pe Alin
inainte ca acesta sa iti strice castelul? I-ai vorbit urat? L-ai lovit? - Mai era cineva cu voi cand ati construit castelul? - Poti
sa imi spui ce s-a intamplat imediat dupa ce tu te-ai infuriat? Ce ai facut tu cand te-ai infuriat? - Ce a facut Alin dupa ce ai
aruncat cu cuburi in el? - Ce crezi ca au spus colegii tai de la gradinita despre tine cand ti-ai manifestat furia astfel?”

Incercati sa utilizati urmatoarele strategii pentru a ajuta copiii sa isi exprime in mod adecvat emotiile:
1. incurajati exprimarea emotionala a copilului - consolati copilului cand e trist, empatizati cu copilul cand e furios,
ajutati-l cand ii este frica; - permiteti copiilor sa experimenteze emotii, incurajand exprimarea emotiilor pozitive si
ajutandu-i in controlul emotiilor negative in moduri acceptabile din punct de vedere social;
2. ascultati copilul si evitati exprimarea dezaprobarii cand copilul este trist, transmiterea mesajului ca ar trebui sa se simta
rusinat cand exprima furie sau a ironizarii cand copilul exprima frica, deoarece in acest mod il pedepsiti;
3. evitati sa minimalizati emotiile copiilor – de exemplu, daca copilul exprima tristete nu ii spuneti sa incerce sa se
inveseleasca, daca copilul exprima furie nu ii spuneti ca lucrurile nu sunt asa de grave precum par, iar daca exprima frica
nu ii spuneti sa nu ii fie frica;
4. acordati atentie emotiilor exprimate de copii; - organizati un „moment al recunoasterii” prin stabilirea unui timp special
in care copiii sa-si exprime emotiile. Acest timp al expresivitatii emotionale implica vorbirea despre emotii si controlul lor
si permite copiilor sa-si manifeste aprecierea si consideratia pentru cei care sunt draguti cu ei, deci sa isi exprime
afectiunea fata de ceilalti;
5. reactionati moderat la emotiile exprimate de copil, deoarece veti intensifica trairea lui emotionala (de ex. nu fiti speriati
cand copilului ii e frica); - Ajutati copiii sa ataseze etichete verbale emotiilor lor, sa inteleaga emotiile altora si modul in
care fiecare emotie afecteaza gandirea celorlalti.
Bibliografie

Botis, A. & Mihalca, L. (2007). Despre dezvoltarea abilitatilor emotionale si sociale ale copiilor, fete si baieti, cu varsta pana la
7 ani. Buzau: Alpha, MDM.
Campbell, R., (2001). Cele cinci limbaje de iubire ale copiilor, Bucuresti, Curtea Veche Publishing.
Stefan A. Catrinel & Kallay Eva - “Dezvoltarea competentelor emotionale si sociale la prescolari”, editura ASCR, Cluj Napoca,



ACTIVITĂȚI EDUCATIVE ÎN SĂPTĂMÂNA VERDE ȘI ȘCOALA ALTFELEducație și noi orizonturi

97

200
Elias, M., Tobias, S., Friedlander, B. ( 2002). Inteligenta emotionala in educatia copiilor. Bucuresti: Editura Curtea veche.
Iucu, R.B. (2006). Managementul clasei de elevi. Aplicatii pentru gestionarea situatiilor de criza educationala. Iasi: Editura
Polirom
Rime, B. (2008). Comunicarea sociala a emotiilor. Bucuresti: Editura Trei.
Goleman Daniel, Inteligenta Emotionla, Curtea Veche, Bucuresti, 2001

Webografie

***http://www.isj-
db.ro/static/files/RED/1.PRESCOLAR/aprilie/prescolar_Patrascu__Tocan_Copii_fericii__aduli_de_succes.pdf Copii fericiti,
adulti de success. Inteligenta emotionala se invata

https://psihologpentrucopii.ro/2011/07/jocuri-de-dezvoltare-emotionala-pentru-copii/

http://www.unicef.ro/wp-content/uploads//dezvoltare-abilitati-pt-pdf.pdf



ACTIVITĂȚI EDUCATIVE ÎN SĂPTĂMÂNA VERDE ȘI ȘCOALA ALTFELEducație și noi orizonturi

98

Prof. Tina Claudia Bîznă
Grădinița cu P.P. Nr.2 Focșani

A fost odată ca niciodată o pisicuţă care se numea Elvira. Era neagră - neagră, doar vârful codiţei
era alb şi o urechiuşă de asemenea. Ea avea o surioară şi doi frăţiori cu care se juca de dimineaţă şi până
seara într-o grădină plină de iarbă. Acolo nu îi deranja nimeni.

Într- o după amiază, mămica lor trebuia să plece în vizită şi toţi copiii au fost lăsaţi în grĳa mătuşii
lor care avea şi ea doi pisoiaşi în grădina vecină. Li s- a spus să asculte de mătuşa lor, să fie cuminţi şi să
se joace frumos cu verişorii. Dar se pare ca pisicuţa noastră, Elvira, nu a auzit foarte bine sfaturile
mămicii şi, poznaşă cum era, s- a aventurat mai departe de frăţiorii şi mătuşa ei, pe stradă. Mergând şi
uitându- se după porumbei şi vrăbii, a căzut într- un canal fără capac. Canalul era foarte adânc şi
întunecat. Speriată şi udă a început să strige după ajutor dar nimeni nu o auzea. Când şi-a dat seama ca
nu are cum să iasă singură de acolo a început să se uite în jur dupa altă ieşire. Mergea încetişor prin
întuneric şi prin apă, când, deodată, a auzit ceva ca nişte paşi. S - a oprit speriată să vadă ce e şi s-a
ascuns într-o gaură. Dar n-a văzut nimic şi a pornit iar la drum. După un timp, a auzit iar un zgomot, de
data asta păreau şi mai mulţi paşi şi mai grăbiţi. S- a ascuns iar într-o gaură în zid şi de această dată a
văzut pricina zgomotului. Erau cinci şobolani mari, negri şi grăbiţi. A aşteptat ca ei să treacă şi a pornit
iar la drum. Mergând, mergând, a ajuns intr-o cameră de colectare a apei, unde toţi şobolanii se
adunaseră la şedinţă. Când a văzut atâţia şobolani la un loc, Elvira a îngheţat de spaimă. Nu s-a mişcat, a
rămas lipită de zid şi a aşteptat. Şobolanii nu mai terminau de discutat iar ea nu se putea mişca de acolo
nici un centimetru. La un moment dat, a observat mare agitaţie printre şobolani. Nu ştia care încotro să
apuce, de parcă ceva mare şi fioros le dădea târcoale. Era motanul Tom, care auzise de întrunirea
şobolanilor şi voia să le facă o vizită. Şobolanii n-au avut pe unde să iasă toţi şi câţiva dintre ei au nimerit
chiar în ghiarele lui Tom. Numai ţipete se auzeau din gura şobolanilor, iar Elvira a prins curaj şi a trecut
şi ea la atac. N-a reuşit decât să muşte coada unui şobolan rănit dar s-a simţit tare curajoasă.

Apoi, Tom, după ce a doborât câţiva şobolani, a întrebat-o ce-i cu ea acolo, pe teritoriul lui de
vânătoare. Elvira i-a povestit păţania ei. Dupa ce a dojenit-o bine, motanul a condus-o spre cea mai
apropiată ieşire din canal, apoi spre curtea mătuşii ei pe care o cunoştea foarte bine. Frăţiorii şi verişorii
ei s-au bucurat mult când au văzut-o, iar matuşa îngrĳorată a mustrat-o puţin. După păţania aceasta,
micuţa Elvira a promis să nu mai iasă din cuvântul adulţilor.

Păţania Elvirei
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Prof. Titiniuc Alina-Gabi
Școala Gimnazială „Alexandru cel Bun”, Iași

În contextul actual, Săptămâna Verde a fost bine primită de către elevi și părinții acestora.
Activitățile propuse s-au derulat atât în sala de clasă, cât și în mĳlocul naturii. Au fost diverse, iar în
urma lor elevii au conștientizat importanța colectării selective a deșeurilor, au folosit materiale
reciclabile pentru realizarea de jucării muzicale, au înțeles necesitatea protejării naturii.

Tematica Obiective Activități desfășurate

1.Cum păstrăm orașul curat Conștientizarea
elevilor clasei a IV-a C
privind colectarea
selectivă a deșeurilor;

Vizită la Salubris S.A.

2.Jucării muzicale-Maracas Să confecționeze
maracasul din
materiale reciclabile
(linguri de plastic,
hârtie);

Confecționarea de
jucării muzicale

3.Prietenii naturii -excursie
tematică la Lacul cu nuferi „Mihai
Eminescu”-Ipotești

Să își dezvolte
dragostea față de
frumusețea naturii ;

Vizitarea Lacului cu
nuferi
Culegerea de plante
pentru realizarea
ierbarului clasei

Educația ecologică realizată prin activități școlare
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5. 22 Aprilie - Ziua Pământului Să înțeleagă necesitatea
protejării naturii;

Vizionarea de filme
documentare despre
fenomene ale naturii
duse la extrem
Realizarea unei lucrări
din frunze și flori.
Realizarea unui afiș
tematic.

7. Pădurea și noi (Bioblitz) Să conștientizeze
importanța copacilor
pentru planetă, climă și
oameni;

Ce este biodiversitatea
- videoproiecție
Bioblitz în jurul școlii -
observarea plantelor
din grădina cu ajutorul
aplicației SEEK.

8. Tendințe eco în școala mea Să colecteze selectiv
diverse materiale ;

Colectare selectivă de
hârtie/carton, pet- uri,
doze de aluminiu,
sticlă, deșeuri textile
la școală și predarea
lor .

Avantajul acestor activități îl reprezintă faptul că elevii sunt în mĳlocul naturii, conștientizează
faptul că trebuie să o protejeze. Există și unele inconveniente legate de planificarea activităților, de starea
vremii ce poate da uneori peste cap desfășurarea lor, cât și de disponibilitatea părinților de a se implica
alături de copii.
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Competențe pentru ocrotirea naturii la ora de religie

TONU CONSTANTIN LUCIAN
ȘCOALA GIMNAZIALĂ CĂRPINIȘ , JUDEȚ GORJ PROFESOR

Natura nu poate fi înțeleasă fără stăpânul ei lăsat de Dumnezeu , omul . Atâta vreme cât omul s-a supus
poruncii lui Dumnezeu , natura întreagă a fost rai pentru om , fără fulgere, uragane , inundații, boli la pomi,
etc. . Omul îmbolnăvindu-se de păcat , această stare a trecut la natura cu care se înrudește după trup . Vedem
că prin stropirea cu agheasmă – mai ales cu apa sfințită în ziua Sfântului Mare Mucenic Trifon – se alungă-
bolile de la pomi , de la culturile din grădini etc. Este cunoscut că Sfântul Ierarh Ioan Maximovici scăpa
Filipinele de taifunuri . Cei care au animalele bolnave vin la Biserică pentru a binecuvânta preotul printr-o
slujbă ceea ce adaugă în mâncarea animalelor , sau , dacă au o icoană cu Sfântul Modest , viața și acatistul
acestui sfânt , le citesc acasă.
De ce oare Ora de religie nu devine o punte între copii și natură ? Mai întâi copilul ar trebui să cunoască că

făcându-Se și Om , Iisus Hristos , Fiul lui Dumnezeu , a sfințit pământul pe unde a călcat .
Apoi că unii sfinți , de exemplu Sfântul Modest , a fost iubitor de animale și a rugat pe Dumnezeu ca acei
oameni care cheamă numele său să aibă parte de tămăduirea animalelor lor bolnave . Sfântul Trifon a cerut
lui Dumnezeu ca acei grădinari care au atacate plantele și pomii de lăcuste , omizi etc. ,să fie ascultați prin
rugăciunile lui .
Adică Sfântul Trifon ocrotește plantele și pomii cu rugăciunile sale , iar Sfântul Modest ocrotește

animalele bolnave . Și atunci de ce oare elevii nu știu ce să facă atunci când au animalul bolnav sau pomii
năpădiți de omizi ? La ora de religie , la clasa a 3-a se studiază tema Omul în relație cu natura .
Sunt și poze cu sfinți care au ajuns la curăția lui Adam din rai , cum este Sfântul Gherasim de la Iordan căruia
îi slujea un leu sau Sfântul Serafim de Sarov care hrănea un urs . Dar sfinții nu sunt numai modele pentru noi
pentru a iubi natura , copilul trebuie angrenat practic în tradițiile de Sfântul Mucenic Trifon . Pentru a face o
legătură între agheasma ce o săvârșește preotul la Biserică de Sfântul Trifon și ora de religie , nu este de ajuns
numai participarea la slujbă , elevul trebuie să cunoască dragostea pentru Iisus Hristos a Sfântului Mucenic
Trifon știind viața sfântului , minunile Sfântului Mucenic Trifon și să fie îndrumat să știe câteva fragmente
din rugăciunea către Sfântul Mucenic Trifon . Iar4 părinții ar fi mulțumiți că nu s-ar pierde o tradiție . Și
elevii v-or dobândi competența să explice o tradiție veche cum este cea de Sfântul Trifon .
Cu alte cuvinte , de exemplu , ar trebui o lecție numai cu Sfântul Mare Mucenic Trifon la clasa a 3-a , pot

fi alocate și două ore pentru aceasta , o lecție numai cu Sfântul Modest la clasa a 4-a , o lecție numai cu
Sfântul ierarh
lip Ioan Maximovici , ocrotitorul de taifun , la clasa a 5 – a .

Și fiindcă au fost recent cutremure care au afectat emoțional copiii , s-a observat lipsa cunoștinței că
Sfântul Mare Mucenic Dimitrie , Izvorâtorul de mir , ce are sfintele moaște la Tesalonic , este izbăvitor de
cutremure . Ar trebui introdusă prin programa la disciplina religie sau poate și la istorie , cunoașterea
faptului că Ștefan cel Mare a adus în Moldova capul Sfântului Simeon cel din Muntele Minunat și tradiția că
acest sfânt ocrotește ținuturile sale de cutremurele de pământ .

Această lipsă a unor cunoștințe mai detailate despre sfinții care cu rugăciunile lor ocrotesc natura ar
trebui îndreptată la nivel național prin programă și manuale , iar rezultatul ar fi un elev care cunoaște
legătura dintre tradițiile religioase și natură .Încheiem cu o întrebare : Oare câți din elevii școlilor noastre
cunosc că rugăciunile la Sfântul Proroc Ilie aduc ploaia în vreme de secetă ?
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Beneficiile „Săptămânii verde” în școlile cu regim simultan

Autor: Drd. Prof. Török Szilárd
Şcoala Gimnazială „Sfântul Gheorghe” - Sângeorgiu de Mureș, Judeţul: Mureş

Conceptul de „viață verde” se referă la un stil de viață care acordă prioritate protecției mediului
și durabilității. Aceasta înseamnă că oamenii încearcă să-și minimizeze impactul asupra mediului în
viața lor de zi cu zi și să aibă un impact pozitiv asupra lumii vii și asupra planetei în ansamblu.Viața
verde include activități precum reducerea deșeurilor, reciclarea și utilizarea surselor de energie durabile.
Oamenii încearcă să-și reducă amprenta de carbon și utilizarea apei și sprĳină utilizarea produselor și
serviciilor ecologice. Pe lângă dezvoltarea durabilă și reducerea amprentei ecologice, stilul de viață verde
se concentrează și pe un stil de viață sănătos. Un stil de viață verde susține alimentația sănătoasă,
exercițiile fizice, transportul activ și condițiile de mediu sănătoase.

Oamenii care trăiesc o viață verde aleg, în general, un stil de viață care are mai puțin impact
asupra planetei și, ca urmare, trăiesc mai conștient. Un stil de viață verde nu este numai bun pentru
individ, ci și benefic pentru întreaga planetă și lumea vie.

Activitatea agricolă are multe efecte pedagogice asupra copiilor. În primul rând, copiii au
posibilitatea de a câștiga experiență practică și de a aplica cunoștințele teoretice în practică. Această
metodă are ca rezultat o învățare mai eficientă și îi ajută pe copii să aplice cunoștințele dobândite în
viața de zi cu zi. În plus, activitățile agricole îi ajută pe copii să înțeleagă importanța conștientizării
mediului și a dezvoltării durabile. Copiii învață cum producția și calitatea alimentelor afectează
sănătatea și mediul. Acest lucru îi ajută să devină consumatori mai conștienți și să ia decizii care
contribuie la protecția mediului. Activitatea agricolă favorizează și dezvoltarea socială și emoțională a
copiilor. Copiii au posibilitatea de a lucra împreună și de a comunica între ei, ceea ce ajută la dezvoltarea
abilităților de lucru în echipă și de cooperare. În plus, activitatea agricolă îi ajută pe copii să-și dezvolte
încrederea în sine și independența, deoarece se confruntă cu provocări pe care trebuie să le rezolve. În
sfârșit, activitatea agricolă promovează și educația copiilor pentru un stil de viață sănătos. Copiii au
posibilitatea de a face exerciții fizice, ceea ce este important pentru sănătatea lor fizică și, de asemenea,
învață despre beneficiile alimentelor sănătoase. Acest lucru îi ajută să ducă un stil de viață mai conștient
și contribuie la dezvoltarea sănătății lor fizice și mentale.

În timpul activității agricole, copiii de clasa pregătitoare si a II-a la Şcoala Primară Cotuş, au
putut să se îmbogăţească cu multe experienţe. În primul rând, ei puteau învăța cum să îngrĳească
plantele. Acest lucru le-a permis să învețe despre procesul de producție a alimentelor și să devină mai
conștienți de calitatea alimentelor și de un stil de viață sănătos. În plus, în timpul activității agricole,
copiii au câștigat și experiențe precum munca în echipă, cooperare și angajament. În timpul îngrĳirii și
recoltării plantelor, au trebuit să lucreze împreună de multe ori și au învățat importanța cooperării.
Elevii au desfășurat o activitate agricolă în timpul căreia au învățat despre plante și cultivarea acestora.
Mai întâi, au discutat ce fel de plante ar putea fi cultivate în zona lor, apoi au selectat câteva pentru a le
planta în grădină. Copiii au învățat să pregătească pământul înainte de însămânțare și să planteze
semințele. Apoi au udat plantele în mod regulat și au urmărit cum au crescut și s-au dezvoltat. De
asemenea, copiii au ocazia să învețe cum să recolteze plantele atunci când sunt gata să le culegem noi. Ei
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au învățat cum să manevreze corect plantele, astfel încât să nu fie deteriorate și cum să le îngrĳească
pentru a le menține sănătoase. În timpul activității agricole, copiii au învățat nu numai despre plante și
cultură, ci și despre hrană și producția acesteia. Ei au înțeles că un stil de viață sănătos și o sănătate bună
sunt strâns legate de calitatea alimentelor și de procesul de producție.

În timpul activității agricole, copiii și-au putut dezvolta și creativitatea. Au lucrat pentru a
pregăti solul potrivit pentru plante și s-au asigurat că acestea cresc și se dezvoltă corespunzător. În plus,
trebuiau să rezolve probleme precum irigarea și protecția plantelor, care necesitau soluții creative. În
ansamblu, pe parcursul activității agricole copiii din clasă au putut dobândi multe experiențe valoroase
care îi pot ajuta în viața și studiile viitoare.

Mai jos este un exemplu de plan pentru Săptămâna Verde care poate fi utilizat pentru o clasă sau
un grup de școală primară. Scopul proiectului este de a prezenta studenților importanța protecției
mediului, a durabilității și a unui stil de viață verde, precum și de a oferi oportunități concrete pentru
practicarea unui stil de viață durabil.

Luni:
Colectare dimineața: elevii colectează gunoiul în și în jurul școlii dimineața. Acest lucru îi ajută să învețe
despre importanța culesului de gunoi și despre cum să trăiască în mod durabil.
Plantarea: Împreună cu elevii, ei plantează plante în grădina școlii sau în împrejurimi pentru a le arăta
cum să creeze spații verzi și cum pot ajuta mediul înconjurător.
Mâncare verde: Elevii aduc la școală alimente care sunt făcute din ingrediente durabile și sănătoase.
Profesorul vă poate arăta care alimente sunt cele mai bune pentru planetă.

Marţi:
Gestionarea deșeurilor: studenții sunt familiarizați cu gestionarea deșeurilor, inclusiv reciclarea
deșeurilor, compostarea și colectarea selectivă a deșeurilor.
Film de mediu: Elevii realizează un scurtmetraj care atrage atenția asupra importanței protecției și
durabilității mediului. Această idee de film poate fi dată de profesor sau elevii pot veni ei înșiși cu un
subiect.
Jucării durabile: Elevii fac jucării simple din materiale reciclate sau naturale pentru a arăta că jucăriile
pot fi făcute în mod durabil.

Miercuri:
Ciclism: Elevii merg cu bicicleta pentru a arăta că pot exista modalități de transport durabile. Profesorul
îi poate ajuta să meargă cu bicicleta în siguranță pe drumuri.
Conservarea energiei: Elevii învață despre modalități de reducere a consumului de energie acasă și la
școală. Profesorul poate arăta cum să economisiți energie stingând luminile când părăsesc camera sau
dezactivând modul de așteptare a dispozitivelor electrice.
Risipirea alimentelor: Elevii învață despre impactul risipei alimentare asupra mediului și societății.
Profesorul poate arăta cum pot fi planificate cumpărăturile și pregătirea mesei și cum alimentele rămase
pot fi folosite pentru a face noi mese.
Amprenta ecologică: Elevii învață ce este amprenta ecologică și cum să o reducă. Profesorul poate arăta
cum pot fi corelate reducerea deșeurilor, reducerea consumului de energie și viața durabilă.

Joi:
Vizită la o fermă locală: studenții vizitează o fermă locală pentru a afla cum funcționează o fermă
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durabilă și cum să sprĳine fermierii locali.
Voluntariat comunitar: Elevii fac voluntariat comunitar, cum ar fi înfrumusețarea mediului sau
promovarea reciclării.

Vineri:
Feedback: Elevii prezintă proiectele pe care le-au finalizat pe parcursul săptămânii și discută despre
schimbările pe care le-au experimentat în stilul lor de viață și despre ceea ce au învățat în zilele
precedente.
Călătorii ecologice: studenții plănuiesc cum să călătorească în verde în weekend sau în timpul verii, cum
ar fi cu bicicleta, pe jos sau cu transportul public.
Acesta este doar un exemplu de planificare a săptămânii verzi. Profesorul sau grupul poate personaliza
cu ușurință designul în funcție de nevoi și vârstă. Planificarea pentru Săptămâna Verde nu tratează doar
subiectul durabilității, ci oferă și studenților posibilitatea de a câștiga experiențe sociale
Promovarea eficientă „Săptămâna Verde”, ca o noutate:

Comunicați beneficiile: Oamenilor le place să știe de ce ar trebui să participe la un anumit
eveniment sau inițiativă. Prin urmare, subliniem beneficiile Săptămânii Verzi, cum ar fi sprĳinirea unui
stil de viață durabil, protecția mediului, spiritul comunitar și beneficiile pentru sănătate.

Utilizați instrumente de comunicare eficiente: platformele online (de exemplu, site-uri web,
rețele sociale, buletine informative) oferă o oportunitate excelentă de a promova Săptămâna Verde.
Folosiți imagini, videoclipuri și infografice interesante care atrag atenția oamenilor asupra inițiativei.

Parteneriat cu alte organizații: parteneriatul cu alte organizații, cum ar fi guvernele locale, ONG-
urile și întreprinderile, ne permite să câștigăm mai multă atenție și să implicăm mai mulți oameni în
Săptămâna Verde.

Organizați programe interesante: oamenii tind să fie ocupați și nu au întotdeauna timp pentru
inițiative noi. De aceea organizăm programe interesante și atractive care atrag interesul oamenilor,
precum prelegeri educaționale, ateliere, tururi ecologice sau chiar prezentări de modă sustenabilă.

Să atragem atenția presei: Ziarele, televiziunea și radioul pot avea un mare impact asupra
promovării inițiativei noastre. Trimiteți comunicate de presă sau contactați reprezentanții presei locale
pentru a putea raporta despre evenimentele Săptămânii Verzi.

Aveți încredere în oameni: Nu în ultimul rând, aveți încredere că oamenii sunt interesați de
protecția mediului și de viață durabilă și ar fi bucuroși să se alăture inițiativei noastre. Deci haideți să le
facem posibilă participarea la evenimentele Săptămânii Verzi.
Bibliografie:
1. Baudelaire, Ch., Florile răului, Editura Minerva, Bucureşti, 1978;
2. Costică, Naela, Ghid de formare metodologică în domeniul educaţiei de mediu, Editura Corona, Iaşi,
2007;
3. Joiţa, Elena, Pedagogie şi elemente de psihologie şcolară, Editura Arves, Craiova, 2003
4. Dragu, Anca, Cristea, Sorin, Psihologie şi pedagogie şcolară, Editura Ovidius University Press,
Constanţa, 2003
5. Toader, A.D., Psihologia schimbării şi educaţia. Polarităţi şi accente ale procesului educaţional, EDP,
Bucureşti, 1995 6. Văideanu, George, UNESCO – 50 Educaţie, EDP, Bucureşti, 1996
6. ***, Legea 307/2006 – Legislaţia României, volumul 3, Regia Autonomă, Monitorul Oficial, Bucureşti,
2006.
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Activități educative pentru Săptămâna Verde, în

învățământul preșcolar

Ed.Văleanu Maria-Adriana
Școala Gimnazială Bătășani, Valea-Mare

Săptămâna Verde, cuprinde o gamă variată de activități educaționale. Printre activitățile care se pot
organiza în săptămâna verde enumerăm dezbaterile, jocurile de rol, vizionările de documentare,
experimente, biblioteci vii, voluntariat, excursii în parcuri naturale. Dragostea pentru mediul
înconjurător reprezintă un aspect esențial al comportamentului uman. Educându-i pe copii să apere
natura îî vom educa să apere viața. De aceea, în educația preșcolară trebuie să pornim de la interesele
copiilor pentru plante și animale. Prin activitățile organizate în cadrul Săptămânii Școala Verde, dorim
să formăm cât mai multe deprinderi ecologice, îndrumându-i să contribuie la protejarea mediului
înconjurător.

Scopul:

-Formarea comportamentului ecologic, precum și derularea de acțiuni concrete de protecție a mediului
înconjurător;
-Stimularea motivației pentru protecția naturii.
Grupul țintă: preșcolarii.

Teme activități:

-Reciclez și creez arta!;
-Protejăm natura!;
-Costume Eco;
-Apa, esența vieții;
-Un copil, un pom, o floare!;
Titlul: ,,Reciclez și creez arta!’’
Vom purta discuții despre modul cum putem refolosi ambalajele și deșeurile. Ce lucruri putem folosi
pentru a confecționa o jucărie? La ce altceva ar putea fi folosit tubul de hârtie igienică, cauciugul, sticla,
etc. Vom realizeaza un atelier de creație a unor obiecte sau jucării din obiecte reciclabile, inclusiv vom
amenaja o expoziție în incinta grădiniței. Copiii vor vizualiza un material power point despre deșeuri și
cât de mult afectează mediul înconjurător, dar și soluțiile pe care le putem utiliza pentru a evita acest
fenomen de distrugere a planetei. În continuare vom confecționa diverse jucării, obiecte decorative
folosind deșeurile puse la dispoziție de către doamna educatoare. La final se vor face fotografii pentru
albumul clasei.
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Materiale utilizate:

-pahare de carton;
-bețișoare;
-nisip;
-găleată;
-parchet;
-farfurii de plastic.
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Locul și rolul limbii române în cadrul programei școlare în

învățământul primar

PROF.INV.PRIMAR
CIOROGARU NICOLETA

Școala Gimnaziala Nr.16 "Marin Ionescu
Dobrogianu"
Constanta

„Limba este tezaurul cel mai prețios pe care îl moștenesc copiii de la părinți, depozitul cel mai sacru lăsat

de generațiile trecute și care merită să fie păstrat cu sfințeniede generațiile care îl primesc. Ea este cartea de

noblețe, testimonial de naționalitate al unuineam, semnul caracteristic prin care membrii aceleași familii se

reunesc în marea diversitatea popoarelor din lume, lanțul temeinic ce-i leagă împreună și-i face a se numi

frați, altarul împrejurul căruia toți se aduna cu inimi iubitoare și cu simțirea de devotamentunii către alții.”

Limba română este limba oficială a statului român independent. A vorbi corect limba română

reprezintă o datorie patriotică, dovadă a prețuirii eforturilor făcute deînaintașii noștri.

Limba română literară de azi este marcată de o variantă a limbii naționale, o variantă marcată de

caracterul convențional al normelor pe care le respectă și de caracterul elaborat al textelor în care se reflectă

normele.

„Studiul limbii și literaturii române în învățământul obligatoriu își propune dezvoltarea competențelor de

comunicare orală și scrisă ale elevilor, precum și familiarizarea acestora cu textile literare și nonliterare”

Textele literare joacă un rol esențial în educația și dezvoltarea copiilor.

Funcțiile principale ale limbii române sunt:

• funcția instrumentală (presupune însușirea unor tehnici de muncă intelectuală,

folosind cartea ca sursă de informare și formare, cultivarea capacităților de

exprimare corectă, oral și în scris)

• funcția informațională (presupune patrunderea, în mod sistematic, în unele taine

ale realității înconjurătoare, elevii depășesc sfera manualelor școlare,

pătrunzând în lumea fascinantă a cărților, făcând cunoștință cu întregul
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conținutinformațional al textelor pe care le citesc);

• funcția formativ – educativă (presupune o susținută solicitare și exersare a

capacităților intelectuale ale elevilor)13.

Limba și literatura română figurează în toate planurile de învățământ pe primul loc,obligatorie

în toate ciclurile curriculare. Planul de învățământ este un document oficial, elaborat de

Ministerul Educației și Cercetării care stabilește numărul disciplinelor în funcțiede profilul școlilor,

clase de studiu, etc. Obiectul acestei discipline didactice îl constituie însușirea corectă a limbii

literare, fiind un instrument indispensabil de cunoaștere, datorităimportanței aceste discipline în

însușirea conținutului celorlalte obiecte de învățământ.

Disciplina Limba și Literatura română face parte din aria curriculară Limbă și comunicare. În

cadrul Anexei 1 la O.M.E.N., nr. 3371 din data de 12.03.2013 se menționează faptul ca la clasa

pregătitoare, clasa I și a II-a disciplina poartă denumirea de Comunicare în limba română. Așadar,

disciplina specifică claselor pregătitoare, clasa I și clasa a II-a are un număr rezervat și variat de

ore (clasa pregătitoare - cinci ore, clasa I - 7ore, clasa a II-a – 6 ore). 14

Documentul ce stabilește ariile curriculare, obiectele de studiu și numărul maxim sau minim de

ore se numește plan cadru.

Aria curriculară cuprinde un grup de discipline, care au în comun anumite obiectivede formare.

Ariile curriculare sunt aceleași pe toată durata școlarității, dar ponderea lor variază pe clase și

cicluri.15

Cele şapte arii curriculare sunt:

• limbă şi comunicare;

• matematică şi știinţe ale naturii;

• om şi societate;

• arte;

• educaţie fizică şi sport;

• tehnologii;
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Formarea abilităților de lectură

Profesor, Secuiu Elena

Școala Gimnazială Nr. 16 M.I.Dobrogianu Constanța

Nu e alta mai frumoasă şi mai de folos în toată viaţa omului zăbavădecât cetitul cărţilor”, spunea atât de

convingător cronicarul Miron Costin.

Fascinaţia cărţii se înfiripă de la cea mai fragedă vârstă. Ea începe o dată cu primii paşi în lumea

poveştilor citite de părinţi sau bunici şi se continuă în anii de şcoală, lectura îmbogăţind considerabil

cunoştinţele elevilor. De asemenea, ea produce satisfacţii deosebite şcolarului prin trăirea întâmplărilor

fabuloase care se petrec în carte, deprinzându-l să deosebească răul de bine, cultivându-i gusturi,

convingeri şi sentimente alese. Liderii de orice rang și nivel, învățătorii, bibliotecarii și în primul rând

părinții au o mare responsabilitate în ce privește altoirea respectului pentru carte și lectură, indiferent de

format și în primul rând prin exemplul personal. Să ne amintim de învățătura Talmudului „Lumânarea

pe care o aprinzi pentru tine luminează și pentru alții”. Împreună trebuie să arătăm persoanelor în

devenire drumul spre lectura mare, spre cartea care te face să te simți pentru un moment că ai cucerit

lumea. Odată descoperit, acest drum te poate duce spre orice înălțimi.

Pasiunea pentru citit se dezvoltă în timp, cu atenție și dragoste, și mai ales prin exemplu personal.

Este știut faptul că lectura îi ajută pe copii să fie mai inteligenți, mai sănătoși și mai bine pregătiți pentru

viață. A-i ajuta să devină cititori avizi NU înseamnă a-i învăța să citească, ci a-i ajuta să se bucure de

magia lecturii. Pornind de la aceste idei și de la faptul că structurarea deprinderilor, abilităţilor şi

cunoştinţelor de limbă şi literatură română nu se obţin pur şi simplu printr-o receptare pasivă, ci prin

acţiunea conştientă a elevului, am ales acest opţional pentru clasa a V-a.

Parcurgerea programei de către elevii care studiază acest opţional conduce la formarea unor

competenţe de comunicare ce asigură integrarea cu succes a acestora în viaţa socială şi profesională.

Alegerea acestui opţional a pornit de la dorinţa de a-i determina pe elevi să iubească lectura,

conştientizându-i de faptul că timpul petrecut cu cartea este cu adevărat cel mai folositor. Şi chiar dacă
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lectura şcolarului trebuie făcută pe baza unei selecţii destul de riguroase, ea trebuie să devină asemeni

unei oaze de destindere în care el să se regăsească în ceasurile de răgaz, neconstrâns de cerinţele unei

programe obligatorii.

Prin lectura şi discutarea textelor propuse, elevii vor descoperi noi modele de viaţă, principii de

viaţă şi vor putea pune în balanţă stilul lor de viaţă şi cel al personajelor descoperite în minunata lume a

cărţilor. În vederea reţinerii unor date mai importante privind acţiunea, personajele, impresiile, etc.,

elevii vor fi deprinşi să alcătuiască fişe de lectură, să deseneze scene din poveşti. Toate acestea le vor

putea folosi în organizarea unor şezători literare sau în pregătirea unor concursuri pe diverse teme.

Toate demersurile didactice care vor fi făcute vor avea drept scop să dezvolte elevilor gustul pentru citit,

să-i facă să iubească şi cartea şi pe cel care a scris-o.

Prin elementele de fundamentare și prin modalitățile de dezvoltare a competențelor de lectură și

de formare a abilităților de viață la copii și tineri, cursul opțional Lectura și abilitățile de viață aparține

zonei noilor educaţii și permite dezvoltarea competențelor cheie. Prin modul în care a fost conceput,

acest curs opţional oferă soluții pentru câteva dintre provocările actuale ale sistemului educațional. Prin

abilități se înțelege comportamentul controlat care duce la atingerea unor țeluri, îndeplinirea unor

obligații sau abordarea unei situații. Abilitățile de viață reprezintă un set de abilități necesare omului

pentru a putea duce o viață la un nivel de calitate acceptabil, pentru a se dezvolta și a menține relații

normale cu ceilalți, pentru a-și realiza scopurile propuse într-o anume perioadă de viață și pentru a face

față diferitelor dificultăți. Descrierea unei abilități de viață se face în termeni de comportament, de

cunoaștere, de atitudini și de performanță, care reprezintă cele patru caracteristici ale acesteia.

Din categoriile de abilități de viață fac parte: abilitățile de comunicare; abilitățile sociale;

abilitățile de management al învățării și informațiilor; abilitățile de autocunoaștere; abilitățile de

autoîngrĳire; abilitățile cognitive; abilitățile practice. Parcurgerea programei de către elevii care studiază

acest opțional conduce la formarea unor competenţe de comunicare ce asigură integrarea cu succes a

acestora în viața socială și profesională.

Evaluarea se va realiza, de regulă, prin metode complementare (observarea sistematică a

comportamentului, interviul, portofoliul, autoevaluarea, jurnalul de lectură, proiectul etc.) care permit

evaluarea reacțiilor, a învățării și a comportamentului elevilor. Dezvoltarea competenței digitale se va
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realiza prin activități de învățare ce au ca scop formarea la elevi a deprinderii de a folosi internetul și

softurile educaționale ca sursă de documentare și de a utiliza critic și creativ mĳloacele media electronice

COMPETENŢE GENERALE

Receptarea textului literar, nonliterar şi multimodal din perspectiva abilităţilor de viaţă; Utilizarea

lecturii în vederea dezvoltării personale;

VALORI ŞI ATITUDINI

· Cultivarea interesului pentru lectură şi a plăcerii de a citi;

· Asumarea unui set de valori personale care să confere identitate persoanei;

· Dezvoltarea gândirii critice, flexibile şi prospective;

· Cultivarea interesului pentru învăţarea pe parcursul întregii vieţi ca expresie a dezvoltării durabile;

· Valorizarea creativităţii ca resursă pentru dezvoltarea peronală şi comunitară;

· Acceptarea diversităţii etnice, sociale, culturale, religioase, de opţiune etc.;

· Acceptarea dialogului şi a comunicării interculturale.

COMPETENŢE SPECIFICE ŞI CONŢINUTURI ASOCIATE

1. Receptarea textului literar, nonliterar şi multimodal din perspectiva abilităților de viață

1.1 Citirea unor texte diferite care abordează problematica abilităților de viață

1.2 Observarea comportamentului personajelor literare/ a persoanelor în vederea identificării abilității

de viață absente sau dobândite

Conţinuturi asociate:

Sensul global al textelor
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Abilități de viață: abilități de comunicare, abilități sociale, abilități de management al învățării și

informațiilor, abilități de autocunoaștere, abilități de autoîngrĳire, abilități cognitive, abilități practice

2. Utilizarea lecturii în vederea dezvoltării personale

2.1 Identificarea rolului lecturii în dezvoltarea personală

2.2 Asocierea textelor citite cu experiențe personale

Conţinuturi asociate:

Lectura experiențială

Lectura de identificare

Dezvoltarea personală

Comportament
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JOCURI DEMIŞCARE

Profesor, Secuiu Elena

Școala Gimnazială Nr. 16 M.I.Dobrogianu Constanța

Jocurile de mişcare au numeroase atribute, motiv pentru care sunt recomandate în activitatea

zilnică a copiilor şi a tinerilor, având ca scop obţinerea unei eficienţe maxime şi pe plan instructiv-

educativ.

1. Leapşa (prinselea)

Are ca obiective: dezvoltarea atenţiei, dezvoltarea rezistenţei şi a vitezei, crearea unei stări emotive şi

a unei bune dispoziţii.

Participanţi: 30 persoane.

Loc de desfăşurare: sală sau aer liber.

Organizarea şi desfăşurarea: Conducătorul jocului după stabilirea locului unde se va desfăşura

activitatea respectivă, desemnează un concurent care devine „prinzător” şi care la semnalul

conducătorului aleargă încercând să atingă cu mâna pe unul dintre ceilalţi participanţi la joc.

După ce reuşeşte să atingă pe cineva, cel atins va deveni prinzător iar cel care a atins va intra în

rândul celor care urmează a fi prinşi.

Altă variantă ar fi ca toţi cei atinşi să devină prinzători şi astfel numărul lor crescând, sarcina celor

urmăriţi va fi tot mai grea, sau perimetrul unde se desfăşoară jocul respectiv să fie micşorat, iar cei ce

urmează a fi prinşi să nu aibă voie să calce în exteriorul perimetrului, cel care greşeşte şi o face devine

automat prinzător, iar prinzătorul intră în rândul celor ce urmează a fi prinşi.

Alte variante ale acestui joc ar fi: leapşa pe ghemuite, leapşa pe încălecate, leapşa culcat,

broasca ţestoasă, cursa vrăbiuţelor, în care jucătorul urmărit poate scăpa de adversar prin ghemuire,

atingând solul cu ambele mâini, în cazul primei variante, prin încălecarea unui coleg , în cazul celei dea

doua variante, scăparea de urmărit printr-o culcare rapidă la sol în leapşa culcat.

Îngenuncherea pe podea, cu sprĳinul cotului pe sol şi ducerea capului sub braţ, identic cu ascunderea

capului de către broasca ţestoasă sub carapace, în cazul jocului broasca ţestoasă sau deplasarea
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jucătorilor prin sală prin sărituri pe ambele picioare la jocul cursa vrăbiuţelor.

În spaţii mai restrânse se pot stabili doi sau trei jucători prinzători, care se deplasează prin sărituri

într-un picior pentru ai prinde pe ceilalţi.

2. Aleargă ultima pereche

Are ca obiective: dezvoltarea atenţiei, dezvoltarea vitezei de reacţie şi de deplasare, crearea unei stări

emotive şi a bunei dispoziţii.

Participanţi: 20-30 concurenţi.

Loc de desfăşurare: sală sau în aer liber.

Cum se desfăşoară; concurenţi sunt aşezaţi în coloană pe perechi. În faţa se află un concurent numit

„prinzător” . La semnalul conducătorului ultima pereche fuge , un concurent prin dreapta şi celălalt prin

stânga căutând să-şi dea mâna la celălalt capăt a coloanei , în timp ce concurentul prinzător încearcă să

prindă pe unul din concurenţi.

Dacă reuşeşte, cel prins devine prinzător în locul lui iar el va trece în faţa coloanei împreună cu

partenerul rămas neprins.

Jocul se poate repeta până ce toţi participanţi la joc vor alerga cel puţin odată.

3. Ştafeta cu alergare în cerc

Obiective: dezvoltarea atenţiei şi a calităţilor motrice de bază, dezvoltarea spiritului de întrecere şi de

cooperare între participanţi la joc.

Pot participa aproximativ 20-30 concurenţi, iar ca loc de desfăşurare în sală sau în aer liber.

Materiale necesare: o cretă şi un fluier.

Organizare şi desfăşurare: Pe circumferinţa unui cerc având diametrul mai mare sunt puşi

participanţi la joc, împărţiţi în două echipe şi poziţionaţi pe părţile opuse ale circumferinţei cercului. În

faţa fiecărei echipe se trasează o linie, marcându-se locul de plecare.

La semnalul dat de profesorul coordonator, primul concurent din fiecare echipă porneşte în fugă,

ocoleşte cercul şi transmite ştafeta următorului. Schimbul ştafetei se va face într-un spaţiu de schimb de

circa 5 m, dinainte stabilit, în care coechipierul care aşteaptă să primească, şi se poate deplasa în acel

spaţiu în momentul în care colegul lui se apropie pentru ai înmâna ştafeta.
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Câştigă echipa care termină prima, şi care acumulează cât mai puţine puncte de penalizare, dacă

bineînţeles sa stabilit la începutul jocului penalităţi pentru anumite greşeli comise.

4. Rostogolirea sticlei de plastic

Obiective: dezvoltarea îndemânării şi coordonării, dezvoltarea spiritului de întrecere şi crearea unei

stări de bună dispoziţie.

Pot participa 10-20 concurenţi desfăşuraţi în sală sau în aer liber.

Materiale necesare: două sticle de plastic, două beţe şi o cretă.

Organizarea şi desfăşurarea jocului: participanţi la joc se împart în două echipe egale, se trasează o

linie de plecare unde se pun cele două sticle de plastic şi beţele. Fiecare echipă se va aşeza în spatele

acelei linii de plecare.

Primul concurent din fiecare echipă va lua câte un băţ, iar la semnalul conducătorului de joc vor

încerca să deplaseze sticla cu băţul respectiv înspre o direcţie şi până la un punct dinainte stabilit, după

care se vor întoarce şi va preda ştafeta următorului coechipier.

Echipa câştigătoare este cea care termină prima, respectând toate regulile jocului.

4. Ciori şi seminţe

Obiective: dezvoltarea îndemânării în regimul altor calităţi motrice, dezvoltarea atenţiei şi a vitezei de

reacţie şi de deplasare.

Participanţi: 15-20 concurenţi.

Locul de desfăşurare: în sală sau în aer liber.

Necesarul de materiale este un minim de pietricele de aproximativ 30

bucăţi.

Organizare şi desfăşurare:

Conducătorul de joc va trasa un teren de aproximativ 10-20 m care reprezintă un câmp ce trebuie

însămânţat, seminţele fiind pietrele care vor fi împrăştiate (reprezentând însămânţarea).

Câmpul este păzit de către doi paznici desemnaţi dintre participanţi la joc.

La comanda conducătorului de joc un număr stabilit de concurenţi care reprezintă ciorile, aleargă pe
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câmp şi încearcă să adune seminţele (adică pietrele). Paznicii le urmăresc şi orice cioară atinsă cu mâna

este obligată să rămână nemişcată pe locul unde a fost atinsă.

Ciorile atacă până când reuşesc să ia ultima sămânţă, sau până nu au mai rămas decât două ciori

neatinse. Cele două ciori neatinse vor fi paznici la repetarea jocului.

6. Transportul coşurilor

Obiective: dezvoltarea coordonării şi a îndemânări, dezvoltarea abilităţii, a forţei generale.

Participă 20-30 concurenţi, în sală sau aer liber.

Organizare şi desfăşurare: se formează trei coloane egale ca număr.

Concurenţi care formează coloana din mĳloc vor reprezenta coşurile, pentru aceasta ei se vor ghemui

ducându-şi mâinile pe sub genunchi, braţele formând cele două toarte ale coşului.

Cei de pe coloanele laterale vor apuca „coşul de toarte ”şi vor parcurge în alergare o distanţă stabilită

la începutul jocului, sub formă de întrecere-ştafetă.

Este recomandat ca echipele care se formează la transport să aibă greutăţi aproximativ egale, pentru a

se evita accidentările.
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Un proiect Erasmus+ despre proiecte europene

Profesor Marica Elena

Școala Gimnazială Pietrari

Experiența participării la activitățile proiectului de mobilitate Erasmus+ a fost pentru
mine una unică, de o complexitate deosebită. Timpul petrecut alături de oameni extraordinari, de
formatori pricepuți și dedicați, a căpătat valențe deosebite, deoarece am simțit că fiecare zi
împreună a fost una cu sens, cu semnificații profunde, atât pentru activitățile profesionale cât și
pentru viața personală.

În acest articol vă voi prezenta dubla experienţă pe care am avut-o cu ocazia participării la
mobilitatea Erasmus+. Pe de o parte vă voi vorbi despre curs şi achiziţiile dobândite în urma
acestuia, pe de altă parte, vă voi arăta că experienţa Erasmus+ înseamnă mult mai mult decât
simpla achiziţie de cunoştinţe noi, prin frecventarea unui program de formare.

Cursul de formare Quality EU Project Management-Erasmus+ s-a derulat în perioada 13-17
februarie 2023 în Loutra Aedipsou, Evia, Grecia. Obiectivele cursului au fost de a le forma
participanţilor abilităţile necesare să planifice, să gestioneze şi să implementeze proiecte europene
în domeniul educaţiei şcolare şi dezvoltării profesionale. El a fost ales în cadrul proiectului Fiecare
școală din județul Dâmbovița merită un proiect Erasmus+, finanțat de Comisia Europeană prin
Programul Erasmus+, actiunea cheie 1, în cadrul acreditării deținute de ISJ Dâmbovița, în calitate
de lider de consorțiu, cu cererea de finanțare cod 2021-1RO01-KA121-SCH-000008161, în care
Școala Gimnazială Pietrari este membru.

Pentru a face parte din echipa care urma să se deplaseze în Grecia, pentru a frecventa
cursul despre scrierea de proiecte europene am depus un dosar de candidatură în care am relevat
nevoia de formare şi motivaţia mea de a participa la un astfel de stagiu.

Ulterior selecţiei în grupul de participanţi la mobilitate, ISJ Dâmbovița, în calitate de
lider de consorțiu, a intermediat contactul cu organizația furnizoare a cursului de formare.

Această organizație este Asociaţia Edu2Grow Portugalia, specializată în activităţi de formare,
informare, diseminare legate de tematica Uniunii Europene, elaborare, redactare şi prezentare de
candidaturi pentru diverse programe europene, precum şi consultanţă în activitatea de
administrare a proiectelor.

Cei doi formatori, unul din Portugalia și unul din România, au făcut dovada unei bune
pregătiri și astfel am beneficiat de un curs profesionist, cu un nivel foarte înalt al calităţii şi
acurateţii informaţiilor prezentate, cu un limbaj clar, deşi multe dintre expuneri au avut un conţinut
tehnic destul de pronunţat.

Participanţii la acest curs au fost inspectori școlari, directori, profesori, învăţători,
educatoare și proveneau din România, din județele Dâmbovița, Gorj, Hunedoara, Argeș.
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Programul cursului a cuprins prezentări, ateliere de lucru şi o sesiune aplicativă, toate
momentelefiind încarcate de exemple şi cazuri de bune practici, idei de inspiraţie şi facilitarea
creării de contacte între participanţi, în vederea construirii de noi parteneriate şi proiecte de
succes.

Prima zi: Prezentare:

Oportunităţi Erasmus+:
Structura programului E+
Bugetul programului E+
Cum dezvolt o idee de proiect KA1
Cum construiesc un parteneriat
Diseminare şi comunicare
Ziua a doua:

Prezentare şi atelier de lucru:
Aspecte administrative ale proiectului
Principii bugetare ale UE
Bugetul Erasmus+:
construirea corectă
evitarea erorilor
Raportarea veniturilor şi cheltuielilor:
cheltuieli şi venituri eligibile
Cum evit pierderile financiare
Ziua a treia:

Prezentare şi atelier de lucru: Proceduri
contractuale Tipuri de colaborare
Proceduri de monitorizare şi plăţi Managementul
activităţilor şi al riscurilor între parteneri
Mecanisme de raportare în Erasmus+ Raportarea
către Agenţia Naţională

Ziua a patra:

Prezentare şi atelier de lucru:
Analiza aplicaţiei unui proiect câştigător
Cum să completez formularul Brainstorming de
idei pentru noi proiecte
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Ziua a cincea:

Evaluarea și diseminarea
Explorarea peisajului urban
Planificarea activităților de diseminare și
valorificare.
Utilizarea instrumentelor europene de certificare:
certificatul de mobilitate Europass, modernizarea
pașaportului lingvistic Europass și a pașaportului de
competențe Europass.
Evaluarea proiectului.
Ceremonia de certificare.

Am remarcat în mod special calitatea şi profesionalismul formatorilor, în special în
momenteleîn care li se adresau întrebări, la care aveau întotdeauna răspuns prompt, documentat
şi ofereau explicaţiidetaliate şi foarte clare.

Un lucru important de menţionat este şi faptul că participarea mea la mobilitate a fost
finanţată integral din fondurile Comisiei Europene.
Experienţa ERASMUS+

Am avut parte de o pregătire de excepţie, dată de expertiza formatorilor, am realizat noi
contacte cu posibili parteneri de proiecte europene şi am împărtăşit experienţe didactice
multiple,cu colegii participanţi la curs.

În cadrul activităţilor am avut prilejul să mă documentez şi să învăţ despre elemente
culturale inedite din istorie, geografie, artă, religie, despre care nu aveam suficiente detalii
până acum.

Am avut multiple oportunităţi, cele mai importante fiind cele de comunicare în limba
engleză cu formatorii şi cu alţi potenţiali colaboratori şi de socializare cu colegii din grupul de
formare.

Şi nu în ultimul rând, am avut şansa de a vizita renumitele obiective ale unui oraş mult visat

şi iubit de turiştii din toată lumea - Atena.

În final, ce amcâştigat cu Erasmus+?

PROFESIONAL- inspiraţie şi energie

PERSONAL- emoţii şi relaţii


